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Μ
ε την ορκωμοσία Τραμπ επισημοποιείται το ιστορι-
κό ορόσημο που επέφερε η σαρωτική του νίκη στις
εκλογές του περασμένου Νοεμβρίου. Επισημοποι-

είται έτσι μια νέα διεθνής πραγματικότητα που θέλει τον κό-
σμο να αλλάζει συθέμελα, με την πλανητική υπερδύναμη να
δίνει το έναυσμα (αλλά και τον τόνο) της μεγάλης αλλαγής.

Ουδείς μπορεί να είναι βέβαιος αν η αλλαγή θα σημάνει
βελτίωση της ζωής των ανθρώπων. Εκείνο όμως για το οποίο
μπορεί να είναι κανείς βέβαιος είναι το τέλος της διεθνιστι-
κής ουτοπίας.

Ένας «κόσμος των λαών», ως ιδεολογικό πρόταγμα της
Αριστεράς, απεδείχθη ανεφάρμοστος στην πράξη. Αντί οι λα-
οί να ενώνονται, διαιρούνται. Αντί να ενσωματώνονται σε κοι-
νωνικά σύνολα, τα αλλοιώνουν. Αντί να εξασθενούν οι κοινω-
νικές αντιθέσεις, οξύνονται οι κοινωνικές συγκρούσεις. Αντί
να ενισχύεται ένας εμπεδωμένος τρόπος ζωής, απειλείται.
Αντί να προάγεται η «προοδευτικότητα», ανασύρεται η «συν-
τηρητικότητα».

Τα παραπάνω συγκροτούν πλέον μια μετρήσιμη τάση. Κα-

ταγράφεται εκλογικά σε όλα τα μήκη και πλάτη του πλανήτη,
όπου τα αριστερά και σοσιαλιστικά κόμματα ηττώνται ή συν-
τρίβονται και τα δεξιά ή ακροδεξιά αναδεικνύονται. Η αντιδη-
μοφιλία των αριστερών παρατάξεων καταγράφεται ως η με-
γαλύτερη από κάθε άλλη φορά μετά το τέλος του Ψυχρού Πο-
λέμου, σύμφωνα με πρόσφατη έρευνα της βρετανικής εφη-
μερίδας «The Telegraph», σε βαθμό που με σχετική ασφά-
λεια μπορεί κάποιος να ισχυριστεί ότι βιώνουν την επιστροφή
σε έναν «κόσμο των εθνών», όπου τα γεωγραφικά σύνορα
τείνουν να ταυτίζονται με τις εθνοτικές, πολιτισμικές και θρη-
σκευτικές συσσωματώσεις.

Μεταναστευτικό, δημογραφικό, ταυτοτικό είναι ζητήματα
που βρίσκονται ψηλά στην πολιτική ατζέντα, με την Αριστερά
να αδυνατεί να δώσει πειστικές απαντήσεις και τη Δεξιά να
προκρίνει ως απάντηση την περιχαράκωση και τον απομο-
νωτισμό.

Αναπόφευκτα η τάση επηρεάζει την οικονομία - καίτοι η
τεχνολογία συνιστά ταυτόχρονα θύλακα αντίστασης αλλά και
μέσο αναπροσαρμογής της «παγκοσμιοποίησης». Σε αυτό
τον τομέα θα επικεντρωθεί η μάχη για παγκόσμια κυριαρχία -
αν και πάντα από αυτό τον τομέα εξαρτούνταν.

Διόλου τυχαία, ο ένας μετά τον άλλον οι μεγιστάνες της
τεχνολογίας προστρέχουν στο προαύλιο του Ντόναλντ
Τραμπ. Διόλου τυχαία και ο ίδιος τους θέλει στο πλευρό του.
Χωρίς αυτούς το όραμά του να ξανακάνει μεγάλη την Αμερι-
κή θα μείνει ανεφάρμοστο. Και εκείνοι μεμονωμένοι και
απομονωμένοι, χωρίς το αμερικανικό κράτος να καλύπτει
τα νώτα τους, δεν έχουν τύχη να επιβιώσουν έναντι των αν-
ταγωνιστών τους.

Στην αυγή του νέου κόσμου που ξεπροβάλλει μετά την ορ-
κωμοσία του Ντόναλντ Τραμπ, το δίλημμα για μια «Ευρώπη
των λαών» ή μια «Ευρώπη των εθνών» γίνεται ο πονοκέφα-
λος των Ευρωπαίων ηγετών, οι οποίοι καλούνται να τετραγω-
νίσουν τον κύκλο. Η πρώτη είναι κοινωνικά διαλυτική, η δεύ-
τερη οικονομικά μη ανταγωνιστική…
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της Αριστεράς, απεδείχθη
ανεφάρμοστος στην πράξη

Γράφει ο Πάνος Μαυρίδης 
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Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Ν
έες συνθήκες, νέα δεδομένα,
νέοι συσχετισμοί. Εδώ και λίγες
ώρες η παγκόσμια κοινότητα

κινείται με το βλέμμα στις ΗΠΑ, με τη
δεύτερη θητεία Τραμπ στον Λευκό Οίκο
να διαμορφώνει μια πολυπαραγοντική

εξίσωση με πολλούς «αγνώ-
στους». 

Η Ευρώπη κλυδωνίζεται από
πολιτικοοικονομικές αναταρά-
ξεις. Η Γερμανία και η Γαλλία
έχουν μπει σε μια περίοδο
αστάθειας με απρόβλεπτες συ-
νέπειες, η Βρετανία προσπαθεί
να βρει… καθαρό πολιτικό

δρόμο, η Ιταλία ανησυχεί μονίμως για οι-
κονομικό εκτροχιασμό, ενώ αρκετές χώ-
ρες «φλερτάρουν» με την ακροδεξιά, εν-
τείνοντας το αίσθημα αβεβαιότητας και
ανασφάλειας στη Γηραιά Ήπειρο. 

Κραδασμοί στην Ευρώπη
Σε αυτό το σκηνικό, η δεύτερη θητεία

Τραμπ δεν προκαλεί αισιοδοξία, με τον
νέο πρόεδρο των ΗΠΑ να προειδοποιεί
ήδη από την προεκλογική του εκστρατεία
ότι θα ακολουθήσει σκληρή στάση απέ-
ναντι στην Ευρώπη, επιβάλλοντας δα-
σμούς στα ευρωπαϊκά προϊόντα. Παράλ-
ληλα, οι κραδασμοί από την έλευση

Τραμπ φτάνουν μέχρι το ΝΑΤΟ, με τον
νέο ένοικο του Λευκού Οίκου να ζητά
αύξηση των αμυντικών δαπανών στο 5%
για κάθε κράτος, απειλώντας ταυτόχρονα
ακόμα και με αποχώρηση των ΗΠΑ από
τη Συμμαχία. 

Η Ελλάδα εκπληρώνει και με το παρα-
πάνω το όριο των αμυντικών δαπανών.
Ωστόσο, την ενδιαφέρει ιδιαίτερα η προ-
σπάθεια για κοινή ευρωπαϊκή άμυνα,
ώστε να μπορέσει να θωρακίσει και την

εθνική άμυνα με τη δημιουργία μιας κοι-
νής ευρωπαϊκής αντιαεροπορικής ασπί-
δας. Επίσης, η Ελλάδα ενδιαφέρεται να
ενισχύσει μέσα από την κοινή προσπά-
θεια την εγχώρια αμυντική βιομηχανία. 

Η στρατηγική της Αθήνας 
Ο Ντόναλντ Τραμπ, παρά τη γενικότερη

τάση του για λιγότερη εμπλοκή των ΗΠΑ
σε διεθνείς υποθέσεις, έχει επανειλημ-
μένα τονίσει την ανάγκη για ενίσχυση

των στρατηγικών συνεργασιών με κράτη
που βρίσκονται σε κρίσιμες γεωπολιτι-
κές θέσεις. Η Ελλάδα πληροί ακριβώς
αυτά τα κριτήρια, καθώς προσφέρει
στρατηγικές βάσεις και διαδραματίζει
έναν κεντρικό ρόλο στην εξασφάλιση της
ασφάλειας της Ευρώπης και της Μέσης
Ανατολής.

Η αμυντική συνεργασία ΗΠΑ-Ελλάδας
έχει μακρά παράδοση, η οποία ενισχύε-
ται διαρκώς, καθώς η Αθήνα αποτελεί
κρίσιμο σύμμαχο των ΗΠΑ στην περιοχή
της Ανατολικής Μεσογείου. Η χώρα μας
έχει σαφώς σταθερό συμφέρον στην ενί-
σχυση της στρατηγικής της σχέσης με τις
ΗΠΑ, ανεξαρτήτως του ποιος είναι ο
πρόεδρος, ενώ η συνεργασία Ελλάδας -
ΗΠΑ στον τομέα των εξοπλιστικών προ-
γραμμάτων είναι μακρά και έχει αποφέ-
ρει σημαντικά αποτελέσματα.

Η σύναψη συμφωνιών, όπως η Συμ-
φωνία Αμοιβαίας Αμυντικής Συνεργα-
σίας (MDCA), η οποία ενίσχυσε τη στρα-
τιωτική παρουσία των ΗΠΑ σε διάφορες
περιοχές της Ελλάδας και έδωσε τη δυ-
νατότητα στη χώρα μας -μεταξύ άλλων-
να έχει άμεση πρόσβαση στο αμερικανι-
κό απόθεμα οπλικών συστημάτων, δεν
αναμένεται να επηρεαστεί από την εκλο-
γή του Τραμπ.

Τι αλλαγές φέρνει
η νέα εποχή Τραμπ

στις σχέσεις
Ελλάδας - Τουρκίας

Σε διπλωματική ετοιμότητα η Αθήνα για τη στρατηγική που 
θα ακολουθήσει ο 47ος πρόεδρος των ΗΠΑ στην περιοχή αλλά

και για το πώς θα αντιμετωπίσει τον «νταή» Ερντογάν 

Γράφει 
o Bασίλης 

Σκουλαράκος
skoularb@gmail.com
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Τ
συγκεκριμένη χρονική στιγμή,
επίσης, δεν υπάρχουν εκκρεμό-
τητες της χώρας μας με τις ΗΠΑ,

αναφορικά με αποδεσμεύσεις ή εγκρί-
σεις εξοπλιστικών προγραμμάτων. Η
απόκτηση των «αόρατων» αεροσκαφών
5ης γενιάς F-35 έχει κλειδώσει για την
Ελλάδα, η οποία μάλιστα λαμβάνει πλέον
σειρά και στη γραμμή παραγωγής της
Lockheed Martin. 

Το ίδιο ισχύει και για τα 35 ελικόπτερα
Black Hawk, τα οποία θα οδηγήσουν την
Αεροπορία Στρατού στη νέα εποχή, ενώ
το πρόγραμμα αναβάθμισης των F-16 σε
κατηγορία Viper επίσης προχωρά, πλέον
χωρίς προβλήματα στις εγκαταστάσεις
της ΕΑΒ.

Εξοπλιστικά 
Η έλευση του Τραμπ στην αμερικανική

προεδρία, λοιπόν, δεν αναμένεται να
επηρεάσει την Ελλάδα και τα εξοπλιστι-
κά της. Άλλωστε, για τον Τραμπ όλα είναι
business και επομένως, από τη στιγμή
που «η Ελλάδα δίνει δουλειά στις ΗΠΑ»,
όπως είχε υποστηρίξει στο παρελθόν ο
ίδιος ο Αμερικανός πρόεδρος, τα σύννε-
φα στις σχέσεις Αθήνας - Ουάσιγκτον εί-
ναι μάλλον πολύ μακριά. 

Ωστόσο, το πιο σημαντικό ζήτημα για
την Ελλάδα παραμένει η διατήρηση της
ισχυρής υποστήριξης των ΗΠΑ στις στρα-
τηγικές της επιδιώξεις στα δύο εμπόλεμα
μέτωπα, της Ουκρανίας και της Μέσης
Ανατολής, σε συνδυασμό με την αντιμε-
τώπιση των τουρκικών προκλήσεων.

Επιφυλάξεις
Η επιστροφή του Ντόναλντ Τραμπ στον

Λευκό Οίκο ως 47ου προέδρου των Ηνω-
μένων Πολιτειών ενδέχεται να αναδια-
μορφώσει τις ψυχρές αλλά σταθερές
σχέσεις ΗΠΑ - Τουρκίας, ειδικά εν μέσω
περιφερειακών εντάσεων και παγκό-
σμιων γεωπολιτικών αλλαγών.

Με τους Τραμπ και Ίλον Μασκ να εκτι-
μούν ιδιαιτέρως τον Ερντογάν, ο Τούρκος
πρόεδρος είναι δεδομένο πως δεν θα
δυσκολευτεί να ρίξει γέφυρες ξανά με

την Ουάσιγκτον. Οι επιφυλάξεις βεβαίως
υπάρχουν, καθώς, παρά τις φιλικές σχέ-
σεις που διατηρούσε με τον Ερντογάν, ο
Τραμπ δεν δίστασε κατά την πρώτη του
θητεία να προχωρήσει σε μέτρα που
έπλητταν την τουρκική στρατιωτική ικα-
νότητα. 

Το παράδειγμα της απόφασης να απο-
σύρει την Τουρκία από το πρόγραμμα πα-
ραγωγής των F-35 είναι χαρακτηριστικό,
ενώ οι κυρώσεις που επιβλήθηκαν στην

Άγκυρα το 2020 για την αγορά του ρωσι-
κού συστήματος S-400 αποτελούν άλλη
μια ένδειξη της αυστηρότητας που χαρα-
κτήριζε τη σχέση ΗΠΑ - Τουρκίας επί
προεδρίας Τραμπ.

Όπως εκτιμάται ωστόσο, ο Ερντογάν
νιώθει πλέον ότι έχει μεγαλύτερη ευελι-
ξία στο θέμα των εξοπλιστικών, εκτιμών-
τας πως ο νέος Αμερικανός πρόεδρος θα
αναγνωρίσει τον ρόλο του στην περιοχή
και θα δώσει το «πράσινο φως», για πα-

ράδειγμα, για τον εκσυγχρονισμό των
τουρκικών F-16, ενώ Τούρκοι αναλυτές
δεν αποκλείουν το ενδεχόμενο το Κογ-
κρέσο, το οποίο ελέγχεται πλήρως από
τον Τραμπ, να επαναφέρει την Τουρκία
ακόμα και στο πρόγραμμα των F-35. 

Γεωπολιτική ρευστότητα
Τα πάντα, ωστόσο, αυτή τη στιγμή είναι

ρευστά, ενώ είναι προφανές πως κατα-
λυτικό ρόλο στις σχέσεις ΗΠΑ - Τουρκίας
θα παίξουν οι εξελίξεις στη Μέση Ανατο-
λή και το κατά πόσο ο Ερντογάν θα συνε-
χίσει να παίζει τον ρόλο του «νταή» στην
περιοχή πραγματοποιώντας εκκαθαρί-
σεις των Κούρδων συμμάχων της Ουά-
σιγκτον. Επίσης, θα έχει μεγάλο ενδια-
φέρον να δούμε ποια θα είναι η αντίδρα-
ση του Ερντογάν στην αμυντική συνεργα-
σία των ΗΠΑ με την Κύπρο. 

Επομένως, κανείς δεν μπορεί να προ-
δικάσει τη στρατηγική Τραμπ στην περιο-
χή μας. Το τοπίο είναι εξαιρετικά ρευστό
και οι εξελίξεις ενδεχομένως να ανατρέ-
ψουν τα πάντα. Η Αθήνα το γνωρίζει καλά
και για τον λόγο αυτό είναι σε συνεχή δι-
πλωματική ετοιμότητα. 

Σε τεντωμένο σχοινί 
η… λυκοφιλία 

Τραμπ - Ερντογάν

Καταλυτικό ρόλο στις σχέσεις ΗΠΑ - Τουρκίας θα παίξει 
το κατά πόσο ο «σουλτάνος» θα συνεχίσει τις εκκαθαρίσεις 

των Κούρδων συμμάχων της Ουάσιγκτον
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Mε την υπογραφή
του Νίκου 

Καραμανλή, 
εκδότη 

της «Political» 
political.karamanlis@

gmail.com

Ποια είναι η υφυπουργός 
με τους 9 βοηθούς;

Μα εννέα άτομα έχει στο γραφείο της υφυπουργός; Έτσι μου

έγραψε σε μήνυμα ένας αναγνώστης της στήλης, ο οποίος

έτυχε να επισκεφτεί το συγκεκριμένο υπουργείο: «Κύ-

ριε εκδότα, το ξέρατε ότι υπάρχει υφυπουργός, που

“πουλάει” πολύ στην κυβέρνηση, και έχει στο γραφείο

της 9 άτομα παρατρεχάμενους;». «Θα έχει πολλή δου-

λειά, φαίνεται. Πού να τα προλάβει όλα μόνη της…»,

του απάντησα. Μάλιστα, ψάχνοντας λίγο παραπάνω

έμαθα από τις «αποφάσεις» που βλέπουν το φως της δημο-

σιότητας ότι πληρώνονται όλοι και υπερωρίες. Φαντάσου να ήταν

και υπουργός η κυρία, θα ήθελε ένα τάγμα πεζικού στο γραφείο της!

Ο Γεραπετρίτης είναι κουλ 
όταν δεν είναι ΥΠΕΞ

Προχθές, Κυριακή, κι ενώ έπινα το καφεδάκι μου στον κή-
πο, άρχισε να χτυπάει δαιμονισμένα το κινητό μου. Ήταν ο φίλος
μου ο Θανάσης από τα νότια των Αθηνών… Μετά από 3-4 φορές το
σήκωσα: «Νίκο, πήγα να αγοράσω ψωμί σε πολύ γνωστό μαγαζί στον Άλιμο». «Και
τι μου το λες, ρε Θανάση;», του απαντάω. Συνέχισε να μιλάει ακατάπαυστα με εν-
θουσιασμό μικρού παιδιού: «Πάρκαρα με δυσκολία δίπλα σε ένα μαγαζί με φρού-
τα, άνοιξα την πόρτα του αυτοκινήτου και ξαφνικά είδα κάποιον “ψηλό” να έρχεται
κατά πάνω μου. Φορούσε ένα καφέ μπλουζάκι, απλό καφέ παντελόνι και μαύρα
γυαλιά, φτυστός ο Τομ Κρουζ στο “Top Gun”. Μόνος του, άνετος, πέρασε από μπρο-
στά μου και προφανώς πήγαινε κάπου με τα πόδια. Νίκο, ήταν ο Γιώργος Γεραπε-
τρίτης!». «Σιγά, ρε Θανάση αγόρι μου, μην ήταν και ο Μάρλον Μπράντο… Κανονι-
κός άνθρωπος είναι και ο Γεραπετρίτης. Τι ήθελες να φόραγε κυριακάτικα; Σμόκιν
με παπιγιόν;».

Η Άννα βλέπει το κενό
και ετοιμάζεται

Κάποιοι φίλοι, σε μια πολιτική συζήτηση που
είχα, μου είπαν να δώσω έμφαση τους επόμε-
νους μήνες σε ένα όνομα με όσα γίνονται τις
τελευταίες εβδομάδες. Την Άννα Ροκοφύλλου,

η οποία θέλει να επιστρέψει δυναμικά και να
διεκδικήσει μια θέση στην Α’ Αθήνας, ειδικά όταν

πληροφορήθηκε ότι ο Νικήτας Κακλαμάνης δεν θα
είναι εκ νέου υποψήφιος. Και λέγεται ότι η κυρία Ροκοφύλλου έχει
και μηχανισμό (ισχυρό) δίπλα της για να την «τρέξει» και καλό αποτύ-
πωμα στην περιοχή, αφού ασχολείται πάρα πολλά χρόνια με τα προ-
βλήματα. Το ερώτημα είναι αν στην Α’ Αθήνας μπει και ο Κώστας
Μπακογιάννης. Μένω εδώ…

Το φαρμάκι της Σακελλαροπούλου
Σίγουρα η χθεσινή συνάντηση της Κατερίνας Σακελλαροπούλου με τον Κυριάκο Μητσοτάκη δεν θα συμπεριλαμβά-

νεται στις καλύτερες αναμνήσεις από την πολιτική της διαδρομή. Ήταν κάτι σαν φάρμακο… «κλείνεις τη μύτη και το πί-
νεις». Όμως, όπως μου μετέφεραν, και η ίδια έσταζε φαρμάκι. Ωστόσο, η πικρία της δεν συνάδει με τον
θεσμό που υπηρέτησε και δυστυχώς δεν περιορίστηκε στο πολιτικό περιβάλλον πέριξ του Μεγάρου
Μαξίμου. Εκφράστηκε μεταξύ σοβαρού και αστείου μπροστά σε όλους και προς τους δημοσιο-
γράφους, φωτογράφους κ.λπ., καθώς αναμένοντας τον πρωθυπουργό τούς είπε σε μια αποστρο-
φή του λόγου της «δεν θα μου λείψετε κιόλας…» και τους άφησε όλους άναυδους! Αυτά δεν λέ-
γονται ούτε για πλάκα... Τώρα κατά τη διάρκεια του διαλόγου που είχαν με τον πρωθυπουργό
μπροστά στις κάμερες όλα ήταν «τόσο όσο». Στεγνά, υπηρεσιακά και για αυτό δεν πέρασε απαρατή-
ρητο το σχόλιό της για τις συναντήσεις που είχε με τον πρωθυπουργό: «Η θεσμική επικοινωνία μεταξύ των
πολιτειακών παραγόντων και η ενημέρωση είναι πολύ σημαντικές σε μια δημοκρατία, αυτό τον σκοπό εξυπηρετούσαν
οι μηνιαίες μας συναντήσεις», είπε χαρακτηριστικά και όποιος κατάλαβε κατάλαβε.

Τα της ορκωμοσίας του Τραμπ, φαντάζομαι, τα είδατε από τηλε-
οράσεως. Εγώ θα σας γράψω για αυτά που δεν ξέρετε και τον χορό
των δισεκατομμυρίων πίσω από την εκλογή του… Δεν είναι παρά-
λογο ένας πρόεδρος να βγάζει πολλά λεφτά. Όλοι το έκαναν και
κατά τη διάρκεια της θητείας τους και αμέσως μετά. Ο Τραμπ όμως
το έχει πάει σε άλλο επίπεδο. Προεκλογικά πουλούσε ό,τι πουλιό-
ταν στο οποίο να μπορεί να βάλει τη φάτσα ή την υπογραφή του.
Έχει κυκλοφορήσει ένα αναμνηστικό χρυσό νόμισμα για 10.000
δολάρια, έχει υπογράψει (και πουλάει ακόμη και σήμερα) μια βί-
βλο στα 60 δολάρια, όταν τη βρίσκεις 15. Έχει κυκλοφορήσει ένα
ρολόι (φτηνό) στα 1.400 δολάρια. Τώρα όμως τα πράγματα πήγαν
σε άλλο… level, καθώς μαζί με τη γυναίκα του Μελάνια κυκλοφό-

ρησαν Παρασκευή και Σάββατο (μερικές ώρες πριν από την ορκω-
μοσία του ως 47ου προέδρου των ΗΠΑ) ένα νέο κρυπτονόμισμα.
Αρχικά το νόμισμα του Ντόναλντ -με το όνομα $TRUMP- το αγόρα-
ζες για 10 δολάρια, όμως σύντομα ξεπέρασε τα 84 δολάρια συγ-
κεντρώνοντας για τον νέο πρόεδρο -κρατηθείτε- 10 δισ. δολάρια.
Μετά όμως η αξία έπεσε στα 12 σεντς, καθώς η Μελάνια κυκλοφό-
ρησε το δικό της νόμισμα με τον ευφάνταστο τίτλο $MELANIA στα
5 δολάρια το ένα. Έτσι κι εκείνη συγκέντρωσε 1 δισ. Τελικά η όλη
«εκστρατεία» έχει αποφέρει στον ήδη πάμπλουτο Τραμπ (και τη
συνήθως εμφανιζόμενη αδαή Μελάνια) 15 δισ. δολάρια, με κάποι-
ους στη διαδικασία να έχουν κερδίσει εκατομμύρια και κάποιους
άλλους να έχουν χάσει εκατομμύρια. Αδηφάγος ο πρόεδρος! 

Πώς ο Τραμπ έβαλε στην τσέπη 15 δισ. δολάρια με την ορκωμοσία του;

Η Καλυψώ δεν πάει πουθενά
με εντολή… Τασούλα!

Σας έγραφα πριν από με-
ρικές για τη γάτα Καλυψώ,
που είναι επί Σακελλαροπού-
λου μόνιμη κάτοικος στο
Προεδρικό Μέγαρο εδώ και
μερικά χρόνια. Επειδή αρκε-
τοί φιλόζωοι με ρώτησαν για
αυτό το άρθρο, δείχνοντας
ιδιαίτερο ενδιαφέρον για το
μέλλον της γάτας, έμαθα τε-

λικά πως δεν θα φύγει! Θα παραμείνει στο Προεδρικό με την έλευση
Τασούλα, καθώς και ο νέος Πρόεδρος είναι φιλόζωος και λάτρης των
γατών. Εκτός αν η Σακελλαροπούλου θελήσει να την πάρει στο σπίτι
της. Έχει ένα… προβάδισμα, πώς να το κάνουμε;

Ο Αυτιάς και ο Μάκης ο «καρδιολόγος»
Στην κοπή πίτας του Χρήστου Κέλλα παρευρέθηκε ο ευρωβουλευτής της ΝΔ

Γιώργος Αυτιάς κλέβοντας τις εντυπώσεις τόσο πάνω όσο και κάτω από το βήμα.
Μάλιστα, στο βήμα ο Γιώργος Αυτιάς χαρακτήρισε τους παρευρισκομένους Κώ-
στα Τσιάρα και Χρήστο Κέλλα ως «γιατρούς», ενώ τον Μάκη Βορίδη τον χαρακτή-
ρισε «καρδιολόγο της πολιτικής». Δεν μπορώ να σας περιγράψω τι έγινε στην αί-
θουσα. Έγραψε ο Γιώργης... 

Ευρωβουλευτής του… πεζοδρομίου
Πληροφορούμαι ότι έντονη ενόχληση και δυσαρέσκεια (για να μην πω πιο βαριά κουβέντα) έχει προκαλέ-

σει ευρωβουλευτής του ΣΥΡΙΖΑ που «ζει με μπινελίκια», όπως μου μεταφέρουν από Ευρωκοινοβούλιο. Ο εν
λόγω ευρωβουλευτής, που παραλίγο να είναι υποψήφιος στην Αθήνα, κυκλοφορεί στους διαδρόμους του Ευ-
ρωκοινοβουλίου και «βρίζει χειρότερα και από λιμενεργάτη», όπως μου μεταφέρουν χαρακτηριστικά. Δεν
μου προκαλεί έκπληξη προφανώς η συμπεριφορά του ούτε το επίπεδό του. Τόσος είναι. Το πρόβλημα είναι η
χρήση της διεθνούς αναγνωρισμένης ελληνικής βρισιάς που την αναγνωρίζουν όλοι στο Ευρωκοινοβούλιο
και δεν αποτελεί και την καλύτερη εικόνα για έναν Έλληνα ευρωβουλευτή και κατά συνεπεία για τη χώρα.
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Ο Τασούλας
φέρνει άνοδο της ΝΔ

Μου αρέσει να διαβάζω τα ψιλά. Και όταν ρωτώ σχε-
τικά, παίρνω και την πληροφόρηση πάντα! Λοιπόν, επει-
δή γράφονται πολλά για την επιλογή Τασούλα, ότι δηλα-
δή θα φέρει κάμψη στα ποσοστά της ΝΔ, όχι
μόνο μην τα πιστεύετε, απλώς…
αγνοήστε τα γιατί είναι «δράκοι».
Ξέρω τι γράφω. Όπως έμαθα, στις
επόμενες μετρήσεις η ΝΔ θα ανε-
βάσει τα ποσοστά της, όπως τα πο-
σοστά του θα ανεβάσει και ο Κυ-
ριάκος Μητσοτάκης. Αντίθετα, τα
νέα δεν θα είναι καλά για το ΠΑΣΟΚ...

Ο Λευτέρης 
στη Δυτική Αθήνα;

Υποψηφιότητα του Λευτέρη Καρχιμάκη στη Δυτική
Αθήνα μού μεταφέρουν κύκλοι της Χαριλάου Τρι-
κούπη. Ο υιός του Μιχάλη Καρχιμάκη
φαίνεται πως ετοιμάζει την υποψη-
φιότητά του στα λημέρια του πα-
τέρα του, παίρνοντας επί της ου-
σίας τη θέση του πατέρα του στο
ψηφοδέλτιο του ΠΑΣΟΚ. Οι πη-
γές μου μού μεταφέρουν ότι δεν
έχει κλειδώσει ακόμη η υποψη-
φιότητα Καρχιμάκη Junior στη Δυτι-
κή Αθήνα, ωστόσο με πάσα βεβαιότητα δεν
θα είναι υποψήφιος στον νομό Λασιθίου.

Η αγάπη της Κίμπερλι 
για την Ελλάδα

Το αδιαχώρητο έγινε το Σάββατο το βράδυ στο πολυ-
τελές ξενοδοχείο St. Regis της Ουάσιγκτον, όπου το ελ-
ληνοαμερικανικό λόμπι παρέθεσε ένα κοκτέιλ πάρτι
ενόψει της ορκωμοσίας του Ντόναλντ Τραμπ. Οικοδε-
σπότης ήταν ο γνωστός λομπίστας Μάικ
Μανάτο και παρέστησαν όλοι οι bil-
lionaires της ελληνοαμερικανικής
κοινότητας, μεταξύ των οποίων ο
Τζον Κατσιματίδης και ο Μάικλ
Ψαρρός. Εννοείται ότι ήταν εκεί η
μέλλουσα πρέσβειρα των ΗΠΑ στη
χώρα μας Κίμπερλι Γκίλφοϊλ, η
οποία δήλωσε την αγάπη της για την ελ-
ληνοαμερικανική κοινότητα και την Ελλάδα! 

Στο γήπεδο 
αξύριστος ο Τσίπρας

Στο γήπεδο για το ντέρμπι μεταξύ Παναθηναϊκού και
ΑΕΚ βρέθηκε ο πρώην πρωθυπουργός Αλέξης Τσί-
πρας. Ο βουλευτής σήμερα του ΣΥΡΙΖΑ εθεάθη... αξύρι-
στος. Ίσως να το έκανε για το γούρι, που τελικά έπιασε,
καθώς η ομάδα του κατάφερε να πετύχει τη νίκη με 1-0.
Μάλιστα, βγαίνοντας από τα VIP, έπεσε πάνω σε συνά-
δελφο, ο οποίος αφού αντιλήφθηκε ποιος τον «τράκα-
ρε», του είπε «ήταν πέναλτι, πρόεδρε», με τον πρώην
πρωθυπουργό να σκάει στα γέλια.

Σας έχω τα... γιορτινά νέα. Μίλησα με
γνωστό συνομιλητή του Πίνατ και μου με-
τέφερε πως στο Μαξίμου, από την περα-
σμένη Δευτέρα, επικράτησε... πανικός.
Άκουσαν τη δήλωση Ανδρουλάκη περί...
συνεργασιών με κόμματα της Αριστεράς.
Επειδή ο... παλιός είναι αλλιώς, δεν έχα-
σαν την ευκαιρία να το εκμεταλλευτούν
στην Ηρώδου Αττικού και να αρχίσουν να
επιτίθενται με κάθε τρόπο στον πρόεδρο
Νίκο για το γεγονός πως είναι... έτοιμος

να συνεργαστεί με Βαρουφάκηδες, Πολά-
κηδες και... ΣΙΑ! Ακολούθησαν αντιφατι-
κές δηλώσεις του Παύλου Γερουλάνου
και του Βαγγέλη Μάντζου. Ακολούθησε η
Άννα Διαμαντοπούλου. Μιλάμε για... κα-
νονική σύγχυση με αποτέλεσμα στο Μαξί-
μου να ανοίξουν σαμπάνιες. Και δώσ’ του
οι ανακοινώσεις και δώσ’ του οι διαρροές.
Μέχρι που ο πρόεδρος Ανδρουλάκης έκα-
νε λόγο για διαστρέβλωση και προπαγάν-
δα της κυβέρνησης. Σε κανονικό πανικό!

Το «αυτογκόλ» Ανδρουλάκη και οι σαμπάνιες στο Μαξίμου

Σ
ε λιγότερο από μια εβδομάδα Σπύ-
ρος Καπράλος και Ισίδωρος Κούβε-
λος θα βρεθούν ξανά αντιμέτωποι.

Διεκδικούν, όπως συμβαίνει εδώ και αρκε-
τά χρόνια, την προεδρία της Ελληνικής
Ολυμπιακής Επιτροπής (ΕΟΕ). Την προσεχή
Δευτέρα (27/1) στις 15.00 είναι προγραμμα-
τισμένες οι εκλογές, στην έδρα της ΕΟΕ, με
τους άλλοτε φίλους να έχουν μετατραπεί σε
«εχθρούς» και η κόντρα να παίρνει και... πο-
λιτικές διαστάσεις. Η ιστορία των δύο στην
Ολυμπιακή Επιτροπή είναι μακρά και μάλι-
στα ο Ισίδωρος Κούβελος ήταν αυτός που το
2009 κατέβασε ως υποψήφιο τον άλλοτε
κολυμβητή και πολίστα -και αρχηγό της ελ-
ληνικής αποστολής το 1996 στην Ατλάντα-
ως αντίπαλον δέος στον Μίνωα Κυριακού. Ο
Σπύρος Καπράλος τότε κέρδισε τις εκλογές,
με όσους γνωρίζουν πρόσωπα και καταστά-
σεις να μιλούν ξεκάθαρα για μια νίκη που
ήρθε λόγω των χειρισμών και των στρατηγι-
κών κινήσεων του Ισίδωρου Κούβελου.

Η στενή σχέση των δύο ωστόσο έχει

«σπάσει» από το 2016, όταν και «χήρευ-
σε» η θέση του Έλληνα «Αθάνατου» στη
ΔΟΕ. Μια θέση που διεκδίκησαν και οι
δύο και μέσω «ζυμώσεων» σε παραγοντι-
κό αλλά κυρίως πολιτικό επίπεδο. Εντέ-
λει, παρότι αρχικά η πλάστιγγα έδειχνε να
γέρνει προς την άλλη πλευρά, νικητής
αναδείχθηκε ο Σπύρος Καπράλος, αλλά
με τρία χρόνια καθυστέρηση, το 2019.
Ανάλογη διαμάχη είχε υπάρξει και το
2017, σε εκλογές για την ΕΟΕ, όπου η
πλευρά Κούβελου έπνεε μένεα για τον
τρόπο διεξαγωγής τους και «χρέωνε» πα-
ρασκηνιακές διεργασίες στην πλευρά του
νικητή Καπράλου.

Στο σήμερα, τόσο ο Σπύρος Καπράλος
όσο και ο Ισίδωρος Κούβελος προέρ-
χονται από τους «κόλπους» της Νέας
Δημοκρατίας. Πλην όμως στηρίζονται
από διαφορετικές πλευρές της. Η κυ-
βέρνηση του Κυριάκου Μητσοτάκη φαί-
νεται να επιθυμεί την επανεκλογή του
Σπύρου Καπράλου για πέμπτη διαδοχι-

κή φορά, ενώ από την άλλη, όπως είναι
φυσικό, η πλευρά της Ντόρας Μπακο-
γιάννη προκρίνει αυτή του συζύγου της,
Ισίδωρου Κούβελου. Αμφότεροι πάντως
προσπαθούν να επηρεάσουν καταστά-
σεις και ομοσπονδίες, ενώ στο κόλπο
φαίνεται πως έχει μπει και ο υφυπουρ-
γός Αθλητισμού Γιάννης Βρούτσης για
να ενισχύσει την πλευρά Καπράλου. Οι
πληροφορίες λένε ότι από την πλευρά
του Μεγάρου Μαξίμου πέφτουν τηλέ-
φωνα υπέρ του Καπράλου. Στον αντίπο-
δα, η πλευρά Κούβελου παρουσιάζεται
πιο σίγουρη από ποτέ για εκλογική νίκη
και μάλιστα φέρεται να... μοιράζει αξιώ-
ματα για την επόμενη μέρα!

Σε κάθε περίπτωση, η «σκληρή» κόν-
τρα των άλλοτε συνοδοιπόρων στα ολυμ-
πιακά ιδεώδη και δρώμενα εξελίσσεται
σε μια «οικογενειακή» διαμάχη εντός της
κυβερνώσας παράταξης, με άγνωστες για
την ώρα πιθανές προεκτάσεις. Υπομονή,
Κυριακή κοντή γιορτή…

Καπράλος ή Κούβελος; 
Η «Ολυμπιακή» διαμάχη που 

έγινε «οικογενειακός» εμφύλιος
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Τα… αχαϊκά 
του ΠΑΣΟΚ και 
η αύρα Κασσελάκη
στην περιοχή

Η «γαλάζια» σφαγή και 
τα ζόρια των δημάρχων

Ένας άνθρωπος που έχει γνώση της ανθρωπογεωγρα-
φίας της ΝΔ μου λέει ότι στις εκλογές του 2027 θα γίνει…
κανονική «γαλάζια» σφαγή μεταξύ των υποψηφίων. Μου
είπε πως ακόμη και οι δήμαρχοι της εκάστοτε περιοχής,
οι οποίοι προσπαθούν να κρατήσουν ισορροπίες με
όλους, έχουν αρχίζει και... πιέζονται! Ζορίζονται πολύ
για το ποιον θα στηρίξουν… Ο «συνωστισμός» των υπο-
ψηφίων θα προκαλέσει άγχος σε μερικούς και χαμόγελα
σε άλλους. Όμως το μόνο σίγουρο είναι ότι θα προκαλέ-
σει και συσπείρωση. Εκ των πραγμάτων θα αναγκαστούν
όλοι να ιδρώσουν τη φανέλα… Θα επανέλθουμε!

Σ
το ΠΑΣΟΚ, η πολιτεύτρια Αχαΐας Κατερίνα
Σολωμού, μέλος του Συντονιστικού Πολιτι-
κού Κέντρου του κόμματος, έχει αναβαθ-

μιστεί και αυτό αρέσει στον νομό. 

Εκεί είδαν με καλό μάτι και το γεγονός της πα-
ραμονής στη θέση του τομεάρχη Προστασίας του
Πολίτη του δικηγόρου Μαρίνου Σκανδάμη, ο
οποίος, σημειώστε, είχε συνταχθεί με τον Χάρη
Δούκα και ήταν εκπρόσωπός του στην Επιτροπή
Δεοντολογίας.

Επίσης, μας είπαν αρκετοί ότι ο Κασσελάκης
έχει καλύτερο πέρασμα στην Αχαΐα από ό,τι αλ-
λού. Εδώ του βάζει πλάτη και διά του μηχανισμού
του στη Δυτική Ελλάδα ο πρώην υπουργός Θάνος
Μωραΐτης. Μια έδρα τού έχει μείνει του ΣΥΡΙΖΑ
στον νομό Αχαΐας. 

Λέτε να τη χάσει η Κουμουνδούρου και αυτή,
έτσι όπως το πάει; Πάντως, ο γνωστός στην κοινω-
νία της Αχαΐας κτηματομεσίτης (E-Real Estates)
και πολιτευτής του ΣΥΡΙΖΑ Θέμης Μπάκας εντάχ-
θηκε στο Κίνημα Δημοκρατίας. 

Λίγες ημέρες πριν, είχε θεαθεί στην παρουσία-
ση του βιβλίου του Στέφανου Κασσελάκη, στο Πο-
λεμικό Μουσείο της Αθήνας. 

Ποιο βιβλίο 
διαβάζει ο Άδωνις;
Ο Άδωνις Γεωργιάδης τις τελευταίες ημέρες πετάει στα
σύννεφα. Γιατί; Γιατί διαβάζει το νέο βιβλίο της συζύγου
του, της Ευγενίας Μανωλίδου, με τίτλο «Ιχνηλάτες της
Ιστορίας: Ταξίδι στον χρόνο βιβλίο 2». Και το δηλώνει με
χαρά, ακόμα και σε ανάρτησή του, γράφοντας μεταξύ άλ-
λων: «…Ειλικρινά σας το λέω και όχι διότι η Ευγενία είναι
η σύζυγός μου και την αγαπώ, αλλά διότι το βιβλίο αυτό εί-
ναι πραγματικά ξεχωριστό, αξίζει τον κόπο να το διαβά-
σουν όχι μόνον τα παιδιά σας αλλά και εσείς. Εγώ μέσα σε
λίγες σελίδες έμαθα για την ελληνική γλώσσα, τα αρχαία
αλλά και τα νέα ελληνικά πολλά πράγματα που όχι δεν
ήξερα αλλά δεν είχα συνειδητοποιήσει ότι τα ήξερα…
Μπράβο, Ευγενία μου, σπουδαίο βιβλίο! Ή μάλλον, εύγε
Ευγενία μου, όπως γράφεις μέσα στο βιβλίο…».

Ο Δένδιας «βάφτισε» 
τα νέα σκάφη του
Πολεμικού Ναυτικού
Ο Νίκος Δένδιας βρέθηκε χθες στην τελετή ονοματο-
δοσίας τεσσάρων παράκτιων περιπολικών (ΠΠ) σκα-
φών τύπου ISLAND του Πολεμικού Ναυτικού, η οποία
πραγματοποιήθηκε στα Ναυπηγεία Σαλαμίνας. Για την
ιστορία τα τέσσερα σκάφη έλαβαν τα ονόματα «Μαν-
τούβαλος», «Γαλάνης», «Λιάσκος», «Γιαλοψός». Στην
τελετή παρέστησαν και από κόμματα της αντιπολίτευ-
σης, καθώς και ο Τζορτζ Τσούνης. Το Ναυτικό μας,
όπως φαίνεται, έχει μπει για τα καλά στη νέα εποχή.

Ο Ανδρουλάκης ιδρώνει…
Άντε πάλι τα ίδια… Ναι, ο Νίκος Ανδρουλάκης έχασε
έδαφος πολιτικά αναφορικά με την επιλογή που έκα-
νε για την Προεδρία της Δημοκρατίας. Και ναι, περί-
μενε… Βενιζέλο. Και κατέληξε «εγκλωβισμένος»
από την επικοινωνιακή μαεστρία του Μαξίμου, χά-
νοντας πολύτιμο χρόνο, με τη φθορά να έρχεται στις
επόμενες μετρήσεις, όπως μαθαίνω. Και τι συμβαίνει
πάλι; Αρχίζουν να βγαίνουν διάφοροι «κακοθελητές»
και να λένε διάφορα για την ηγεσία του ΠΑΣΟΚ. Είναι
χαρακτηριστικό πως ο Οδυσσέας Κωνσταντινόπου-
λος σε δηλώσεις του για τη συζήτηση περί συνεργα-
σιών είπε τα εξής: «Την απόφαση για συνεργασίες
δεν θα την πάρει ούτε ο Κωνσταντινόπουλος ούτε κά-
ποιος άλλος, έχουμε συνέδριο μπροστά μας, το οποίο
θα αποφασίσει». Ουπς…

Τι θα κάνει ο ναύαρχος;
Οι πέντε βουλευτές του Κι-

νήματος Δημοκρατίας, υπό
τον Στέφανο Κασσελάκη,
ετοιμάζονται να δηλώσουν
«παρών» κατά την ψηφοφο-
ρία για τον Πρόεδρο της Δη-
μοκρατίας. Οι πληροφορίες
λένε ότι στην αρχή είχαν
σκοπό να στηρίξουν τον υποψήφιο του ΠΑΣΟΚ,
για να μην καταλήξει η Λούκα Κατσέλη του ΣΥΡΙ-
ΖΑ στη δεύτερη θέση. Όμως, η πρόταση Γιαννίτση
έφερε τα πάνω κάτω. Γιατί; Διότι ο Στέφανος Κασ-
σελάκης, που πρόσφατα επιτέθηκε έντονα στον
Κώστα Σημίτη, δεν θα μπορούσε να πει το «ναι»
για έναν από τους πιο αφοσιωμένους «σημιτι-
κούς» υποψηφίους, όπως είναι ο Τάσος Γιαννί-
τσης. Το ερώτημα που μένει είναι τι θα κάνει ο
ναύαρχος Ευάγγελος Αποστολάκης, που εκλέγε-
ται ως βουλευτής Επικρατείας και υπήρξε υπουρ-
γός Άμυνας…

Χ
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Τι τρέχει με Κατσανιώτη;
Το Σαββατοκύριακο η «Political» ήταν
και στην Αχαΐα και έμαθε πολλά. Στο
«γαλάζιο» στρατόπεδο, μετά την έξοδο
της Χριστίνας Αλεξοπούλου από την
κυβέρνηση, κάποιοι περιμένουν στον
επικείμενο ανασχηματισμό -και το λέ-
νε φωναχτά- την αξιοποίηση και του
Ανδρέα Κατσανιώτη. Είναι η σειρά του
τώρα, μας είπαν. Και αυτό, άσχετα αν
θα μείνει ή όχι στο σχήμα ο Ιάσονας
Φωτήλας. Σιγά, παιδιά, όλοι θα πάρετε. 

Μια ερώτηση στον ΓΑΠ…
Ο Γιώργος Παπανδρέου δεν πήγε στην

κηδεία του Κώστα Σημίτη, επειδή δεν βρι-
σκόταν στην Ελλάδα αλλά στην Κίνα. Δεν
γνωρίζω εάν μπορούσε να έρθει, να δώσει
το «παρών», εάν προλάβαινε κ.ο.κ., εάν
ήθελε φυσικά, γιατί ειδικά στους δημοσιο-
γράφους ήταν… γνωστή η σχέση τους,
όμως μου είπε ένα πουλάκι ότι ο ΓΑΠ ήταν
«αναγκασμένος» να πάει, επειδή το «μα-
ρούλι» ήταν μεγάλο. Αλήθεια, για την ομιλία του στην Tojoy ει-
σέπραξε χρήματα; Ήρεμα ρωτάω…
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Το σπριντ της Ζωής
Μετά την έλευση νέων ονομάτων
στη Βόρεια Αθήνα, μια «ανησυχία»
υπάρχει και στο γραφείο της Ζωής
Ράπτη για την επανεκλογή της. Περιμένουν
όμως την άφιξη του ιππικού: ο Μάκης Βορίδης θα
σπεύσει να βοηθήσει, όπως μαθαίνω. Η υφυπουργός
Ανάπτυξης θα κόψει πάντως την πρωτοχρονιάτικη
πίτα της τη Δευτέρα 27 Ιανουαρίου, στις 19.00, στο Il
Giardino (πλησίον Δημοτικού Κολυμβητηρίου Γου-
δή, εντός Αθλητικού Κέντρου).Τα

..
. 

Π
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πα Ο Αμερικανός πρέσβης Τζορτζ Τσούνης, που ως γνωστόν ολο-
κλήρωσε τη θητεία του και θα δώσει τη θέση του στην εντυπωσια-
κή Κίμπερλι Γκίλφοϊλ, θα λείψει σε αρκετούς. Θα λείψει στους
Έλληνες πολιτικούς, που είχαν βρει μια χημεία μαζί του, θα λείψει
από συγκεκριμένους επιχειρηματίες, θα λείψει ακόμα και από
τον «γκλάμουρ κόσμο» της Αθήνας, που τον έβαλαν στον κύκλο
τους. Ο Τσούνης, που του αρέσει το τραγούδι «Η καρδιά με πηγαί-
νει εμένα» του Αντώνη Ρέμου, θα θυμάται μάλιστα ότι έχασε και
πολλά κιλά στη χώρα μας, όπως θα θυμάται και τις βόλτες με τη
σύζυγό του σε γνωστά στέκια της πρωτεύουσας, αφήνοντας στα
κρύα του λουτρού εκδηλώσεις όπου ήταν τιμώμενο πρόσωπο.

Ο Τζορτζ και ο Ρέμος…

Ένα καλάθι με μετσοβίτικα προϊόντα απέστειλε, όπως μαθαίνουμε, την Πα-

ρασκευή για την ονομαστική του εορτή στον πρώην πρωθυπουργό Αντώνη

Σαμαρά ο υποψήφιος για την Προεδρία της Δημοκρατίας Κώστας Τασού-

λας. Οι δύο άνδρες διατηρούν πολύ καλή προσωπική σχέση και ήταν απο-

λύτως αναμενόμενη η δήλωση Σαμαρά ότι θα υπερψηφίσει την υποψηφιό-

τητα του κ. Τασούλα για το ύπατο πολιτειακό αξίωμα, έστω με τις ενστάσεις

του για τον γνωστό νόμο για την ισότητα στον πολιτικό γάμο.

Φ
αντάζομαι θα
διαβάσατε τη…
στενάχωρη (για

τους δικαιωματιστές και
πρασινοφρουρούς) είδη-
ση πως ακόμη ένας επι-
χειρηματικός κολοσσός
δείχνει την εμπιστοσύνη
του στην προοπτική της
χώρας μας εκδηλώνον-
τας ενδιαφέρον για την
έρευνα στη θαλάσσια πε-
ριοχή νοτιοδυτικά της
Πελοποννήσου και έως
τα δυτικά της Κρήτης,
που συνορεύει με τα θα-
λάσσια οικόπεδα αντί-
στοιχου διαγωνισμού του
2014. Ο λόγος για την
αμερικανική Chevron, η
οποία είναι η δεύτερη με-
γαλύτερη παγκοσμίως ιδιωτική εταιρεία
που δραστηριοποιείται στον κλάδο των
υδρογονανθράκων. 

Όπως λένε από την κυβέρνηση, το ενδια-
φέρον της Chevron, σε συνδυασμό με το γε-
γονός ότι ήδη δραστηριοποιείται στην Ελλά-

δα η ExxonMobil, σηματοδοτεί την ταυτό-
χρονη παρουσία δύο ενεργειακών κολοσ-
σών και ενισχύει την πεποίθηση πως η χώρα
μας δύναται να διαδραματίσει πρωταγωνι-
στικό ρόλο στην παγκόσμια αγορά ενέργει-
ας. Και αυτό φυσικά φέρει τη γνωστή υπο-
γραφή: αυτή του Κυριάκου Μητσοτάκη!

Τι δώρο έστειλε ο Τασούλας 
στον Σαμαρά;

Οι συμπτώσεις της Ιστορίας
Η ιστορική αναδρομή μερικές φορές έχει μεγά-

λο ενδιαφέρον. Ενόψει της εκλογής του νέου Προ-
έδρου της Δημοκρατίας, λοιπόν, θυμήθηκα ότι το
1980 ο Κωνσταντίνος Καραμανλής εκλέχτηκε στο
ύπατο πολιτειακό αξίωμα και αμέσως μετά παραι-
τήθηκε από τη βουλευτική του έδρα. Συμμετείχε,
δηλαδή, στην ψηφοφορία και προφανώς υπερψή-
φισε τον εαυτό του. Ο Κώστας Τασούλας, πάλι, πα-
ραιτήθηκε από πρόεδρος της Βουλής και από
βουλευτής την επομένη της δημοσιοποίησης της
υποψηφιότητάς του από τον πρωθυπουργό Κ. Μη-
τσοτάκη…

Φειδίας ο αδικημένος
Αδικημένος αισθάνεται ο Κύπριος ευρωβουλευ-

τής Φειδίας Παναγιώτου, καθώς όπως διαδίδει ο
ίδιος δεξιά κι αριστερά τον υποτιμούν και τον αφή-
νουν στην απέξω. Βέβαια δεν περνά από το μυαλό
του ότι με τις δικές του δηλώσεις και ανακρίβειες
(τα περί 30.000 κ.λπ.) μπορεί να έβαλε ο ίδιος τον
εαυτό του σε αυτή τη θέση. Γενικά πάντως, το παιδί
αυτό είναι μέσα στην γκρίνια όπως μου μεταφέ-
ρουν από την Ευρωβουλή.

«Σύντομα θα συγχωνευτούν»
«Σύντομα θα συγχωνευτούν», μου σχολιάζουν από

το Κίνημα Δημοκρατίας του Στέφανου Κασσελάκη
αναφορικά με τη στάση της Νέας Αριστεράς για τη
Λούκα Κατσέλη. Προσθέτουν επίσης πως δεν πρό-
κειται να ψηφίσουν για ΠτΔ όποιον έχει σχέση με τα
μνημόνια και τα μνημονιακά χρόνια. Κρατήστε όμως
κι αυτό: Το ερώτημα είναι εάν στην ψηφοφορία θα
στηρίξουν οι 11 βουλευτές τη συγκεκριμένη απόφα-
ση. Κρατήστε το, γιατί εάν συμβεί κάτι τέτοιο, τότε ο
«γάμος» με την Κουμουνδούρου δεν θα αργήσει να
έρθει. Το θέλουν όμως… όλοι;

H εμπιστοσύνη ενός κολοσσού 
στην Ελλάδα με την υπογραφή Μητσοτάκη
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T
alk of the town έχει γίνει στην Ουάσιγκτον ο Πάνος ο Καμμένος όπως μου λένε. Ψάχνουν όλοι

οι Αμερικανοί να μάθουν ποιος είναι ο κομμωτής του που του έβαψε αυτό το ωραίο ξανθούλι

χρωματάκι με τις φράντζες που πέφτουν επιμελώς ατημέλητες στο μέτωπό του. «Panos, who

is your hairstylist?». Κουκλάκι ζωγραφιστό σε έκανε! 

ΥΓ.: Φέρνει λίγο σε Νικόλα Φαραντούρη, αν δείτε προσεκτικά τη φωτογραφία… 

Ποιος είναι ο κομμωτής
του Πάνου; 
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Η
απόφαση της Κεντρικής Επιτροπής της Νέας Αριστεράς

να στηρίξει το κόμμα την πρόταση του ΣΥΡΙΖΑ για την

υποψηφιότητα της Λούκας Κατσέλη προκάλεσε -όπως

ήταν φυσικό- αμηχανία σε πολλούς από τους ψηφοφόρους και τα μέ-

λη του κόμματος, το οποίο μπορεί να συγκεντρώνει μόλις 2 και κάτι

λίγα τοις εκατό στις δημοσκοπήσεις, έχει όμως έντεκα βουλευτές.

Η ίδια η Νέα Αριστερά έσπευσε να διαψεύσει ότι η στήριξη της Λού-

κας Κατσέλη σημαίνει και επιστροφή στο «μαντρί», όμως οι καλά

γνωρίζοντες διηγούνται μια πολύ διαφορετική ιστορία. «Τα στελέχη

της Νέας Αριστεράς δεν αρκούνται στο 2%. Θέλουν ενεργό ρόλο στην

εξουσία», όπως είπε σε ιδιω-

τική συζήτηση πρώην πρωτο-

κλασάτος υπουργός της κυ-

βέρνησης ΣΥΡΙΖΑ. Ενεργός

ρόλος στην εξουσία σημαίνει

και αξιωματική αντιπολίτευ-

ση, στην οποία θα επιστρέψει

και μάλιστα με πολύ μεγάλη

διαφορά ο ΣΥΡΙΖΑ, αν απορ-

ροφήσει ξανά τους 11 της Νέ-

ας Αριστεράς. 

Μια δύσκολη 
συνύπαρξη

Πώς θα συνυπάρξουν όλοι

αυτοί, βέβαια, είναι μια άλλη

μεγάλη κουβέντα. Μετά τα ξε-

κατινιάσματα, τα «φέρτε πίσω

τις έδρες», τα «κλέφτες, απα-

τεώνες» κ.λπ. πώς θα υποδε-

χτεί ο ΣΥΡΙΖΑ τα «άσωτα τέ-

κνα» του;

Μετά κλάδων και βαΐων εί-

ναι το πιθανότερο. Τώρα που

το «εμπόδιο Κασσελάκης» έχει φύγει από τη μέση, εξέλειψαν -

ας πούμε- και οι λόγοι που ώθησαν τους 11 της Νέας Αριστεράς

στην «αποστασία». Συνεπώς όλα καλά. 

Ο ΣΥΡΙΖΑ έτσι κι αλλιώς έχει κοντή μνήμη, φημίζεται για αυτό.

Όχι ότι τα υπόλοιπα κόμματα είναι πολύ διαφορετικά, αλλά εδώ

σπάμε ρεκόρ. Συνεπώς δεν θα τους κοστίσει πολύ να ξεχάσουν

όλες τις ύβρεις και τις αλληλοκατηγορίες που αντάλλασσαν, κυ-

ρίως στα σόσιαλ, και να κάνουν τους αγαπημένους.

Πολιτικά όμως το πώς μπορεί να λειτουργήσει αυτή η συνύπαρξη

είναι μια άλλη συζήτηση. Όταν έφυγαν οι της Νέας Αριστεράς, ο ΣΥ-

ΡΙΖΑ έμεινε ουσιαστικά χωρίς πρωτοκλασάτα στελέχη, κάτι που φά-

νηκε στη μάχη της ηγεσίας. Αν ήταν στο κόμμα η Αχτσιόγλου, ο Τσα-

καλώτος και ο Χαρίτσης, δεν θα είχε καμία τύχη ο Φάμελλος, πολλώ

δε μάλλον οι Γκλέτσος και Φαραντούρης. Οι οποίοι δεν είχαν καμία

τύχη έτσι κι αλλιώς, αλλά τέλος πάντων.

Αν πράγματι επιστρέψουν, πόσο διατεθειμένοι είναι να βάλουν στην

άκρη τις ηγετικές τους φιλοδοξίες για το «καλό του κόμματος»; Δεν

είναι εύκολα πράγματα αυτά. Και πόσο έτοιμη είναι η σημερινή ηγετι-

κή ομάδα του κόμματος να τους αντιμετωπίσει; 

Μονόδρομος
Μετά είναι και ο Παύλος Πολάκης, ο βασικός αστάθμητος παράγον-

τας, ο οποίος μπορεί να έχει

ησυχάσει τώρα τελευταία,

όμως δεν πάει καιρός (μόλις

μερικοί μήνες, για την ακρί-

βεια) από τότε που είχε βγά-

λει στη σέντρα τον Τσακαλώ-

το αποκαλώντας τον «αρχι-

τέκτονα της ήττας του 2019

και υπονομευτή της αντιπο-

λιτευτικής προσπάθειας του

2019-2023».

Κι ακόμη χειρότερα, όλα

αυτά δεν ειπώθηκαν για να

ειπωθούν, συνοδεύτηκαν

από διάφορα υπονοούμενα

και ευθείες κατηγορίες που

αφορούσαν οικονομικά ζη-

τήματα. Και όπου μπαίνουν

στη μέση τα λεφτά, ποτέ δεν

βγαίνει σε καλό.

Όλοι αυτοί οι παραπάνω

(και από τις δύο πλευρές)

μπορεί να μη θέλουν να βλέ-

πουν ούτε ζωγραφιστούς αλλήλους, έχουν παγιδευτεί όμως σε

μια κατάσταση από την οποία δεν μπορούν να ξεφύγουν. Η συ-

νύπαρξή τους είναι μονόδρομος, αν θέλουν να επιβιώσουν πο-

λιτικά.

Για τη Νέα Αριστερά το ζήτημα είναι υπαρξιακό, για τον ΣΥΡΙ-

ΖΑ «παίζει» τη θέση του στον ευρύτερο κύκλο της πολιτικής

εξουσίας και τη θέση του ως υπολογίσιμης αντιπολίτευσης.

Το συμπέρασμα είναι ότι εδώ και ενάμιση χρόνο ο ΣΥΡΙΖΑ κα-

νιβάλισε τον εαυτό του προκειμένου να επιστρέψει περίπου εκεί που

ήταν, απλώς πολύ απαξιωμένος και αποδυναμωμένος. Για χάρη των

ηγετικών φιλοδοξιών κάποιων στελεχών του.

Και είναι αμφίβολο, έστω και τώρα, αν το πάθημα έγινε σε κάποιους

μάθημα.  

Σχόλιο
Μαρία
Δεδούση

dedoussimaria@hotmail.com

Επιστροφή 
στο «μαντρί»
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του ειδικού συνεργάτη 

Σ
οβαρά ερωτήματα εγείρουν οι ανακοι-
νώσεις των ασφαλιστικών εταιρειών
για τις αυξήσεις ασφαλίστρων τη φετι-

νή χρονιά. Και τα ερωτήματα δεν προκύπτουν
από το γεγονός ότι, αντί για 14% και πλέον, οι
αυξήσεις είναι κατά μέσο όρο, όπως λένε πα-
ραπλανητικά, της τάξεως 7% με 7,5%. Προκύ-
πτουν από το γεγονός ότι, σύμφωνα με την
ισχύουσα νομοθεσία, ο εκάστοτε υπουργός
Ανάπτυξης θα πρέπει να επικυρώσει τον Δεί-
κτη Υγείας του ΙΟΒΕ. Ειδικότερα, στο Προ-
εδρικό Διάταγμα υπ’  αριθμόν 13 ΦΕΚ Α
30/25.2.2022, συγκεκριμένα στο άρθρο 6 πα-
ράγραφος 3, προβλέπεται ότι «ο κατ’ έτος
εξαγόμενος ΕΔΥ εγκρίνεται με απόφαση του
υπουργού Ανάπτυξης και Επενδύσεων που
δημοσιεύεται στην Εφημερίδα της Κυβερνή-
σεως». Όμως, μέχρι σήμερα δεν έχει υπάρξει
δημοσίευση στο ΦΕΚ απόφασης έγκρισης
του Εθνικού Δείκτη Υγείας του ΙΟΒΕ.

Η ευθύνη
Την ευθύνη μάλιστα για τον Εθνικό Δείκτη

Υγείας έχει η Γενική Γραμματεία Εμπορίου
και Προστασίας Καταναλωτή του υπουργείου
Ανάπτυξης και Επενδύσεων. Σύμφωνα με το
άρθρο 1 του Προεδρικού Διατάγματος, «ο Ενι-
αίος Δείκτης Υγείας είναι αριθμητική τιμή, με
βάση την οποία δύναται να αναπροσαρμόζον-
ται ετησίως τα ασφάλιστρα σε μακροχρόνιες
συμβάσεις ασφάλισης υγείας κατ’ άρθρο 2Α
ν. 2251/1994, όπως προστέθηκε με το άρθρο
268 ν. 4738/2020. Από τον ΕΔΥ, όπως διαμορ-
φώνεται ετησίως, προκύπτει η μέση ετήσια
ποσοστιαία μεταβολή σε σχέση με την τιμή
του προηγούμενου έτους των δαπανών νοση-
λείας που καταβάλλονται από τις ασφαλιστι-
κές επιχειρήσεις στο πλαίσιο μακροχρόνιων
συμβάσεων ασφάλισης υγείας».

Και το ζήτημα που τίθεται με ποια διαδικα-
σία προσδιορίζεται η 7% ή 7,5% αύξηση και όχι
ένα πολύ διαφορετικό ποσοστό και αν όλες

τελικά οι ασφαλιστικές κάνουν την ίδια αύξη-
ση, μήπως αυτό έρχεται να δείξει οριζόντια
σύμπραξη. Γιατί δεν μπορεί κάποιος να πιστέ-

ψει ότι όλες οι ασφαλιστικές έχουν την ίδια
αύξηση κόστους στα νοσοκομεία και ότι συ-
νάπτουν και ίδιες συμβάσεις, γιατί τότε θα

εγείρεται και ζήτημα οριζόντιας σύμπραξης
των ιδιωτικών νοσηλευτηρίων.

ΕΛΣΤΑΤ
Αξίζει να σημειωθεί ότι η ΕΛΣΤΑΤ για το

2023, με βάση το οποίο κάνουν αυξήσεις οι
ασφαλιστικές, είχε υπολογίσει την αύξηση
για αγαθά και υπηρεσίες υγείας στο 5,5%, ενώ
σε αυτό τον δείκτη περιλαμβάνεται και το κα-
πέλο 14% αυξήσεων στα ασφάλιστρα υγείας
που είχαν πληρώσει οι ασφαλισμένοι.

Φαίνεται αυτό ότι δεν λαμβάνεται υπ’ όψιν
και οι αυξήσεις έχουν εντελώς αυθαίρετα χα-
ρακτηριστικά. Σημειωτέον, η Γενική Γραμμα-
τεία Καταναλωτή οφείλει να κάνει έλεγχο και
στον Εθνικό Δείκτη Υγείας, αλλά μέχρι σήμε-
ρα δεν έχει γίνει έλεγχος και δεν υπάρχει κα-
μία δυνατότητα να γίνει. Άρα η κατάσταση εί-
ναι μη ελεγχόμενη.

Το βέβαιο είναι ότι έχει ακυρωθεί με τις πο-
λιτικές αλόγιστων αυξήσεων το 40% των ισό-
βιων συμβολαίων και ουσιαστικά έχουν χαθεί
περιουσίες. Και με την αύξηση του 7%, που
μπορεί να είναι 10% γιατί μιλάμε για μεσο-
σταθμική αύξηση, θα ακυρωθούν και άλλα
ίσως λιγότερα αν η αύξηση ήταν 14%.

Αμαρτίες του παρελθόντος
Και για αυτό δεν φταίνε οι ασφαλισμένοι,

αλλά το κράτος που ενώ ήξερε ότι οι ασφαλι-
στικές εταιρείες από τη δεκαετία του ’90 ξε-
κίνησαν να πουλάνε τέτοια ασφαλιστήρια
συμβόλαια, δεν μάζεψαν αποθέματα τα πρώ-
τα 20 χρόνια, που σε νεότερες ηλικίες η νο-
σηρότητα δεν είναι πολύ υψηλή, για να πλη-
ρώσουν τις υψηλότερες αποζημιώσεις μετά
την ηλικία 65-75 και 80 ετών, όπου η νοσηρό-
τητα είναι υψηλότερη. Επίσης, κανένας δεν
ασχολήθηκε σοβαρά με τον περιορισμό της
προκλητικής ζήτησης των ιδιωτικών νοσοκο-
μείων, η οποία σημαίνει αχρείαστες εξετά-
σεις και φάρμακα και σε πολλές περιπτώσεις
νοσηλείες που αυξάνουν και το κόστος και
τις τιμές.

Αντί για 14% και πλέον, λένε παραπλανητικά ότι οι αυξήσεις
είναι κατά μέσο όρο της τάξεως του 7% με 7,5%

ΑΠΟΚΑΛΥΨΗ

Οι εργαζόμενοι σήμερα βρίσκονται αντιμέτωποι με μια πραγ-
ματικότητα που μοιάζει να χειροτερεύει μέρα με τη μέρα. Η πρό-
σφατη καταγγελία του Συλλόγου Εργαζομένων της Εθνικής Τρά-
πεζας έρχεται να επιβεβαιώσει αυτό που πολλοί γνωρίζουν, αλλά
ελάχιστοι τολμούν να καταγγείλουν: η εργοδοτική αυθαιρεσία όχι
μόνο συνεχίζεται αλλά γίνεται ολοένα και πιο επιθετική. Η από-
λυση ενός εργαζομένου, ο οποίος απλώς επέτρεψε τον έλεγχο
της Επιθεώρησης Εργασίας, αποτελεί ένα ακόμη χαρακτηριστικό
παράδειγμα μιας νοοτροπίας που θέλει τους εργαζόμενους ανα-
λώσιμους. Όταν κάποιος μπορεί να χάσει τη δουλειά του για έναν
τόσο παράλογο λόγο, γίνεται ξεκάθαρο πως το εργασιακό περι-
βάλλον έχει μετατραπεί σε ένα πεδίο συνεχούς εκφοβισμού. Δεν
μιλάμε απλώς για μια απόλυση αλλά για ένα σαφές μήνυμα προς
όλους: «Κάντε τα στραβά μάτια, αλλιώς θα είστε οι επόμενοι».

Εργαζόμενοι πιόνια
Αυτό το περιστατικό δεν είναι μεμονωμένο. Η εργοδοσία εδώ

και καιρό έχει δείξει ότι δεν ανέχεται ελέγχους και ότι βλέπει
τους εργαζομένους ως πιόνια που μπορούν να μετακινούνται ή
να απομακρύνονται κατά βούληση. Οι καταγγελίες για αιφνιδια-

στικές αλλαγές στις συνθήκες εργασίας, για περικοπές δικαιω-
μάτων και για συνεχείς παρεμβάσεις στις ζωές των εργαζομένων
πληθαίνουν, όμως η αντίδραση των αρμόδιων Αρχών παραμένει
χλιαρή. Οι ευέλικτες μορφές εργασίας, που θα έπρεπε να εξυπη-
ρετούν τις ανάγκες και των δύο πλευρών, έχουν μετατραπεί σε
όχημα εκμετάλλευσης. Η απουσία σταθερότητας και η έλλειψη
ουσιαστικών μέτρων προστασίας αφήνουν τους εργαζόμενους
έρμαια στις διαθέσεις της εργοδοσίας. Οι συνθήκες εργασίας
επιδεινώνονται, οι μισθοί παραμένουν καθηλωμένοι, ενώ ο φό-
βος της απόλυσης πλανάται συνεχώς πάνω από τα κεφάλια των
ανθρώπων που παλεύουν καθημερινά για την επιβίωσή τους.

Συλλογική αντίδραση
Είναι προφανές πως η κατάσταση αυτή δεν μπορεί να συνεχι-

στεί. Οι εργαζόμενοι δεν μπορούν να είναι όμηροι ενός συστήμα-
τος που τους θεωρεί αναλώσιμους. Η αδιαφορία των υπευθύνων
και η έλλειψη ελέγχων δίνουν χώρο σε πρακτικές που θυμίζουν
άλλες, πολύ πιο σκοτεινές εποχές. Αν δεν υπάρξει συλλογική αν-
τίδραση, αν δεν τεθούν όρια, τα φαινόμενα αυτά θα γίνουν κανο-
νικότητα. Και τότε το τίμημα θα είναι βαρύ για όλους. 

Εργοδοτική αυθαιρεσία καταγγέλλει ο Σύλλογος Εργαζομένων Εθνικής Τράπεζας 

Η απουσία σταθερότητας και η έλλειψη 
ουσιαστικών μέτρων προστασίας 

αφήνουν τους εργαζόμενους έρμαια 
στις διαθέσεις της εργοδοσίας

Αυθαίρετες οι αυξήσεις
που ανακοινώνουν 

οι ασφαλιστικές εταιρείες
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Σ
ε καλό κλίμα πραγματοποιήθηκε χθες η τελευταία συ-
νάντηση του πρωθυπουργού με την απερχόμενη Πρό-
εδρο της Δημοκρατίας Κατερίνα Σακελλαροπούλου. Ο

πρωθυπουργός επανέλαβε ότι κατά την επικείμενη Συνταγμα-
τική Αναθεώρηση το κυβερνών κόμμα θα προτείνει να εκλέγε-
ται ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας μία φορά για μια εξαετή θη-

τεία. Παράλληλα, έστειλε το μήνυμα ότι αυτό
που προέχει είναι να ολοκληρωθούν οι σχετι-
κές διαδικασίες και να σφυρηλατηθεί η εθνι-
κή ενότητα με όρους ρεαλισμού και αλήθειας.
«Αυτό θα επιδιώξω να κάνω ως επικεφαλής
της ΝΔ», υπογράμμισε ο κ. Μητσοτάκης.

Στον διάλογο που είχαν μπροστά στις κάμε-
ρες, ο Κυριάκος Μητσοτάκης ευχαρίστησε
την κυρία Σακελλαροπούλου για τη θητεία της

στο ύπατο πολιτειακό αξίωμα. «Δώσατε στον θεσμό τα δικά
σας ξεχωριστά χαρακτηριστικά», είπε ο πρωθυπουργός, προ-
σθέτοντας ότι αυτή η θητεία ήταν ιστορική, καθώς για πρώτη
φορά γυναίκα ανέλαβε το ανώτατο πολιτειακό αξίωμα», σημεί-
ωσε ο κ. Μητσοτάκης και εξέφρασε την ελπίδα να συνεχίσει να
συμμετέχει στον δημόσιο βίο.

«Σας ευχαριστώ...»
Η κυρία Σακελλαροπούλου ευχαρίστησε με τη σειρά της τον

πρωθυπουργό για τη συνεργασία, σημειώνοντας ότι η θεσμική
επικοινωνία ανάμεσα στους πολιτειακούς θεσμούς είναι ση-
μαντική για τη δημοκρατία και υπογράμμισε ότι σε διεθνές επί-
πεδο υπάρχουν πολλές προκλήσεις και διακινδυνεύσεις, για
αυτό και απαιτείται ετοιμότητα για ευρύτερες συναινέσεις.
«Σήμερα είναι πολλές οι προκλήσεις που ξεπερνούν  τα σύνο-
ρά μας», είπε η Κατερίνα Σακελλαροπούλου, ζητώντας ενότη-
τα για το καλό του τόπου.

Δημόσια Ωνάσεια Σχολεία
Την ισότιμη πρόσβαση στη σύγχρονη εκπαίδευση και στην

καινοτομία υπηρετεί η πρωτοβουλία του Ωνασείου Ιδρύματος
για τη χρηματοδότηση 22 δημοσίων γυμνασίων και λυκείων σε
διάφορες περιοχές της επικράτειας. «Με τα Δημόσια Ωνάσεια
Σχολεία (ΔΗΜΩΣ) δίνουμε ίσες ευκαιρίες σε παιδιά από περιο-
χές με οικονομικά και κοινωνικά προβλήματα», σημείωσε
χθες ο πρωθυπουργός κατά την υπογραφή της σύμβασης με-
ταξύ Ωνασείου Ιδρύματος και υπουργείου Παιδείας. Ο κ. Μη-
τσοτάκης χαρακτήρισε «δωρεά μακράς πνοής και μακράς
διάρκειας» την πράξη του Ωνασείου Ιδρύματος να προχωρήσει
στη χρηματοδότηση δημιουργίας 22 πρότυπων δημόσιων σχο-
λείων, συνολικού ύψους 160 εκατ. ευρώ.

Πώς θα γίνεται η διαχείριση και λειτουργία τους
Τα ΔΗΜΩΣ παραμένουν δημόσια σχολεία, με τους εκπαι-

δευτικούς να συνεχίζουν να ανήκουν στο Δημόσιο και να αμεί-
βονται κανονικά από το κράτος. Στο πλαίσιο της δωρεάς, το
Ίδρυμα Ωνάση, εκτός από την ανακαίνιση των σχολείων, θα κα-
λύψει το κόστος διεξαγωγής των Ομίλων και Συνόλων μετά το
ημερήσιο ωρολόγιο πρόγραμμα, με έμφαση σε σύγχρονα
γνωστικά πεδία όπως το STEM, οι ανθρωπιστικές επιστήμες, η
τέχνη και οι ψηφιακές τεχνολογίες. Παράλληλα, θα παρέχει
πρόσθετο εκπαιδευτικό υλικό και εξοπλισμό στους μαθητές
και τους εκπαιδευτικούς, θα συνεισφέρει στην επαγγελματική
ανάπτυξη των εκπαιδευτικών και θα καλύψει σε ετήσια βάση

τα λειτουργικά έξοδα που προκύπτουν πέρα από το βασικό
πρόγραμμα του σχολείου, το οποίο συνεχίζει να καλύπτεται
από το κράτος. Τα πρώτα 6 ΔΗΜΩΣ, αποτελούμενα από 3 Γυ-
μνάσια και 3 Λύκεια, αναμένεται να ξεκινήσουν τη λειτουργία
τους τη σχολική χρονιά 2025-26. Καταβάλλεται κάθε προσπά-
θεια ώστε ο αριθμός αυτός να αυξηθεί και να φτάσει τα 12 ή πε-
ρισσότερα σχολεία.

Τι θα διαθέτουν οι νέες σχολικές μονάδες
�Ανακαινισμένα κτήρια, με την κατάλληλη υλικοτεχνική υπο-
δομή.

�Κοινωνικούς λειτουργούς και ψυχολόγους για την υποστή-
ριξη των μαθητών κατά τη διάρκεια του σχολικού έτους.
�Μαθητές και μαθήτριες που θα έχουν ειδικό ενδιαφέρον για
να φοιτήσουν στις νέες αυτές μονάδες. Όσοι και όσες επιλέ-
ξουν να δηλώσουν συμμετοχή θα επιλέγονται μέσα από δια-
φανείς διαδικασίες (ανάλογες με αυτές των Πρότυπων σχολεί-
ων), με τεστ γνώσεων και δεξιοτήτων που θα ορίσει και διαχει-
ριστεί το υπουργείο Παιδείας, Θρησκευμάτων και Αθλητισμού.
�Σχολικό πρόγραμμα, ενισχυμένο κατά 2 ώρες ημερησίως, το
οποίο θα καλύψει τις ανάγκες των επιπρόσθετων μαθημάτων
και δραστηριοτήτων που θα περιλαμβάνουν οι όμιλοι και τα
σύνολα που θα δημιουργηθούν στα επιλεγμένα σχολεία,
εστιάζοντας σε σύγχρονα γνωστικά πεδία, όπως πληροφορι-
κή, STEM (Science, Technology, Engineering, and Mathema-
tics), τέχνες, ξένες γλώσσες και πολιτισμό.
� Έμπειρους καθηγητές που θα επιλέγονται από όσους υπη-
ρετούν ήδη στα δημόσια σχολεία με διαδικασία αντίστοιχη με
αυτή που ακολουθείται για τους εκπαιδευτικούς των Πρότυ-
πων Σχολείων.
� Το Ελληνικό Δημόσιο θα καλύπτει τους μισθούς των εκπαι-
δευτικών αυτών, καθώς και του διοικητικού προσωπικού,
όπως ισχύει για όλα τα δημόσια σχολεία. Η αποζημίωση των
καθηγητών για τις έξτρα ώρες διδασκαλίας που θα προκύψουν
από το πρόγραμμα του νέου σχολείου (με τη λειτουργία ομίλων
και συνόλων) θα καλυφθούν από τη δωρεά του Ιδρύματος Ωνά-
ση. Σε περίπτωση που συμμετέχουν και σε θερινά σχολεία
(εφόσον υλοποιηθούν) η αμοιβή αυτή θα διπλασιάζεται.

«Δώσατε στον θεσμό τα δικά σας ξεχωριστά
χαρακτηριστικά, αυτή η θητεία ήταν ιστορική
καθώς για πρώτη φορά γυναίκα ανέλαβε 
το ανώτατο πολιτειακό αξίωμα», 
σημείωσε ο κ. Μητσοτάκης

Αναλυτικά οι σχολικές μονάδες που θα μετατραπούν σε
ΔΗΜΩΣ

52ο ΗΜΕΡΗΣΙΟ ΓΥΜΝΑΣΙΟ ΑΘΗΝΩΝ (ΚΟΛΩΝΟΣ) 
52ο ΗΜΕΡΗΣΙΟ ΓΕΝΙΚΟ ΛΥΚΕΙΟ ΑΘΗΝΩΝ (ΚΥΨΕΛΗ)
15ο ΗΜΕΡΗΣΙΟ ΓΥΜΝΑΣΙΟ ΑΘΗΝΩΝ (ΚΥΨΕΛΗ)
15ο ΗΜΕΡΗΣΙΟ ΓΕΝΙΚΟ ΛΥΚΕΙΟ ΑΧΑΡΝΩΝ (ΜΕΝΙΔΙ)
3ο ΗΜΕΡΗΣΙΟ ΓΥΜΝΑΣΙΟ ΑΧΑΡΝΩΝ (ΜΕΝΙΔΙ)
7ο ΗΜΕΡΗΣΙΟ ΓΕΝΙΚΟ ΛΥΚΕΙΟ ΠΕΡΑΜΑΤΟΣ
1ο ΗΜΕΡΗΣΙΟ ΓΥΜΝΑΣΙΟ ΠΕΡΑΜΑΤΟΣ
1ο ΗΜΕΡΗΣΙΟ ΓΕΝΙΚΟ ΛΥΚΕΙΟ ΠΕΡΑΜΑΤΟΣ
5ο ΗΜΕΡΗΣΙΟ ΓΥΜΝΑΣΙΟ ΠΕΡΙΣΤΕΡΙΟΥ
5ο ΗΜΕΡΗΣΙΟ ΓΕΝΙΚΟ ΛΥΚΕΙΟ ΠΕΡΙΣΤΕΡΙΟΥ
12ο ΗΜΕΡΗΣΙΟ ΓΥΜΝΑΣΙΟ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ
16ο ΗΜΕΡΗΣΙΟ ΓΕΝΙΚΟ ΛΥΚΕΙΟ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ
6ο ΗΜΕΡΗΣΙΟ ΓΥΜΝΑΣΙΟ ΕΥΟΣΜΟΥ
3ο ΗΜΕΡΗΣΙΟ ΓΕΝΙΚΟ ΛΥΚΕΙΟ ΕΥΟΣΜΟΥ
3ο ΗΜΕΡΗΣΙΟ ΓΥΜΝΑΣΙΟ ΚΟΖΑΝΗΣ 
3ο ΗΜΕΡΗΣΙΟ ΓΕΝΙΚΟ ΛΥΚΕΙΟ ΚΟΖΑΝΗΣ
1ο ΗΜΕΡΗΣΙΟ ΓΥΜΝΑΣΙΟ ΞΑΝΘΗΣ
2ο ΗΜΕΡΗΣΙΟ ΓΕΝΙΚΟ ΛΥΚΕΙΟ ΞΑΝΘΗΣ
6ο ΗΜΕΡΗΣΙΟ ΓΥΜΝΑΣΙΟ ΡΟΔΟΥ
3ο ΗΜΕΡΗΣΙΟ ΓΕΝΙΚΟ ΛΥΚΕΙΟ ΡΟΔΟΥ
9ο ΗΜΕΡΗΣΙΟ ΓΥΜΝΑΣΙΟ ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ
10ο ΗΜΕΡΗΣΙΟ ΓΕΝΙΚΟ ΛΥΚΕΙΟ ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ

Εξαετής η θητεία για Πρόεδρο της Δημοκρατίας

Της 
Έλλης 

Τριανταφύλλου
ellitriant@yahoo.com
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Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Β
ου

λε
υτ

ής
 Ρ

οδ
όπ

ης
 μ

ε 
τη

 Ν
Δ

ΕΥ
ΡΙ

Π
ΙΔ

Η
Σ 

Σ
ΤΥ

ΛΙ
Α

Ν
ΙΔ

Η
Σ

«Ο
Κώστας Τασούλας αποτελεί μια επιλογή που
πληροί όλες τις ποιοτικές και πολιτικές προ-
διαγραφές που απαιτεί ο θεσμικός ρόλος του

Προέδρου της Δημοκρατίας», τονίζει στην εφ’ όλης της
ύλης συνέντευξή του στην «Political» ο βουλευτής Ροδό-
πης με τη ΝΔ και πρώην υπουργός Ευριπίδης Στυλιανίδης.
Προσθέτει, δε, ότι συνεργάστηκε μαζί του ως πρόεδρος της
Επιτροπής Αναθεώρησης του Συντάγματος το 2019, οπότε
με τη στήριξη του κ. Τασούλα ολοκληρώθηκε μια αναθεω-
ρητική διαδικασία, μέσα σε πολωμένο πολιτικό περιβάλλον,
που θεωρούνταν νεκρή. 

Επίσης, ο βουλευτής και αναπληρωτής καθηγητής Νομικής του
Ευρωπαϊκού Πανεπιστημίου Κύπρου εκτιμά ότι η αξιολόγηση της
πολιτικής της νέας κυβέρνησης Τραμπ στις ΗΠΑ θα μπορεί να γίνει
όταν «οι προεκλογικές τοποθετήσεις παντρευτούν με την τεχνοκρα-
τική λογική της διοίκηση του βαθέος αμερικανικού κράτους». 

Εκτιμά, πάντως, ότι οι μεγάλες και οι σοβαρές χώρες δεν αιφνι-
διάζουν ούτε κάνουν επικίνδυνες στροφές, ιδιαίτερα στην εξωτερι-
κή τους πολιτική και κυρίως στην πολιτική ασφάλειας. Σε ό,τι αφορά
τις ελληνοαμερικανικές σχέσεις, αφού θυμίζει ότι όποτε διοίκησαν

οι Ρεπουμπλικανοί τα εθνικά μας συμφέροντα ενισχύθηκαν,
τονίζει ότι η Αθήνα θα πρέπει να κεφαλαιοποιήσει τη συμμα-
χική συνέπεια που η χώρα μας έχει επιδείξει, σε αντίθεση με
την Τουρκία τα τελευταία χρόνια.

Αυτή την εβδομάδα ξεκινούν οι διαδικασίες για την εκλογή
νέου Προέδρου της Δημοκρατίας. Η επιλογή από τον πρω-
θυπουργό τού κ. Κώστα Τασούλα ως διαδόχου της κ. Κατε-
ρίνας Σακελλαροπούλου ξεσήκωσε θύελλα αντιδράσεων
από την αντιπολίτευση, καθώς αυτή τη φορά δεν τηρήθηκε

η άτυπη παράδοση που θέλει την εκάστοτε κυβερνητική πλει-
οψηφία να προτείνει πρόσωπο από το αντίπαλο πολιτικό στρατό-
πεδο. Ποια είναι η άποψή σας;

Κατ’ αρχάς δεν είναι η πρώτη φορά που συμβαίνει κάτι τέτοιο. Άλ-
λωστε ο Κώστας Τασούλας αποτελεί μια επιλογή που πληροί όλες τις
ποιοτικές και πολιτικές προδιαγραφές που απαιτεί ο θεσμικός ρό-
λος του Προέδρου της Δημοκρατίας κατά το ελληνικό Σύνταγμα. Αυ-
τό προκύπτει και από την επαναλαμβανόμενη εκλογή του στον ρόλο
του τρίτου πολιτειακού παράγοντα, του προέδρου της Βουλής, με
ποσοστό που αγγίζει τα όρια της ομοφωνίας. 

Συνεργάστηκα μαζί του ως πρόεδρος της Επιτροπής Αναθεώρησης
του Συντάγματος το 2019 στη Θ’ Αναθεωρητική Βουλή και οφείλω να
ομολογήσω ότι με τη στήριξή του καταφέραμε να ολοκληρώσουμε μέσα
σε ένα πολωμένο πολιτικό περιβάλλον μια αναθεωρητική διαδικασία
που θεωρούνταν νεκρή, επιτυγχάνοντας εννιά σημαντικές αλλαγές, οι
περισσότερες των οποίων έφεραν ήδη θετικά αποτελέσματα στη λει-
τουργία του πολιτειακού και πολιτικού συστήματος.

Η Νέα Δημοκρατία χωρίς προκαταλήψεις, όπως πάντα έπραττε,
αναζήτησε και βρήκε μια προσωπικότητα που ξεπερνά τα στενά
κομματικά όρια και διαθέτει τα αναγκαία ποιοτικά χαρακτηριστικά.
Αντίθετα η αντιπολίτευση και κυρίως η αξιωματική, χωρίς θεσμική
λογική, εγκλωβίστηκε στην άποψη «δεν ψηφίζουμε κανέναν, αν δεν
είναι δικός μας». Με τον τρόπο αυτόν εργαλειοποίησε για ακόμη μια
φορά την κορυφαία θεσμική διαδικασία, μετατρέποντάς τη σε πεδίο
μικροκομματικής αντιπαράθεσης, με πιθανότητα η εκ των υστέρων
επιλογή της να κινδυνεύει να βγει τρίτη. Δεν αντιλαμβάνομαι αυτή
την άγονη, τακτικιστική και ιδεοληπτική τοποθέτηση, διότι πιστεύω
ότι σημαντικές προσωπικότητες υπάρχουν σε όλους τους ιδεολογι-
κοπολιτικούς χώρους και όχι μόνο στην Κεντροαριστερά, όπως κά-
ποιοι αλαζονικά ισχυρίζονται.

στην 
Έλλη 

Τριανταφύλλου
ellitriant@yahoo.com

Θα μπορέσουμε 
να αξιολογήσουμε 

την πολιτική της νέας
κυβέρνησης Τραμπ όταν

οι προεκλογικές
τοποθετήσεις

παντρευτούν με 
την τεχνοκρατική λογική

της διοίκησης του βαθέος
αμερικανικού κράτους

«

«O Τασούλας 
είναι έτοιμος

να διαχειριστεί δύσκολες
εθνικές καταστάσεις»



Το γεγονός ότι ο νέος πολιτικός άρχων πι-

θανότατα θα εκλεγεί με απλή πλειοψηφία

θεωρείτε ότι συνιστά πρόβλημα; 

Πρώτον, σας θυμίζω ότι η δυνατότητα εκλογής με

απλή πλειοψηφία ήταν πρόταση πάντα του ΠΑΣΟΚ

και του Ευάγγελου Βενιζέλου, ώστε να μην εργα-

λειοποιείται η προεδρική εκλογή, όπως το 2009

και το 2014, και να μη διακόπτεται πρόωρα η κυ-

βερνητική θητεία μιας εκλεγμένης κυβέρνησης.

Δεύτερον, δεν θα είναι ούτε η πρώτη ούτε η τελευ-

ταία φορά που θα συμβεί κάτι τέτοιο, χωρίς αυτό να

επηρεάζει την εσωτερική απήχηση ή το διεθνές

κύρος του αρχηγού του κράτους. Είναι χαρακτηρι-

στικό παράδειγμα η εκλογή του Κωνσταντίνου Κα-

ραμανλή που, παρότι έλαβε λιγότερες ψήφους από

άλλους προέδρους, είχε ασύγκριτα ισχυρότερη

εθνική απήχηση και διεθνές κύρος.

Ο Κυριάκος Μητσοτάκης εξέφρασε την

άποψη ότι λόγω του ταραγμένου διεθνούς

περίγυρου χρειάζεται ένα πολιτικό πρόσω-

πο στο ύπατο πολιτειακό αξίωμα. Κατ’ αρ-

χάς, συμφωνείτε με αυτή τη θέση; 

Συμφωνώ απόλυτα. Ένας έμπειρος και μορφω-

μένος πολιτικός είναι σίγουρα πιο εκπαιδευμένος

και πιο έτοιμος να αντιληφθεί και να διαχειριστεί

δύσκολες εθνικές και διεθνείς καταστάσεις από

έναν, πχ, δικαστικό ή έναν διανοούμενο που θα

κάλυπτε ίσως άλλες ανάγκες σε μια διαφορετική

συγκυρία. 

Άλλωστε ας μην ξεχνάμε ότι η πολιτική προαπαιτεί μια μακρά

πνευματική, ψυχολογική και ηθική προετοιμασία για να μπορέσεις να

διαχειριστείς μια δύσκολη κρίση που όταν ξεσπάσει η απόφαση που

θα πάρεις μόνος σου σε λίγα λεπτά μπορεί να επηρεάσει τη ζωή των

πολλών για πολλά χρόνια και να καθορίσει τη μοίρα του έθνους σου.

Πώς κρίνετε τα πρώτα δείγματα γραφής του νεοεκλεγέντος

προέδρου των ΗΠΑ Ντόναλντ Τραμπ; Η κριτική που ήδη

ασκείται είναι ότι στην πραγματικότητα ανατρέπονται όλα

όσα θεωρούσαμε μέχρι σήμερα δεδομένα και κατεκτημένα.

Ποια είναι η άποψή σας; 

Σίγουρα ζούμε σε μια μεταβατική περίοδο κατά την οποία θα παρ-

θούν κρίσιμες αποφάσεις και θα δημιουργηθούν καινούργιες

ισορροπίες. Ωστόσο δεν βιάζομαι να βγάλω συμπεράσματα, γιατί

πιστεύω ότι οι δημόσιες τοποθετήσεις στις ΗΠΑ είναι ακόμα επη-

ρεασμένες από το προεκλογικό κλίμα της έντονης αντιπαράθεσης.

Θα μπορέσουμε να αξιολογήσουμε την πολιτική της νέας κυβέρνη-

σης μετά τη χθεσινή ορκωμοσία του νέου προέδρου, όταν οι προ-

εκλογικές τοποθετήσεις παντρευτούν με την τεχνοκρατική λογική

της διοίκηση του βαθέος αμερικανικού κράτους. Πιστεύω ότι οι με-

γάλες και οι σοβαρές χώρες δεν αιφνιδιάζουν ούτε κάνουν επικίν-

δυνες στροφές, ιδιαίτερα στην εξωτερική τους πολιτική και κυρίως

στην πολιτική ασφάλειας. Επίσης εκτιμώ ότι μια ιστορική ματιά

μπορεί εύκολα να διαπιστώσει ότι και στο παρελθόν τα εθνικά μας

συμφέροντα ενισχύθηκαν όταν διοίκησαν τις ΗΠΑ οι Ρεπουμπλι-

κανοί. Αρκεί να διαχειριστούμε καλά τις σχέσεις μας και να κεφα-

λαιοποιήσουμε τη συμμαχική συνέπεια που έχουμε επιδείξει σε

αντίθεση με την Τουρκία τα τελευταία χρόνια. Επίσης στις επιλογές

μας και στις δημόσιες τοποθετήσεις μας έναντι του νέου προέδρου

Ντόναλντ Τραμπ δεν πρέπει να παρασυρόμαστε από τις προκαταλή-

ψεις ή τις ιδεοληπτικές τοποθετήσεις που αναπτύσσονται στην Ελ-

λάδα και την Ευρώπη από κάποιους πολιτικούς ή δημοσιογραφι-

κούς κύκλους.

Το επόμενο διάστημα, πιθανότατα μετά την εκλογή του νέου

Προέδρου της Δημοκρατίας, θα πραγματοποιηθεί το Ανώτα-

το Συμβούλιο Συνεργασίας Ελλάδας - Τουρκίας στην Άγκυ-

ρα. Το τελευταίο διάστημα, ωστόσο, το καθεστώς Ερντογάν

έχει μετακινηθεί εμφανώς από τη λογική των «ήρεμων νε-

ρών» και κλιμακώνει την επιθετική, αναθεωρητική ρητορι-

κή του. Πώς εκτιμάτε ότι διαμορφώνεται το τοπίο στις ελλη-

νοτουρκικές σχέσεις και ποια θα πρέπει να είναι η στάση της

Αθήνας;

Ό,τι και να συμβαίνει, οι δίαυλοι επικοινωνίας με την Τουρκία

πρέπει να παραμένουν ενεργοί, διότι διαφορετικά η ένταση,

όπως διδάσκει η εμπειρία, οξύνεται. Το Ανώτατο Συμβούλιο Συ-

νεργασίας Ελλάδας - Τουρκίας αποτελεί το πιο

ασφαλές και επιτυχημένο ως σήμερα πεδίο προ-

σέγγισης. Σας το λέω και από προσωπική εμπειρία

3,5 ετών, επειδή διετέλεσα συμπρόεδρος ως υφυ-

πουργός των Εξωτερικών (2004-2007), όταν συντε-

λέστηκε η πρώτη ουσιαστική προσέγγιση. Επιτύχα-

με να δημιουργήσουμε τότε πολλές παράλληλες μι-

κρές «γέφυρες» συνεργασίας που διευκόλυναν την

κεντρική προσέγγιση, με την ανάπτυξη οικονομι-

κής, ενεργειακή, πολιτιστικής, τουριστικής, κ.λπ.

συνεργασίας. 

Τότε αυξήσαμε τον όγκο εμπορικών συναλλαγών

από 350 εκατ. ευρώ σε 5,5 δισ. ευρώ μέσα σε μια δε-

καετία με θετικό ισοζύγιο για την Ελλάδα. Βέβαια εί-

χαμε απόλυτη συνείδηση ότι οι θετικές χαμηλές πολι-

τικές δεν αρκούν για να υπερβούμε τις μεγάλες δια-

φορές μας σε θέματα υφαλοκρηπίδας και ΑΟΖ. 

Και τώρα το Ανώτατο Συμβούλιο συμβάλλει θετικά,

αλλά αυτό δεν αρκεί. Δυστυχώς η Τουρκία επιμένει

στο να επιχειρεί αυθαίρετα και μονομερώς να διευρύ-

νει συνεχώς παράνομα την ατζέντα των διαφορών με

ανύπαρκτα θέματα, προσπαθώντας να δημιουργήσει

ένα δικό της ad hoc τετελεσμένο, κόντρα στο διεθνές

δίκαιο και τις συνθήκες. 

Στόχος της φαίνεται να μην είναι η λύση στο πλαίσιο

ενός συντεταγμένου διαλόγου που θα καταλήξει στην

Επιδιαιτησία της Χάγης, αλλά η επιβολή στην ευρύτε-

ρη περιοχή μιας νεοοθωμανικής ηγεμονίας. Αντιλαμ-

βάνεστε ότι στο όνομα του κατευνασμού δεν μπορεί

επ’ ουδενί να γίνει αποδεκτός ένας τέτοιος συμβιβασμός που οδη-

γεί σε εθνική υποχώρηση. Για αυτό επιμένουμε στην αμυντική μας

θωράκιση, στην ενίσχυση των διεθνών μας συμμαχιών και φυσικά

στο πρόταγμα του διεθνούς δικαίου ως βάσης της συζήτησής μας. 

Η Αθήνα πρέπει να προτάσσει σταθερά τον συντεταγμένο διάλο-

γο, αλλά να είναι έτοιμη να απαντήσει έξυπνα και αποφασιστικά και

στην κάθε πρόκληση, πχ, μια αυθαίρετη απόφαση ορισμού ΑΟΖ

Τουρκίας - Συρίας να σημαίνει αντανακλαστικά τον ορισμό ΑΟΖ Ελ-

λάδας - Κύπρου. Να γνωρίζει η Άγκυρα, όταν αμφισβητεί κάτι, ότι

θα διακινδυνεύει και κάτι να χάσει. Η Τουρκία αλλά και η διεθνής

κοινότητα σέβονται την Ελλάδα μόνο όταν βλέπουν το… μάτι της να

γυαλίζει.
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ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ

Η Νέα Δημοκρατία χωρίς προκαταλήψεις, όπως πάντα
έπραττε, αναζήτησε και βρήκε μια προσωπικότητα που
ξεπερνά τα στενά κομματικά όρια και διαθέτει τα αναγκαία
ποιοτικά χαρακτηριστικά. Αντίθετα η αντιπολίτευση και κυρίως
η αξιωματική, χωρίς θεσμική λογική, εγκλωβίστηκε 
στην άποψη «δεν ψηφίζουμε κανέναν, αν δεν είναι δικός μας»

«

Στόχος της Τουρκίας φαίνεται να μην είναι η λύση στο πλαίσιο ενός συντεταγμένου
διαλόγου που θα καταλήξει στην Επιδιαιτησία της Χάγης, αλλά η επιβολή στην ευρύτερη
περιοχή μιας νεοοθωμανικής ηγεμονίας. Στο όνομα του κατευνασμού, όμως, δεν μπορεί 
επ’ ουδενί να γίνει αποδεκτός ένας τέτοιος συμβιβασμός που οδηγεί σε εθνική υποχώρηση

«
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Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Ο
Ντόναλντ Τραμπ ορκίστηκε χθες
47ος πρόεδρος των Ηνωμένων
Πολιτειών κι έτσι είναι ξανά ένοι-

κος του Λευκού Οίκου έπειτα από τις τε-
τραήμερες εορταστικές εκδηλώσεις που
ξεκίνησαν το Σάββατο. Η ορκωμοσία του
Τραμπ πραγματοποιήθηκε την ώρα που
κύμα πολικού ψύχους σάρωνε τη χώρα, με
αποτέλεσμα η τελετή να διαφέρει από τις
προηγούμενες, καθώς πραγματοποιήθηκε
σε κλειστό χώρο -στη Ροτόντα του Καπιτω-
λίου- λόγω των ακραία χαμηλών θερμο-
κρασιών. Αυτός ο χώρος έχει φιλοξενήσει
τέτοιο γεγονός μόνο μία φορά στην ιστο-
ρία, κατά τη δεύτερη θητεία του Ρόναλντ
Ρίγκαν.

Η συνάντηση με Μπάιντεν
Πριν από την ορκωμοσία ο πρώην πλέον

πρόεδρος των ΗΠΑ Τζο Μπάιντεν και η
Τζιλ Μπάιντεν υποδέχτηκαν τον εκλεγμένο
πρόεδρο Ντόναλντ Τραμπ και τη Μελάνια
Τραμπ στον Λευκό Οίκο έπειτα από τη λει-
τουργία στην επισκοπική εκκλησία του
Αγίου Ιωάννη. «Καλώς ήρθες στο σπίτι»,
είπε ο Μπάιντεν στον Τραμπ όταν τον υπο-
δέχτηκε στη βόρεια πρόσοψη του Λευκού
Οίκου.

Μάλιστα, στη συνέχεια αναχώρησαν με
την ίδια λιμουζίνα για το Καπιτώλιο για την
τελετή. Οι δύο άνδρες δεν είχαν κάνει αυ-
τήν τη διαδρομή μαζί πριν από τέσσερα
χρόνια, όταν ο Τραμπ, ως γνωστόν, δεν πα-
ραβρέθηκε στην ορκωμοσία του Μπάιντεν,
ωστόσο επέστρεψαν στην ίδια παράδοση
που ο πρόεδρος Μπαράκ Ομπάμα παρείχε

στον Τραμπ το 2017 - ο απερχόμενος πρό-
εδρος συνοδεύει τον εκλεγμένο πρόεδρο

στο Καπιτώλιο των ΗΠΑ για την τελετή ορ-
κωμοσίας.

Η ορκωμοσία
Πρώτα ορκίστηκε αντιπρόεδρος ο Τζέι

Ντι Βανς, ενώ δίπλα του είχε την οικογέ-
νειά του, τη σύζυγο και τα δύο παιδιά του
που κρατούσαν τη Βίβλο. Σε αντίθεση με
τον πρόεδρο, ο όρκος για τον αντιπρόεδρο
δεν ορίζεται στο Σύνταγμα. Αντιθέτως, δη-
μιουργήθηκε από το Κογκρέσο. Είναι επί-
σης ο ίδιος όρκος που δίνουν και άλλοι
ομοσπονδιακοί αξιωματούχοι, συμπερι-
λαμβανομένων των βουλευτών.

«Ορκίζομαι επισήμως ότι θα εκτελέσω
πιστά το αξίωμα του προέδρου των Ηνωμέ-
νων Πολιτειών και θα διαφυλάξω, θα προ-
στατεύσω και θα υπερασπιστώ, στο μέτρο
των δυνατοτήτων μου, το Σύνταγμα των
Ηνωμένων Πολιτειών», δήλωσε ο Τραμπ
στον όρκο του που ορίζεται στο άρθρο ΙΙ,
τμήμα 1 του Συντάγματος των ΗΠΑ.

Ο 47ος πρόεδρος των Ηνωμένων Πολι-
τειών στην παρθενική του ομιλία ανέφερε
ότι «η χρυσή εποχή της Αμερικής αρχίζει
αμέσως τώρα. Από αυτή τη μέρα η χώρα
μας θα ανθήσει και θα γίνει ξανά σεβαστή
σε όλο τον κόσμο. Θα μας ζηλεύει κάθε
έθνος και δεν θα επιτρέψουμε να μας εκ-
μεταλλεύονται άλλο. Κατά τη διάρκεια κά-
θε μεμονωμένης ημέρας της διακυβέρνη-
σης Τραμπ θα βάλω πολύ απλά την Αμερι-
κή πρώτα».

ΟΡΚΩΜΟΣΙΑ TΡΑΜΠ

Ποιες «βόμβες»
έριξε κατά την

ομιλία του ο νέος
πρόεδρος των ΗΠΑ

Προανήγγειλε ανατροπές 
σε οικονομία, 

Μεταναστευτικό 
και… σχέσεις των δύο φύλων
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«Η
βασική μας προτεραιότητα θα εί-
ναι να δημιουργήσουμε ένα έθνος
περήφανο, ευημερούν και ελεύ-

θερο. Η Αμερική σύντομα θα είναι μεγαλύτερη,
ισχυρότερη και πολύ πιο εξαιρετική από πο-
τέ», σημείωσε κατά την ομιλία του, ενώ τόνισε
ότι θα τερματίσει την εργαλειοποίηση του
υπουργείου Δικαιοσύνης. «Η ζυγαριά της δι-
καιοσύνης θα εξισορροπηθεί εκ νέου. Η φαύ-
λη, βίαιη και άδικη εργαλειοποίηση του υπουρ-
γείου Δικαιοσύνης και της κυβέρνησης θα τερ-
ματιστεί», δήλωσε ο Τραμπ.

Ο Τραμπ, χαρακτηρίζοντας τη χθεσινή μέ-
ρα «Ημέρα Απελευθέρωσης», προειδοποίησε
ότι σκοπεύει να επιτεθεί «στη διεφθαρμένη και
ριζοσπαστική ελίτ που έχει αρπάξει την εξου-
σία και τον πλούτο εδώ και πολλά χρόνια».

Στη συνέχεια περιέγραψε γενικά τα πρώτα
μέτρα που θα λάβει. Όπως είχε προαναγγείλει,
είπε ότι θα υπογράψει χθες μια σειρά διαταγ-
μάτων, με τα οποία θα κηρύξει κατάσταση έκτα-
κτης ανάγκης στα νότια σύνορα των ΗΠΑ και θα
στείλει τον στρατό, υποσχόμενος ότι «όλες οι
παράνομες είσοδοι θα σταματήσουν», ενώ πα-
ράλληλα θα απελαθούν «εκατομμύρια και εκα-
τομμύρια» παράτυπων μεταναστών. Όσοι συλ-
λαμβάνονται θα κρατούνται και θα τερματιστεί
έτσι η πολιτική της «σύλληψης και απελευθέ-
ρωσης». Στο πλαίσιο των μέτρων που θα λη-
φθούν, τα καρτέλ θα χαρακτηριστούν «ξένες
τρομοκρατικές οργανώσεις» με βάση τον νόμο
περί εξωτερικών εχθρών του 1798.

«Βροχή» από εκτελεστικές εντολές
Μετά την τελετή της ορκωμοσίας του, ο Ντό-

ναλντ Τραμπ υπέγραψε ένα πλήθος εκτελεστι-
κών εντολών στέλνοντας έτσι ένα ισχυρό μήνυ-
μα αποφασιστικότητας. Αναφερόμενος στα
διατάγματα, ο νέος πρόεδρος τον ΗΠΑ είπε:
«Θα κηρύξω κατάσταση έκτακτης ανάγκης για
την ενέργεια. Και θα κάνουμε εξόρυξη, εξόρυ-
ξη και ξανά εξόρυξη», με στόχο να αναπληρω-
θούν τα στρατηγικά αποθέματα και να εξαχθεί η
αμερικανική ενέργεια «σε όλο τον κόσμο». «Θα
ξαναγίνουμε πλούσια χώρα και αυτός ο υγρός
χρυσός κάτω από τα πόδια μας θα μας βοηθή-
σει σε αυτό», είπε.

Στη συνέχεια τόνισε ότι «η Αμερική θα γίνει
ένα βιομηχανικό έθνος ξανά». Σε εκείνο το ση-
μείο ο Τραμπ αναφέρθηκε στη λήψη άμεσων

μέτρων για την αντιμετώπιση της αυξανόμενης
ακρίβειας, δηλώνοντας ότι οι αρμόδιες υπηρε-
σίες της κυβέρνησης θα λάβουν επείγοντα μέ-
τρα για τη μείωση του κόστους ζωής, ενώ, όπως
τόνισε, θα ξεκινήσει η «αναδιαμόρφωση» του
εμπορικού συστήματος, θα επιβληθούν δασμοί
και φόροι σε ξένες χώρες «για να πλουτίσουν οι
πολίτες μας».

Στο ίδιο πλαίσιο, ανακοίνωσε την απόφασή
του να αποσύρει τις Ηνωμένες Πολιτείες από τη
Συμφωνία του Παρισιού για το κλίμα, μια κίνη-
ση που είχε προαναγγελθεί κατά την προεκλο-

γική του εκστρατεία και είναι μέρος της ευρύ-
τερης πολιτικής του για την ανατροπή των περι-
βαλλοντικών ρυθμίσεων.

Ο πρόεδρος Ντόναλντ Τραμπ δήλωσε ακόμη
ότι θα αλλάξει το όνομα του Κόλπου του Μεξι-
κού σε Κόλπο της Αμερικής και απείλησε ότι οι
ΗΠΑ «θα πάρουν πίσω τη Διώρυγα του Πανα-
μά», η οποία «βλακωδώς δόθηκε στον Πανα-
μά», γιατί, όπως είπε, «τα αμερικανικά πλοία
υπερχρεώνονται».

Τέλος, δεν παρέλειψε να ανακοινώσει ότι
πλέον οι ΗΠΑ θα έχουν επίσημη πολιτική, η

οποία θα βασίζεται στο ότι υπάρχουν μόνο δύο
φύλα, το αρσενικό και το θηλυκό.

Ποιοι παραβρέθηκαν στην τελετή
Την Κίνα εκπροσώπησε αντιπρόεδρος Χαν

Ζενγκ, ενώ από την Ευρώπη βρέθηκε στο Καπι-

τώλιο η πρωθυπουργός της Ιταλίας Τζόρτζια

Μελόνι. Αντίθετα, ο πρωθυπουργός της Ουγγα-

ρίας Βίκτορ Όρμπαν, ο οποίος διατηρεί φιλικές

σχέσεις με τον Τραμπ, έδωσε το «παρών». Από

τη Λατινική Αμερική, ο πρόεδρος της Αργεντι-

νής Χαβιέρ Μιλέι βρέθηκε στη ροτόντα. Ο

πρώην πρόεδρος της Βραζιλίας Ζαΐχ Μπολσο-

νάρου έφτασε στις ΗΠΑ, καθώς η δικαιοσύνη

της χώρας του αρνήθηκε να του εκδώσει ταξι-

διωτική άδεια.

Μπαράζ διαταγμάτων
από τον πλανητάρχη

Αποφασισμένος να ανατρέψει από την πρώτη μέρα
της θητείας του τις περισσότερες από τις αποφάσεις 

που είχε πάρει ο πρώην πρόεδρος Τζο Μπάιντεν
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Ν
α μειωθεί η ένταση των ανατα-
ράξεων που προκάλεσαν οι δια-
φορετικές προσεγγίσεις κορυ-

φαίων στελεχών του ΠΑΣΟΚ αναφορικά
με το ενδεχόμενο μετεκλογικών συνερ-
γασιών με κόμματα αριστερά του ΠΑΣΟΚ
επιδιώκει η Χαριλάου Τρικούπη. Είναι γε-

γονός ότι οι απόψεις που
εξέφρασαν οι κ. Γερουλά-
νος και Κατρίνης αφενός
αιφνιδίασαν τον ηγετικό
πυρήνα, αφετέρου ανέδει-
ξαν μια σειρά τρωτών ση-
μείων στη δημόσια εικόνα
που επιδιώκει να εκπέμπει
το ΠΑΣΟΚ. Ταυτόχρονα
όμως -εάν πάρουμε ως δε-

δομένο ότι δεν υπήρξε σκοπιμότητα-
ανέδειξε και την έλλειψη ουσιαστικής
επικοινωνίας μεταξύ των στελεχών πρώ-
της γραμμής. Στο σημείο αυτό αξίζει να
σημειωθεί πως ένα από τα αιτήματα που
είχαν τεθεί επιτακτικά κατά τη διάρκεια
της εσωκομματικής αντιπαράθεσης ήταν
η ανάγκη για μεγαλύτερη συχνότητα των
συνεδριάσεων των κομματικών οργάνων. 

Να λειάνει τις γωνίες
Ο Νίκος Ανδρουλάκης επιχείρησε μι-

λώντας την Κυριακή στον ΣΚΑΙ να λειάνει
τις γωνίες και να κατηγορήσει την κυβέρ-
νηση. «Επειδή η επιλογή του κ. Μητσοτά-
κη είναι βαθιά αντιθεσμική και γυρνάει
την πλάτη του στο Κέντρο, προσπαθεί να
φτιάξει έναν νέο “μπαμπούλα” ότι τάχα
ψηφίζεις Ανδρουλάκη και σου βγαίνει
Βαρουφάκης. Αν είναι δυνατόν, ποιος Έλ-
ληνας μπορεί να πιστέψει ότι μπορεί να
συμβεί αυτό;» αναρωτήθηκε και συμπλή-
ρωσε: «Τώρα με το ΠΑΣΟΚ έχουν δυσκο-
λέψει τα πράγματα για την κυβέρνηση.
Εμείς παίρνουμε πρωτοβουλίες που τις
ακολουθούν, όπως οι προτάσεις μας για
τις τράπεζες, την Golden Visa, τις ασφα-
λιστικές εισφορές, τα βαρέα και ανθυγι-
εινά των υγειονομικών. Τώρα άλλαξαν τα
πράγματα.  “Μπαμπούλας” όμως δεν
υπάρχει. Ψηφίζεις ΠΑΣΟΚ, θα έχεις ΠΑ-
ΣΟΚ στην κυβέρνηση». Εμμέσως πλην
σαφώς όμως εντόπισε και ο ίδιος το πρό-
βλημα εσωκομματικής επικοινωνίας
στέλνοντας το δικό του μήνυμα: «Τα στε-
λέχη μας πρέπει να λένε τις απόψεις τους
στα όργανα του Κινήματος. Κάναμε εκλο-
γές κι έχουμε πάρει μια πολιτική απόφα-
ση, η οποία ήταν και δική μου κεντρική
απόφαση: αυτόνομη πορεία και νίκη απέ-

ναντι στη Νέα Δημοκρατία. Απλά και κα-
θαρά. Αυτή είναι η στρατηγική απόφαση,
όχι μόνο δική μου αλλά και του κόσμου
του ΠΑΣΟΚ και έτσι θα πορευτούμε μέχρι
τις επόμενες εθνικές εκλογές».

Το δικό του φρένο 
Στο μεταξύ, με μια ρητορική που έχει

και δεύτερες αναγνώσεις, ο Οδυσσέας
Κωνσταντινόπουλος σε συνέντευξή του
(ΑΝΤ1) έβαλε το δικό του «φρένο» σε αυ-
τή τη συζήτηση που αν μη τι άλλο έχει φέ-
ρει σε δύσκολη θέση το κόμμα του. «Η
δέσμευση του προέδρου μας και η εντολή
που μας έχει δοθεί, να είναι το ΠΑΣΟΚ
πρώτο κόμμα στις επόμενες εκλογές. Στη
χθεσινή του συνέντευξη ο πρόεδρος έβα-
λε και την πιθανότητα της αυτοδυναμίας,
επομένως έχουμε ένα μεγάλο διάστημα
να διανύσουμε μέχρι τις εκλογές και
επειδή είναι γνωστά τα αποτελέσματα των
δημοσκοπήσεων, πρέπει να στρέψουμε

την προσπάθειά μας στη νίκη του ΠΑΣΟΚ
στις επόμενες εθνικές εκλογές», είπε χα-
ρακτηριστικά και υπογράμμισε με νόημα:
«Την απόφαση για συνεργασίες δεν θα
την πάρει ούτε ο Κωνσταντινόπουλος ού-
τε κάποιος άλλος,  έχουμε συνέδριο
μπροστά μας το οποίο θα αποφασίσει».

Η συζήτηση περί προεκλογικών συνερ-
γασιών έκλεισε το 2023 με την παγίδευση
του κ. Τσίπρα από τη ΝΔ, τόνισε ο Παύλος
Χρηστίδης στον ΣΚΑΪ, προσθέτοντας ότι η
αυτονομία της παράταξης είναι αδιαπραγ-
μάτευτη. «Η μοναδική φωτογραφία συ-
νεργασιών που υπάρχει, αυτή τη στιγμή,
είναι του κυρίου Στίγκα που θα ψηφίσει
τον κύριο Τασούλα και των τριών βουλευ-
τών, πρώην Σπαρτιατών, οι οποίοι ψήφι-
σαν τον προϋπολογισμό του κυρίου Μη-
τσοτάκη», σημείωσε. Εκτίμησε, δε, ότι εί-
ναι άκαιρο να ανοίγει μια τέτοια κουβέντα
τώρα, καθώς δεν έχουμε μπροστά μας
εθνικές εκλογές. «Οι στόχοι του ΠΑΣΟΚ

είναι διαφορετικοί σήμερα από ό,τι ήταν
έναν χρόνο πριν. Τότε ήμασταν στο 11%-
12% και παλεύαμε να ανέβουμε παραπάνω
και σήμερα δημοσκοπικά είμαστε στο 17%.
Έχουμε πολύ μεγάλες ευθύνες και αυτές
πρέπει να τις εκπληρώσουμε για το καλό
της δημοκρατίας μας, της οικονομίας και
των αναγκών των πολιτών». 

Σύμπλευση
Στο μεταξύ, η σύμπλευση ΣΥΡΙΖΑ και

Νέας Αριστεράς για τη στήριξη της υπο-
ψηφιότητας της Λούκας Κατσέλη για την
Προεδρία της Δημοκρατίας ενδεχομένως
να αποτελέσει έναν νέο πονοκέφαλο για
το ΠΑΣΟΚ στην περίπτωση που η πρόταση
για τον Τάσο Γιαννίτση περάσει πίσω από
της κ. Κατσέλη. Βέβαια σε μια προσπά-
θεια να υποβαθμίσουν αυτή την περίπτω-
ση υποστηρίζουν ότι δεν έχει μεγάλη ση-
μασία. Ήδη όμως έχουν αρχίσει τα υπο-
νοούμενα για τη στρατηγική που ακολου-
θήθηκε στο εν λόγω πεδίο. Ενδεικτικό εί-
ναι το σχόλιο του κ. Κωνσταντινόπουλου:
«Είχαμε συγκεκριμένη στρατηγική, να
περιμένουμε τον κ. Μητσοτάκη. Υπάρχει
το άτυπο πολιτικό Κέντρο το οποίο απο-
φάσισε τη στρατηγική αυτή». 

«Τα στελέχη μας πρέπει να λένε τις απόψεις τους 
στα όργανα του Κινήματος», τόνισε ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ,

εντοπίζοντας την έλλειψη κομματικής συνεννόησης 

Χάθηκε η εσωτερική επικοινωνία 

του Αντώνη 
Ι. Αντωνόπουλου
aantonopoulos10@gmail.com 
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Τ
ο πρώτο βήμα για την επαναπροσέγγιση
ΣΥΡΙΖΑ και Νέας Αριστεράς, της ομάδας
δηλαδή που διασπάστηκε από το κόμμα

τους πρώτους μήνες της προεδρίας του Στέ-
φανου Κασσελάκη, έγινε. Με διχασμό και
ισχυρές διαφωνίες η Νέα Αριστερά χρειάστη-
κε δύο συνεδριάσεις του Πολιτικού Γραφείου
και μία της Κεντρικής Επιτροπής για να φτάσει

στην απόφαση υπερψήφισης
της Λούκας Κατσέλη για Πρό-
εδρο της Δημοκρατίας.

Η ψήφος της Νέας Αριστε-
ράς σημαίνει ότι η πρώην
υπουργός του ΠΑΣΟΚ, που
προτάθηκε από τον ΣΥΡΙΖΑ
για τη θέση της Προέδρου της
Δημοκρατίας, θα προσεγγίσει

ή και θα φτάσει τις 40 ψήφους, ξεπερνώντας
εκείνες που θα λάβει η πρόταση του ΠΑΣΟΚ
για τον Τάσο Γιαννίτση και θα αποδείξει ότι η
θέση της αξιωματικής αντιπολίτευσης, που η
Χαριλάου Τρικούπη κατέκτησε εξαιτίας της
πορείας διάλυσης του ΣΥΡΙΖΑ με την εκλογή
και έπειτα με την αποχώρηση του Στέφανου
Κασσελάκη, δεν είναι δεδομένη. 

Σκληρή γραμμή
Ο Αλέξης Χαρίτσης εισηγήθηκε στην Κεν-

τρική Επιτροπή της Νέας Αριστεράς την
υπερψήφιση της Λούκας Κατσέλη, για την
οποία άλλωστε πριν συνεδριάσει οποιοδή-
ποτε όργανο του κόμματός του είχε δηλώσει
πως πρόκειται για μια «αξιοπρεπέστατη πρό-
ταση». Η πρόταση πέρασε τελικώς με 81
υπέρ, 54 κατά και 1 λευκό.

Αξίζει να σημειωθεί ότι «λευκό» ψήφισε ο
γραμματέας του κόμματος Γαβριήλ Σακελλα-
ρίδης, ενώ η άλλοτε «Ομπρέλα» τάχθηκε
σθεναρά κατά της πρότασης. Ευκλείδης Τσα-
καλώτος και Πάνος Σκουρλέτης έριξαν
σκληρή γραμμή κατά της υπερψήφισης κα-
θώς, όπως λένε, «ανοίγει τον δρόμο για την
επιστροφή στον ΣΥΡΙΖΑ», την οποία ξορκί-
ζουν. Η ομάδα του Ευκλείδη Τσακαλώτου
πάντως είχε και απώλειες, καθώς ένα από τα
πιο προβεβλημμένα στελέχη της, ο Νίκος Φί-
λης, αλλά και η Έφη Καλαμαρά τάχθηκαν
υπέρ της Λούκας Κατσέλη.

Η μόνη εκκρεμότητα πλέον είναι να φανεί
αν η Κοινοβουλευτική Ομάδα της Νέας Αρι-
στεράς θα ψηφίσει σύσσωμη στη γραμμή
που χάραξαν τα όργανα του κόμματος ή ο Ευ-
κλείδης Τσακαλώτος θα τη «σπάσει» ψηφί-
ζοντας «παρών». 

«Πρωτοβουλίες κοινής δράσης»
Στις ανακοινώσεις της, τόσο πριν όσο και

μετά από την απόφασή της, η Νέα Αριστερά
«ξόρκισε» οποιοδήποτε σενάριο επανασυγ-
κόλλησης, αφήνοντας αιχμές για την τακτική
του ΣΥΡΙΖΑ που, αν και όχι ευθέως, απέρριψε
τη δική τους πρόταση για τον Χρήστο Ράμμο:
«Η Νέα Αριστερά θέλει να είναι ξεκάθαρη.

Απορρίπτουμε κατηγορηματικά σενάρια συγ-
κυβέρνησης της Αριστεράς με τη συναινετική
πολιτική του ΠΑΣΟΚ, το οποίο ήδη πληρώνει
το τίμημα για αυτήν. Απορρίπτουμε εξίσου κα-
τηγορηματικά τα σενάρια που διακινεί η ηγε-
σία του ΣΥΡΙΖΑ για “επιστροφή”. Δεν μας αφο-
ρούν. Η ηγεσία του ΣΥΡΙΖΑ βαρύνεται με την
ενθάρρυνση και ανοχή της τοξικής πολιτικής
του κυρίου Κασσελάκη, με μικροκομματικές
επιλογές όπως στην περίπτωση της υποψη-
φιότητας του κυρίου Ράμμου, με την απαρά-
δεκτη για αριστερό κόμμα υπερψήφιση των
υπέρογκων εξοπλιστικών του κυρίου Μητσο-
τάκη. Οι διαφορές μας είναι και παραμένουν
πολιτικές, στρατηγικές και βαθιά αξιακές».

Ενώ μετά την απόφαση της Κεντρικής Επι-
τροπής ανέφεραν: «Στηρίζουμε την υποψη-
φιότητα της Λούκας Κατσέλη, μιας πολιτικού
με προοδευτικό πολιτικό αποτύπωμα, ακρι-
βώς επειδή δεν σκοπεύουμε να ακολουθή-
σουμε μικροπολιτικές τακτικές κομματικής
καταγραφής. Από την πρώτη στιγμή η Νέα
Αριστερά στηρίζει πρωτοβουλίες κοινής δρά-
σης, έστω και στην ελάχιστη κοινή βάση συ-
νεννόησης. Αυτό θα συνεχίσουμε από θέσεις
αυτονομίας και αριστερής κατεύθυνσης. Οι
πολιτικές, στρατηγικές και αξιακές διάφορες
αποτυπώθηκαν άλλωστε πολύ πρόσφατα και
στη συζήτηση του προϋπολογισμού. Κάθε
προσπάθεια να διαβαστεί πίσω από κοινές
πρωτοβουλίες η επιδίωξη ακύρωσης της αυ-
τονομίας της Νέας Αριστεράς απλώς στερεί-
ται σοβαρότητας και επαφής με την πραγματι-
κότητά».

«Θετική απόφαση»
Κύκλοι του ΣΥΡΙΖΑ σχολίαζαν σχετικά με

την απόφαση της Νέας Αριστεράς: «Θετική η
απόφαση. Ο ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ είχε τονίσει ότι η
υπερκομματικη υποψηφιότητα της κυρίας
Λούκας Κατσέλη δίνει τη δυνατότητα διευρυ-
μένης στήριξης. Η πρόταση παραμένει δημό-
σια και ανοικτή προς τα υπόλοιπα προοδευτι-
κά κόμματα και ανεξάρτητους βουλευτές».

Παρά τις περί του αντιθέτου διαβεβαιώσεις
από τη Νέα Αριστερά πάντως -έχουν στόχο
περισσότερο την εσωκομματική αντιπολίτευ-
ση- οι περιπτώσεις ώσμωσης με τον ΣΥΡΙΖΑ
μοιάζουν να πληθαίνουν με επόμενο σταθμό
την κοινή παρουσία της Έφης Αχτσιόγλου, της
Όλγας Γεροβασίλη και του Παύλου Γερουλά-
νου στην παρουσίαση του αντικυβερνητικού
βιβλίου του δημοσιογράφου Δημήτρη Ψαρρά
την Πέμπτη. 

Τέλος, παρά τον αρχικό σχεδιασμό που
ήθελε τον ΣΥΡΙΖΑ να πραγματοποιεί επετει-
ακή εκδήλωση για τα 10 χρόνια από τις
εκλογές του Ιανουαρίου του 2015, αυτή ανα-
βάλλεται για μετά την προεδρική εκλογή
ώστε να μην επισκιαστεί από αυτήν. Η Κεν-
τρική Επιτροπή του κόμματος είναι πάντως
προγραμματισμένο να συνεδριάσει το ερχό-
μενο Σάββατο. 

Λευκός καπνός
μετ’ εμποδίων
για τη στήριξη
στην Κατσέλη

Παρά τις διαφωνίες εντός της Κεντρικής της Επιτροπής, 
η Νέα Αριστερά συμφώνησε να στηρίξει την πρόταση του ΣΥΡΙΖΑ 

- Γρίφος η στάση Τσακαλώτου κατά την ψηφοφορία εκλογής 
νέου Προέδρου της Δημοκρατίας

του Αντώνη 

Αναστασόπουλου
antonis.anastasopoulos@gmail.com
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Α
πό κατήγοροι κατηγορούμενοι είναι πλέον οι
διαβόητοι προστατευόμενοι μάρτυρες στην
υπόθεση Nonartis «Μάξιμος Σαράφης» και

«Αικατερίνη Κελέση» ή κατά κόσμον Φιλίστωρ Δεστεμ-
πασίδης και Μαρία Μαραγγέλη. Η Εισαγγελία άσκησε
σε βάρος τους ποινική δίωξη για ψευδή κατάθεση και

ψευδή καταμήνυση παραπέμπον-
τάς τους σε δίκη ενώπιον του Μο-
νομελούς Πλημμελειοδικείου της
Αθήνας στις 7 Μαρτίου.  Η αντί-
στροφη μέτρηση για την απαγγε-
λία κατηγοριών σε βάρος των κά-

ποτε προστατευόμενων μαρτύρων
στην υπόθεση Nonartis άρχισε
όταν πριν από λίγους μήνες η Ει-

σαγγελία Δίωξης Οικονομικού Εγκλήματος αποφάσισε
να τους βγάλει τις κουκούλες, αίροντας το καθεστώς
δικαστικής προστασίας τους από τις δεκάδες μηνύσεις
που είχαν υποβάλει σε βάρος τους πολιτικά πρόσωπα
όπως ο πρώην πρωθυπουργός Αντώνης Σαμαράς, ο
κεντρικός τραπεζίτης Γιάννης Στουρνάρας, ο υπουργός
Υγείας Άδωνις Γεωργιάδης και ο Ανδρέας Λοβέρδος.

«Βροχή» μηνύσεων
«Μάξιμος Σαράφης» και «Αικατερίνη Κελέση» με

όσα είχαν καταθέσει στην Εισαγγελία Διαφθοράς στο
πλαίσιο της έρευνας για τη Novartis είχαν βάλει στο
στόχαστρο μια σειρά από πολιτικά πρόσωπα, με αποτέ-
λεσμα να οδηγηθεί η δικογραφία στη Βουλή εμπλέκον-
τας ακόμα και τον υπηρεσιακό πρωθυπουργό Πανα-
γιώτη Πικραμμένο. 

Οι μηνύσεις σε βάρος των προστατευόμενων μαρτύ-
ρων άρχισαν να πέφτουν βροχή, αλλά τα χέρια της Ει-
σαγγελίας ήταν δεμένα, καθώς και οι δύο ήταν σε κα-
θεστώς προστασίας. Τα χέρια των δικαστικών Αρχών

«λύθηκαν» όταν η επίκουρη εισαγγελέας Οικονομικών
Εγκλημάτων Παναγιώτα Φάκου αποφάσισε να διαλύσει
την προστατευτική «ασπίδα» των αποκαλούμενων
«κουκουλοφόρων» μαρτύρων.

Μόλις βγήκαν οι… κουκούλες, η Εισαγγελία Πρωτο-
δικών της Αθήνας ανέσυρε τις δεκάδες μηνύσεις οι
οποίες είχαν υποβληθεί σε βάρος τους και διέταξε να
ερευνηθούν. Τον περασμένο Νοέμβριο «Σαράφης» και

«Κελέση» κλήθηκαν να δώσουν εξηγήσεις ως ύποπτοι,
αλλά δεν έπεισαν και η Εισαγγελία τούς απήγγειλε κα-
τηγορίες. 

Μάλιστα η διερεύνηση των μηνύσεων έγινε από δύο
εισαγγελείς, με κατεπείγουσες διαδικασίες, καθώς τα
αδικήματα, με τα οποία διώκονται οι άλλοτε προστα-
τευόμενοι μάρτυρες, είναι πλημμεληματικού χαρακτή-
ρα και παραγράφονται οι πρώτες μηνυόμενες πράξεις
τον ερχόμενο Νοέμβριο και οι τελευταίες τον Φε-
βρουάριο του 2026. 

Ειδικό Δικαστήριο
Η έρευνα για τις φερόμενες δωροδοκίες της φαρμα-

κοβιομηχανίας στη χώρα μας ξεκίνησε πριν από πολλά
χρόνια και πέρασε από σαράντα κύματα, καθώς έφτασε
ακόμα και στο Ειδικό Δικαστήριο, στο εδώλιο του οποί-
ου κάθισε ο πρώην υπουργός αναπληρωτής Δικαιοσύ-
νης επί κυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ, Δημήτρης Παπαγγελό-
πουλος, που καταδικάστηκε για παράβαση καθήκον-
τος, καθώς οι ανώτατοι δικαστές δέχτηκαν ότι άσκησε
πιέσεις στην πρώην εισαγγελέα Διαφθοράς Ελένη Ράι-
κου, προκειμένου να εμπλέξει στην υπόθεση πολιτικά
πρόσωπα. Στην ίδια δίκη είχε κριθεί αθώα για κατάχρη-
ση εξουσίας η τελευταία εισαγγελέας Διαφθοράς Ελέ-
νη Τουλουπάκη. 

Μετά την ποινική δίωξη για ψευδή
κατάθεση και καταμήνυση που
άσκησε η Εισαγγελία στους 
Δεστεμπασίδη και Μαραγγέλη 
θα κάτσουν στο εδώλιο 
του Πλημμελειοδικείου
Αθήνας στις 7 Μαρτίου 

Με σαφή μηνύματα προς πάσα κατεύθυνση τοποθετήθηκε ο πρώην
πρωθυπουργός Κώστας Καραμανλής κατά τη διάρκεια της παρουσίασης
του βιβλίου τού πρώην υφυπουργού Εξωτερικών Γιάννη Βαληνάκη σε
εκδήλωση που πραγματοποιήθηκε στο Πολεμικό Μουσείο. Αφού υπο-
γράμμισε σε αρχικό επίπεδο πως ο κ. Βαληνάκης κατέχει «βαθιά, επί 40
και πλέον έτη, γνώση των διεθνών σχέσεων και της εξωτερικής πολιτικής
σε ακαδημαϊκό επίπεδο, με την άμεση εμπειρία χειρισμού των περίπλο-
κων αυτών θεμάτων ως κυβερνητικού στελέχους επί πεντέμισι χρόνια»,
ο κ. Καραμανλής στη συνέχεια τόνισε πως ο πρώην υφυπουργός Εξωτε-
ρικών στο βιβλίο του «ούτε θεωρητικολογεί, ως από καθ’ έδρας απόμα-
κρος σχολιαστής των εξελίξεων, ούτε αντιδρά κατά το δοκούν και κατά τις
ανάγκες, επικοινωνιακές ή πραγματικές, ως πολιτικός της σειράς».

«Πρόκειται ουσιαστικά για μια εξόχως ενδιαφέρουσα πρόταση για μια νέα
“ολιστική” στρατηγική έναντι της Τουρκίας με απώτερο στόχο την ανάσχεση και
ακύρωση της αναθεωρητικής και ηγεμονικής στρατηγικής της, όπως αναδύεται
από το δόγμα της “Γαλάζιας Πατρίδας”», επεσήμανε, τονίζοντας πως το βιβλίο
προσφέρει και μία ακόμη υπηρεσία: «Είναι μια εύγλωττη απάντηση σε όσους μι-
λούν για “σχολή της ακινησίας”. Σε όσους αποκαλούν αδράνεια και αποφυγή
πρωτοβουλιών τον αγνό πατριωτισμό, την υπεράσπιση των δικαιωμάτων και των
συμφερόντων της χώρας και την ανυποχώρητη στάση μπροστά στις παράλογες
και παράνομες απαιτήσεις της Τουρκίας. Αλλά ακόμη ακόμη και σε όσους τα απο-
καλούν όλα αυτά γραφικότητα».

«Είναι μια χώρα αναθεωρητική»
«Το έχω ξαναπεί, δεν αμφισβητώ τον πατριωτισμό κανενός», διε-

μήνυσε ο κ. Καραμανλής τονίζοντας πως «κάποιοι στην Ελλάδα -κα-
λοπροαίρετοι θα πω εγώ, με καλή διάθεση- επαναλαμβάνουν ου-
σιαστικά τα επιχειρήματα της Τουρκίας. Είναι μια σχολή σκέψης που
μας λέει να δείξουμε κατανόηση και στις “εύλογες” ανησυχίες της
Τουρκίας. Μας λένε ότι έχει και η Τουρκία δικαιώματα στο Αιγαίο
και την Ανατολική Μεσόγειο. Και ότι η Τουρκία αντιδρά με προκλή-
σεις γιατί εμείς την κάνουμε να νιώθει περικυκλωμένη».

Στη συνέχεια ξεκαθάρισε: «Μα το Αιγαίο είναι κατάσπαρτο από
ελληνικά νησιά! Η γεωγραφία είναι αυτή που επιβάλλει τη συνέχεια

του ελληνικού χώρου! Κανείς δεν απέκλεισε την Τουρκία από το Αι-
γαίο και την Ανατολική Μεσόγειο και κανείς δεν αρνήθηκε τα δι-
καιώματά της στις περιοχές αυτές. Τα δικαιώματα εκείνα, βεβαίως,
που απορρέουν από το διεθνές δίκαιο, από τις συνθήκες, από τη γε-
ωγραφία την ίδια!».

«Πιστεύω ότι από κάποιους, τόσο εντός όσο και εκτός Ελλάδας,
γίνεται λάθος ανάγνωση της Τουρκίας. Γιατί το πρόβλημα δεν είναι
το αν θα κάνουμε αυτήν ή εκείνη την παραχώρηση, αυτόν ή εκείνο
τον συμβιβασμό, προκειμένου να επικρατήσουν επιτέλους η ειρήνη
και η συνεργασία μεταξύ των δύο χωρών. Η σωστή ανάγνωση της
Τουρκίας, η οφθαλμοφανής, η αυταπόδεικτη, είναι ότι είναι μια χώ-
ρα αναθεωρητική, όπως αναλύεται διεξοδικά και στο βιβλίο», ανέ-
φερε, ενώ στάθηκε και στην αξίωση Τραμπ να ενσωματώσει τη Γροι-
λανδία και τον Καναδά στις ΗΠΑ προκειμένου να αναδείξει την «επι-
κίνδυνη τροπή που παίρνουν πλέον τα πράγματα» διεθνώς.

Στην εκδήλωση παραβρέθηκαν δεκάδες «γαλάζιοι» βουλευτές
και στελέχη από άλλα κόμματα, μεταξύ των οποίων οι Μάριος Σαλ-
μάς, Μίλτος Χρυσομάλλης, Ευάγγελος Αποστολάκης, Γιώργος Βλά-
χος, Νίκος Παπαθανάσης, Παναγιώτης Κουρουμπλής, Μαρία Κε-
φαλά, Γιάννης Οικονόμου, Φάνη Πετραλιά, Άννα Καραμανλή, Αντώ-
νης Σαμαράς, Νίκος Νικολόπουλος, Φωτεινή Αραμπατζή κ.ά.

Παρέμβαση Καραμανλή: «Δεν αμφισβητώ τον πατριωτισμό κανενός,
αλλά να μην επαναλαμβάνουν τα επιχειρήματα της Τουρκίας»

ΥΠΟΘΕΣΗ ΝΟVARTIS

Στο σκαμνί 
οι δύο πρώην… 
κουκουλοφόροι 

μάρτυρες

του 
Κωνσταντίνου 

Γεώργιζα
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Πακέτο 8 σημείων 
«όλα ή τίποτα» από 
Χριστοδουλίδη σε 

Τατάρ για το Κυπριακό
Ε

ξελίξεις στο Κυπριακό είχαμε και

ενώ αναμένονται και οι πρώτες κι-

νήσεις της νέας αμερικανικής κυ-

βέρνησης. Ο πρόεδρος της Κύπρου

συναντήθηκε με τον Τουρκοκύπριο

ηγέτη Ερσίν Τατάρ και τέθηκε επί

τάπητος η διάνοιξη σημείων διέλευ-

σης στα νέα οδοφράγματα. Οι δύο

ηγέτες κατέθεσαν τις προτάσεις

τους, ωστόσο, δεν υπήρξε κατάληξη

και ανανέωσαν το ραντεβού τους για

τις επόμενες ημέρες. 

Ο Νίκος Χριστοδουλίδης κατέθεσε πρό-

ταση-πακέτο 8 σημείων «όλα ή τίποτα»,

ενώ ο Ερσίν Τατάρ πρότεινε για πρώτη φο-

ρά το άνοιγμα του οδοφράγματος στη Λου-

ρουτζίνα. Η συνάντηση έγινε υπό την αιγί-

δα του ΟΗΕ παρουσία του αναπληρωτή ει-

δικού συμβούλου του γενικού γραμματέα

για την Κύπρο Κόλιν Στιούαρτ. 

Θα συνεχιστούν οι συζητήσεις
Στο κοινό ανακοινωθέν αναφέρεται ότι

είχαν μια ανοιχτή και εποικοδομητική συ-

ζήτηση σε συνέχεια του άτυπου δείπνου

που φιλοξένησε ο γενικός γραμματέας με

τους δύο ηγέτες στη Νέα Υόρκη στις 15

Οκτωβρίου. «Και οι δύο ηγέτες πιστεύουν

ότι το άνοιγμα νέων σημείων διέλευσης εί-

ναι κρίσιμο για την προώθηση της επαφής

μεταξύ των ανθρώπων, την ενίσχυση των

οικονομικών δεσμών και την οικοδόμηση

εμπιστοσύνης. Αυτές οι προσπάθειες στο-

χεύουν στη δημιουργία απτών κοινωνι-

κοοικονομικών οφελών σε ολόκληρο το

νησί, δημιουργώντας ευκαιρίες και βελ-

τιώνοντας τις συνθήκες διαβίωσης προς

όφελος των Ελληνοκυπρίων και των Τουρ-

κοκυπρίων. Εκμεταλλευόμενοι τη σημερι-

νή συνάντηση και την ευκαιρία να ανταλλά-

ξουν απόψεις, συζήτησαν και άλλες ιδέες.

Πεπεισμένοι ότι το άνοιγμα νέων σημείων

διέλευσης θα συμβάλει επίσης στη δημι-

ουργία ενός ευνοϊκού κλίματος ενό-

ψει της άτυπης συνάντησης σε ευ-

ρύτερο πλαίσιο, έδωσαν εντολή στον

διαπραγματευτή και τον ειδικό αντι-

πρόσωπό τους να συνεχίσουν τις συ-

ζητήσεις και αποφάσισαν να συναν-

τηθούν ξανά τις επόμενες ημέρες». 

Σε δηλώσεις του ο Πρόεδρος της

Κύπρου ανέφερε ότι υπέβαλε «ένα πακέτο

προτάσεων με οκτώ σημεία που αφορούν

και οδοφράγματα και άλλες ιδέες τις οποίες

συζητήσαμε και στη Νέα Υόρκη όταν είχαμε

το δείπνο. Ιδέες για τις οποίες ο γενικός

γραμματέας ήταν θετικός αλλά δεν υπήρξε

θετική ανταπόκριση από τον κ. Τατάρ. Στη

Νέα Υόρκη, πέρα από τα οδοφράγματα, είχα

υποβάλει πρόταση για μια συμβουλευτική

επιτροπή που αφορά την κοινωνία των πολι-

τών, την τεχνική επιτροπή για τη νεολαία,

την επιτροπή αλήθειας. Δεν υπήρχε καμιά

ανταπόκριση. Αυτά περιλήφθηκαν και σή-

μερα στο πακέτο που κατέθεσα. Ο κ. Τατάρ

είπε πως δεν ήταν έτοιμος σήμερα να λάβει

αποφάσεις. Ζήτησε χρόνο, οι διαπραγμα-

τευτές θα συνεχίσουν τη συζήτηση και θα

βρεθούμε ξανά μόλις είναι έτοιμος».

«Οπισθοχώρηση από 
τουρκικής πλευράς»

Ο κ. Χριστοδουλίδης συνέχισε λέγοντας

ότι «εμείς υποβάλαμε συγκεκριμένες προ-

τάσεις προς όφελος του συνόλου του κυ-

πριακού λαού, λαμβάνοντας υπόψη και τα

αιτήματα των κατοίκων της Αθηένου, του

Πύργου Τηλλυρίας και των γύρω περιοχών,

προτάσεις που ενδιαφέρουν και τους

Τουρκοκύπριους, προτάσεις για τις οποίες

υπήρξε συμφωνία και στο παρελθόν αλλά

όταν ήρθε η ώρα της υλοποίησης είδαμε

οπισθοχώρηση από τουρκικής πλευράς». 

Όπως διευκρίνισε, τα οκτώ σημεία που

πρότεινε σχετίζονται μεταξύ τους, «δεν

υπάρχει επιλογή διαλέγω ένα από τα οκτώ

και προχωρούμε». Όπως είπε ακόμη, ο κ.

Τατάρ ζήτησε χρόνο, καθώς δεν ήταν σε

θέση σήμερα να λάβει αποφάσεις και να

δημοσιοποιηθούν. Για αυτό, σημείωσε, οι

δύο ηγέτες «θα βρεθούμε ξανά όποτε είναι

έτοιμος ο κ. Τατάρ».

Γράφει 
η Αλεξία 
Τασούλη

Κατά τη χθεσινή συνάντησή τους δεν κατέληξαν σε συμφωνία -
Έκλεισαν νέο «ραντεβού» για το θέμα του ανοίγματος νέων σημείων

διέλευσης, καθώς δεν υπήρξε θετική ανταπόκριση 
από τον Τουρκοκύπριο ηγέτη 
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Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Γιώργος Παπαδάκης

Ο
Γιώργος Παπαδάκης αποτελεί ένα από τα

πιο αναγνωρίσιμα και καταξιωμένα πρό-

σωπα της ελληνικής δημοσιογραφίας, με

καριέρα που εκτείνεται σε περισσότερες από τέσσε-

ρις δεκαετίες. Η πορεία του είναι στενά συνυφασμέ-

νη με την εξέλιξη των ελληνικών ΜΜΕ, ιδιαίτερα της

τηλεόρασης, ενώ η επαγγελματική του συνέπεια και

η αφοσίωσή του στη δουλειά τον καθιστούν πρότυπο

για τις επόμενες γενιές δημοσιογράφων. Εξάλλου, ο ίδιος

έχει πει: «Η δημοσιογραφία είναι λειτούργημα, όχι επάγ-

γελμα. Αν δεν αγαπάς αυτό που κάνεις, δεν θα καταφέρεις

να είσαι συνεπής απέναντι στο κοινό σου».

Η αγάπη του για την επικοινωνία και την ενημέρωση τον

οδήγησε γρήγορα στον χώρο της δημοσιογραφίας. Ξεκίνησε

την επαγγελματική του διαδρομή από το ραδιόφωνο, όπου

ανέλαβε να παρουσιάζει ενημερωτικές εκπομπές, αποδει-

κνύοντας την ικανότητά του να προσεγγίζει με ουσιαστικό

τρόπο και αμεσότητα τα θέματα της επικαιρότητας. «Το ρα-

διόφωνο μου έδωσε την πρώτη αίσθηση του τι σημαίνει να μι-

λάς στον κόσμο. Ήταν το μέσο που με έμαθε να ακούω πριν

μιλήσω», έχει πει.

Το μεγάλο άλμα στην καριέρα του έγινε τη δεκαετία του

1980, όταν μεταπήδησε στην τηλεόραση, έναν χώρο που τότε

έκανε τα πρώτα του βήματα στην Ελλάδα. Η ένταξή του στην

ΕΡΤ τον έφερε στο προσκήνιο, καθώς ανέλαβε την παρουσία-

ση και παραγωγή ειδησεογραφικών και ενημερωτικών εκ-

πομπών. Το ταλέντο του να εμβαθύνει στα θέματα και η χαρι-

σματική του παρουσία μπροστά στις κάμερες τον καθιέρωσαν

ως ένα από τα πιο οικεία πρόσωπα της ελληνικής τηλεόρασης.

Η πιο εμβληματική στιγμή της καριέρας του ήρθε το 1992,

όταν ξεκίνησε την εκπομπή «Καλημέρα Ελλάδα» στον νεοσύ-

στατο τότε τηλεοπτικό σταθμό ΑΝΤ1. Η πρωινή ενημερωτική

εκπομπή του Παπαδάκη έγινε γρήγορα συνώνυμο της καθη-

μερινής ενημέρωσης, φέρνοντας στις οθόνες των τηλεθεα-

τών θέματα που αφορούν την κοινωνία, την πολιτική, την οι-

κονομία, αλλά και τον πολιτισμό. «Η μεγαλύτερη πρόκληση

ήταν να κερδίσουμε την εμπιστοσύνη του κοινού. Ήθελα το

“Καλημέρα Ελλάδα” να γίνει κομμάτι της καθημερινότητας

του κάθε τηλεθεατή», λέει χαρακτηριστικά.

Η εκπομπή «Καλημέρα Ελλάδα» σημείωσε τεράστια επιτυ-

χία, κρατώντας την πρωτοκαθεδρία της ζώνης της

για περισσότερα από 30 χρόνια. Ο Γιώργος Πα-

παδάκης ανέδειξε την αξία της ζωντανής ενη-

μέρωσης, δίνοντας βήμα σε πολιτικούς, ειδι-

κούς και απλούς πολίτες να εκφράσουν τις

απόψεις τους. Παράλληλα, ο ίδιος δεν δίσταζε

να θέσει καίρια ερωτήματα και να διεκδικήσει

απαντήσεις, προσφέροντας στον τηλεθεατή

μια ολοκληρωμένη εικόνα της επικαιρότητας. 

Εκτός από τη μακρά παρουσία του στον τηλεο-

πτικό αέρα, ο Γιώργος Παπαδάκης έχει βραβευ-

τεί πολλές φορές για την προσφορά του στη δη-

μοσιογραφία. Έχει επίσης αναγνωριστεί για τη

συμβολή του στην προώθηση της ελευθερίας

του λόγου και της αντικειμενικότητας στην ενη-

μέρωση. Παρά την τεράστια επιτυχία του, πα-

ραμένει προσιτός και αυθεντικός, χαρακτηρι-

στικά που εκτιμώνται ιδιαίτερα από συναδέλ-

φους και κοινό.

Η μακροχρόνια καριέρα του Γιώργου Παπα-

δάκη δεν περιορίζεται μόνο στην ενημέρωση,

αλλά εκτείνεται και σε δράσεις κοινωνικού

ενδιαφέροντος. Συχνά έχει χρησιμοποιήσει

την εκπομπή του ως πλατφόρμα για την

ανάδειξη κοινωνικών προβλημάτων, συμ-

βάλλοντας ενεργά στην επίλυσή τους. «Η

δημοσιογραφία οφείλει να είναι δίπλα στον

άνθρωπο. Αν χάσουμε την ανθρωπιά μας,

έχουμε χάσει το παιχνίδι», έχει δηλώσει.

Η παρακαταθήκη του Γιώργου Παπα-

δάκη στη δημοσιογραφία είναι ανεκτίμη-

τη. Με συνέπεια, πάθος και σεβασμό

προς την ενημέρωση, έχει καταφέρει να

διαμορφώσει έναν μοναδικό τρόπο επι-

κοινωνίας που συνδυάζει την έγκυρη

πληροφόρηση με την ανθρώπινη προ-

σέγγιση. Η καριέρα του αποτελεί ζων-

τανό παράδειγμα του τι σημαίνει να

υπηρετείς τη δημοσιογραφία με αφο-

σίωση και υπευθυνότητα.

του Γιώργου
Σκρομπόλα

30 χρόνια 
στην κορυφή

της ενημέρωσης
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ΠΡΟΣΩΠΟΓΡΑΦΙΕΣ 23Γιώργος Παπαδάκης

Ο
Γιώργος Παπαδάκης δεν είναι μόνο ένας καταξιω-
μένος δημοσιογράφος και παρουσιαστής, αλλά
και μια πολυσχιδής προσωπικότητα που εμπνέει

με τη στάση ζωής του. Πέρα από την επαγγελματική του
σταδιοδρομία, η ζωή του είναι γεμάτη ενδιαφέροντα, δρά-
σεις και στιγμές που αποδεικνύουν ότι πίσω από το τηλεο-
πτικό πρόσωπο κρύβεται ένας άνθρωπος αυθεντικός, με
βαθιά αγάπη για την οικογένεια, τη φύση και την κοινωνία.

Γεννημένος στην Αθήνα, ο Γιώργος Παπαδάκης μεγά-
λωσε σε ένα περιβάλλον που του δίδαξε τη σημασία της
σκληρής δουλειάς και του σεβασμού προς τους άλλους.
Αυτές οι αξίες τον ακολουθούν σε κάθε πτυχή της ζωής
του. Παρόλο που σπούδασε Οικονομικά, γρήγορα ανακά-
λυψε την κλίση του στη δημοσιογραφία, την οποία αντιμε-
τώπισε ως λειτούργημα. Ωστόσο, ο ίδιος έχει παραδεχτεί
ότι, όταν κλείνουν τα φώτα του στούντιο, γίνεται ένας
απλός άνθρωπος που απολαμβάνει τις μικρές χαρές της
καθημερινότητας.

Ένας από τους πιο σημαντικούς πυλώνες της ζωής του
είναι η οικογένειά του. Ο Γιώργος Παπαδάκης έχει επανει-

λημμένα εκφράσει την αγάπη του για τη σύζυγό του και τα
παιδιά του, υπογραμμίζοντας ότι αυτοί είναι το «καταφύ-
γιό» του. «Η οικογένεια είναι το λιμάνι μου. Ό,τι κι αν συμ-
βαίνει, εκεί βρίσκω τη γαλήνη», έχει δηλώσει χαρακτηρι-
στικά.

Παρά τις απαιτήσεις της δουλειάς του, πάντα βρίσκει
χρόνο για να περνά με τους αγαπημένους του, είτε αυτό
σημαίνει ένα οικογενειακό δείπνο είτε διακοπές μακριά
από την πόλη. Έχει ιδιαίτερη αδυναμία στα ταξίδια, τα
οποία βλέπει ως ευκαιρία για να γνωρίσει διαφορετικές
κουλτούρες και να αποσυμπιεστεί από τους έντονους ρυθ-
μούς της καθημερινότητας.

Ο Γιώργος Παπαδάκης αγαπά τη φύση και συχνά αναζητά
την ηρεμία της εξοχής. Του αρέσει να περνά χρόνο σε ήσυχα
μέρη, να ασχολείται με την κηπουρική ή απλά να περπατά στο
δάσος. Έχει εκφράσει πολλές φορές την ανάγκη του ανθρώ-
που να απομακρύνεται από την τεχνολογία και να επανασυν-
δέεται με το φυσικό περιβάλλον. «Η φύση μάς δίνει μαθήματα
απλότητας και ταπεινότητας», έχει πει. 

Εκτός από τα προσωπικά του ενδιαφέροντα, ο Παπαδά-

κης είναι ενεργός σε δράσεις κοινωνικού χαρακτήρα. Υπο-
στηρίζει φιλανθρωπικές πρωτοβουλίες και χρησιμοποιεί
τη δημόσια εικόνα του για να προωθήσει θέματα όπως η
φροντίδα ευπαθών ομάδων, η εκπαίδευση και η ενίσχυση
της ελευθερίας του λόγου. Έχει δηλώσει ότι θεωρεί χρέος
του να αξιοποιεί την επιρροή του για να βοηθά όσους
έχουν ανάγκη. «Το να λες την αλήθεια είναι το μεγαλύτερο
όπλο του δημοσιογράφου. Αλλά και στη ζωή, η ειλικρίνεια
είναι το θεμέλιο κάθε σχέσης. Όταν είσαι αυθεντικός, κερ-
δίζεις τον σεβασμό, ακόμα κι αν κάνεις λάθη».

Ακόμη, συχνά υπενθυμίζει τη σημασία της σκληρής
δουλειάς και της ταπεινότητας. «Δεν έχει σημασία πόσο
ψηλά θα φτάσεις, αλλά το να θυμάσαι πάντα από πού ξεκί-
νησες».

Ο Γιώργος Παπαδάκης δεν είναι μόνο ένας επιτυχημέ-
νος δημοσιογράφος, αλλά και ένας άνθρωπος που εμ-
πνέει με την αφοσίωσή του στις αξίες του. Η ζωή του
εκτός τηλεόρασης αποδεικνύει ότι η απλότητα και η αυ-
θεντικότητα είναι τα κλειδιά για την επιτυχία, αλλά κυ-
ρίως για την ευτυχία.

Ο άνθρωπος πίσω 
από τον δημοσιογράφο

Από τα πρώτα χρόνια του «Καλημέρα Ελλάδα» Όταν ο Παπαδάκης πήρε τον τίτλο του «άρχοντα της πρωινής ζώνης» Το 2011, μετά 3.000 εκπομπές, το «Καλημέρα Ελλάδα» έγινε «Πρωινό ΑΝΤ1»

Η επικοινωνία με τους τηλεθεατές, βασικό στοιχείο της δουλειάς του Το 2015 ο Γιώργος Παπαδάκης επανέφερε το «Καλημέρα Ελλάδα»

Μετά από 30 χρόνια το «Καλημέρα Ελλάδα» 
έγινε η μακροβιότερη εκπομπή στην ελληνική τηλεόραση
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Δ
υστυχώς άλλο ένα πολιτικό γεγονός
που δυνάμει μπορεί να οδηγήσει σε
ευρύτερες συναινέσεις μεταξύ των

κομμάτων, αυτό της εκλογής του Προέδρου
της Δημοκρατίας, δεν κατάφερε να λειτουργή-
σει ενωτικά. Στο επίκεντρο αυτού του χάσμα-
τος βρίσκεται η πρόταση του πρωθυπουργού
Κυριάκου Μητσοτάκη να προτείνει τον πρό-
εδρο της Βουλής Κωνσταντίνο Τασούλα για το
ύπατο αξίωμα.

ΔΔεν θέλω να αναφερθώ συγκεκριμένα στο
πρόσωπο επιλογής, το οποίο θεωρώ εξαιρετικό! Έχοντας
γνωρίσει προσωπικά τον κ. Τασούλα σε πολλαπλές συ-
ναντήσεις που είχαμε κάνει κατά το παρελθόν, αλλά και
λόγω της γενικότερης πορείας του, μπορώ να τονίσω την
άρτια ισορροπία που έχει ανάμεσα στη σοβαρότητα και
την αίσθηση χιούμορ, κάτι που του δίνει τη δυνατότητα του
πολιτικού που θα μπορούσε να λύσει μια κοινοβουλευτι-
κή κρίση ακόμη και με ατάκα από αρχαία τραγωδία.
Έχοντας περάσει από όλα τα πόστα που απαιτούν υπομο-
νή και διαλλακτικότητα -από υπουργός Πολιτισμού μέχρι
πρόεδρος της Βουλής- έχει δείξει ότι μπορεί να διαχειρι-
στεί από ακανθώδη νομοσχέδια μέχρι τις... μυθικές καθυ-
στερήσεις των βουλευτών στις συνεδριάσεις. Αυτά τα χα-
ρακτηριστικά τού δίνουν μια θεσμικότητα κατάλληλη σε
διεθνές επίπεδο για τον ρόλο που πρέπει να επιτελέσει.

Όμως, η αντιπολίτευση επέλεξε να επικεντρωθεί στη
διαδικασία επιλογής και όχι στην ουσία της πρότασης, η
οποία ισχυρίστηκε ότι ο κ. Τασούλας δεν εκφράζει την
ευρύτερη κοινωνία. Ωστόσο, αυτός ο ισχυρισμός στερεί-

ται βάσης, καθώς η Νέα Δημοκρατία, το μεγαλύτερο πο-
λιτικό κόμμα της χώρας και μεγάλος νικητής των τελευ-
ταίων εθνικών εκλογών, είναι αντιπροσωπευτική του με-
γαλύτερου ποσοστού των Ελλήνων πολιτών. Συνεπώς η
πρότασή της δεν μπορεί να αποκοπεί από τη βούληση της
πλειοψηφίας, αφού αντλεί τη νομιμοποίησή της από την
πρόσφατη λαϊκή ετυμηγορία. Επομένως η κριτική ότι δεν
εκφράζει την ευρύτερη κοινωνία δεν αντέχει σε σοβαρή
ανάλυση, δεδομένου ότι η πλειοψηφία των πολιτών στη-
ρίζει το κόμμα που τον πρότεινε.

Η αντιπολίτευση είχε την ευκαιρία να αξιοποιήσει την
περίσταση ως αφορμή για έναν γόνιμο διάλογο, κάτι που
δεν αξιοποίησε. Θα μπορούσε να παρουσιάσει συγκεκρι-
μένες προτάσεις και να αναδείξει τις στρατηγικές κινή-
σεις που θα ήθελε να δει από τον επόμενο Πρόεδρο της
Δημοκρατίας τόσο σε εθνικό όσο και σε διεθνές επίπεδο.
Η διαδικασία αυτή θα αποτελούσε μια πλατφόρμα για την
προώθηση θεμάτων που ενώνουν τους πολίτες, όπως οι
θεσμικές μεταρρυθμίσεις, τα δικαιώματα ή η διεθνής ει-

κόνα της χώρας. Ωστόσο, αντί να κινηθεί σε
αυτή την κατεύθυνση, κατέφυγε σε μια τα-
κτική που φάνηκε να εξυπηρετεί καθαρά
μικροπολιτικούς στόχους. Η επιλογή της να
καταθέσει υποψηφιότητες που στερούνταν

προοπτικής ευρύτερης αποδοχής δεν
προήλθε από κάποια σοβαρή προσπά-
θεια οικοδόμησης συναίνεσης, αλλά από
την ανάγκη να δείξει αντίδραση για χάρη
της αντίδρασης. Η συμπεριφορά αυτή
αποκαλύπτει μια στάση που μοιάζει πε-

ρισσότερο με διαμαρτυρία για το γεγονός ότι η διαδικα-
σία δεν εξελίχθηκε όπως εκείνη θα ήθελε. Δεν θέλησε να
επικεντρωθεί στο να θέσει στο τραπέζι πραγματικά ζητή-
ματα και να συμβάλει σε μια εποικοδομητική συζήτηση,
προτίμησε να διαιωνίσει το κλίμα πόλωσης, δίνοντας την
εντύπωση ότι το μόνο που την ενδιαφέρει είναι να σταθεί
απέναντι στην κυβέρνηση χωρίς να προτείνει ουσιαστι-
κές εναλλακτικές.

Η στάση αυτή δεν μπορεί να χαρακτηριστεί παρά ως
ένδειξη πολιτικής ανωριμότητας.

Η αντιπολίτευση με τις μικροπολιτικές της κινήσεις
επιχείρησε να μετατρέψει μια διαδικασία εθνικής ση-
μασίας σε πεδίο κομματικής αντιπαράθεσης. Αυτή η
στάση όμως όχι μόνο υπονομεύει την αξιοπιστία του
πολιτικού συστήματος, αλλά αποξενώνει και τους πολί-
τες από τις θεσμικές διαδικασίες για πολλοστή φορά!
Είναι καιρός οι πολιτικές δυνάμεις να υπερβούν τις
κομματικές τους σκοπιμότητες και να συνεργαστούν
για το καλό της χώρας. 

ΤΡΙΤΗ 21 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2025

ΡOLITICAL ΘΕΣEIΣ25

A
πό καρδιάς ευχαριστίες σε όσες φίλες και φίλους
μού ευχήθηκαν για την ονομαστική μου εορτή πριν
από λίγες μέρες. Στα καθ’ ημάς, το επίκεντρο της συ-

ζήτησης του πολιτικού μας προσωπικού έχει μετατοπιστεί
στον σχολιασμό του νέου προσώπου του Προέδρου της Δη-
μοκρατίας. Αφού πέρασαν πάνω από τρεις μήνες να συζητά-
με για τα χαρακτηριστικά του προσώπου του Προέδρου, ήρθε
η ώρα να ασχοληθούμε και με τα συν και πλην του. Όσο για τα
κρίσιμα προβλήματα των πολιτών, έχουμε χρόνο για να
ασχοληθούμε. Άλλωστε, η παρέλαση των πολιτικών στις τη-
λεοράσεις για ψηφοθηρικούς λόγους θα συνεχίζεται, αν και
όσα λένε είναι πλέον άσφαιρα πυρά. Ο κύβος ερρίφθη! Ο
Πρόεδρος έχει επιλεγεί.

Στο πρώτο σημερινό tip γίνεται μια ερώτηση για το πού βα-
δίζει η πολιτική παραφράζοντας την ερωτηματική λατινική
φράση  «quo vadis... πολιτική;». Έπειτα από κάθε εκλογική
αναμέτρηση γίνεται κοινός τόπος η διαπίστωση ότι το νέο πο-
λιτικό προσωπικό υπολείπεται κάθε προηγούμενου. Ψωνί-
ζουμε συνεχώς από το «κάτω ράφι»!

Για να είμαστε ειλικρινείς, αυτό το βλέπουμε και στις πιο
αναπτυγμένες χώρες. Το «πολιτικό επίπεδο» έχει πάθει κα-
θίζηση. Οι ευθύνες πρωτίστως καταλογίζονται στους πολί-
τες-ψηφοφόρους για λόγους που έχουν εξηγηθεί, αλλά δεν
ιδρώνει το αυτί κανενός. Μονότονα και σταθερά επαναλαμ-
βάνονται τα κριτήρια επιλογής των πολιτών, όπως ψήφος εν
βρασμώ θυμικού, πελατειακές σχέσεις, αδιαφορία.

«Φωνή βοώντος» ακόμη και με ανά χείρας τον Οδηγό Πο-
λιτικής Αυτοβελτίωσης για τους σύγχρονους πολιτικούς, «Ευ
Πολιτεύεσθαι» με 333+1 tips, έξυπνες φράσεις.

1.Στο επίκεντρο και τις συζητήσεις του πολιτικού προσω-
πικού, εδώ και τρεις μήνες, μονοπωλούν τα χαρακτηριστικά
του προσώπου του Προέδρου της Δημοκρατίας. Και άλλους
τρεις, ο σχολιασμός του νέου Προέδρου! Και τα προβλήματα
των πολιτών στις καλένδες. «Quo vadis... πολιτική;».

2.Και στην πολιτική δεν υπάρχει δεύτερη ευκαιρία για μια
πρώτη καλή εμφάνιση, ενώ ως τίτλος βιβλίου πολιτικού η
«Δεύτερη Ευκαιρία» φαίνεται ότι θα κοσμήσει τις βιτρίνες
των βιβλιοπωλείων για πολύ καιρό.

3. Τελείωσαν οι γιορτές, ξεκίνησαν οι πίτες συλλόγων και
δημοτικών παρατάξεων. Οι προσκεκλημένοι θα φάνε, θα πι-
ουν και θα ακούσουν τα μεγαλόπνοα σχέδια των πολιτικών
της περιοχής τους. Όσο για τον λογαριασμό, έχουν ήδη πε-
ράσει όλοι τους από το «ταμείο»!

4.Το γνωμικό «ουδείς ασφαλέστερος εχθρός του ευεργε-
τηθέντος» επιβεβαιώνεται συνεχώς και στην πολιτική ιστο-
ρία του τόπου μας. Ο ιστορικός του μέλλοντος θα γεμίσει σε-
λίδες από τις πράξεις σημερινών πρωτοκλασάτων στελεχών
της πολιτικής.

5. Τελικά, η καλύτερη επένδυση είναι στο Χρηματιστήριο
της πολιτικής. Επενδύοντας σε πολιτικά πρόσωπα που κερ-
δίζουν εκλογές, συγκεντρώνεται πλούτος αμύθητος σε χρό-
νο-ρεκόρ σε χέρια επενδυτών.

6. Κάποιες φορές τα ακραία καιρικά φαινόμενα, όπως

πυρκαγιές και πλημμύρες, δεν κάνουν «στάχτη» μόνο δάση
και σπίτια, αλλά «καίνε» και πολιτικές καριέρες.

7. Ξεκίνησαν οι πρώτες πανελλαδικές πολιτικές δημοσκο-
πήσεις με απαντήσεις σε κρίσιμα ερωτήματα, πανομοιότυ-
πες με τις απαντήσεις προηγούμενων ερευνών. Ο βαθμός αι-
σιοδοξίας των πολιτών στο ναδίρ, καθώς και η ανάκαμψη της
οικονομίας. Η χώρα πάει προς το χειρότερο και χθες και σή-
μερα βάσει των δημοσκοπήσεων. Για το αύριο, έχει ο Θεός!

8. Κάθε φορά που ένα κόμμα κόβει τη βασιλόπιτά του, το
φλουρί πέφτει πάντα στον αρχηγό. Γούρι, σύμπτωση ή στη-
μένο το σκηνικό για να έχουμε τα... μέσα;

9. Σοφόν το αξίωμα επιφανούς πολιτικού ότι τα λάθη στην
οικονομική πολιτική φέρνουν τη χώρα μια δεκαετία πίσω,
ενώ τα λάθη στην εξωτερική πολιτική φτάνουν να τη φέρουν
και εκατό χρόνια πίσω.

10. Αν το λαδάκι στον τενεκέ από το χωριό είναι φοροδια-
φυγή, τότε το λαδάκι της μίζας και διαπλοκής πρέπει να γίνει
ποινικό αδίκημα.

11. Αν κάθε λίγο και λιγάκι για προφανείς λόγους έχουμε
ανασχηματισμούς, τότε ποιος υπουργός θα σχεδιάσει προτε-
ραιότητες και έργα σε βάθος χρόνου;

Περισσότερα tips θα βρείτε στον Οδηγό Πολιτικής Επικοι-

νωνίας «Ευ Πολιτεύεσθαι» 333+1 tips. Για παραγγελίες και

περισσότερες διευκρινίσεις επικοινωνήστε στο email gram-

mateia@nkmediagroup.gr ή στα τηλέφωνα 2109568066,

6932266217.

του
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Αντιφάσεις: Όταν η εκλογή του υψίστου
αξιώματος του Προέδρου της Δημοκρατίας
δέχεται μικροπολιτικούς παρεμβατισμούς
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Τ
α ηλεκτρονικά παιχνίδια έχουν γίνει αναπόσπα-

στο κομμάτι της σύγχρονης κουλτούρας και ψυ-

χαγωγίας, ειδικά για τα παιδιά και τους νέους. Με

την εξέλιξη της τεχνολογίας τα παιχνίδια αυτά έχουν γίνει

πιο ρεαλιστικά και σύνθετα, με γραφικά και ιστορίες που

συχνά περιλαμβάνουν σκηνές βίας και σκοπός σε αυτά

είναι να χρησιμοποιήσουμε όπλα ώστε να εξοντώσουμε

τους αντιπάλους και να ολοκληρώσουμε τις αποστολές

του παιχνιδιού. Αυτή η τάση έχει προκαλέσει ανησυχία

μεταξύ γονέων, εκπαιδευτικών και επιστημόνων σχετικά

με το πώς τα βίαια ηλεκτρονικά παιχνίδια μπορεί να επη-

ρεάζουν την ψυχολογία και τη συμπεριφορά των παιδιών.

Τα πρώτα ηλεκτρονικά παιχνίδια ήταν απλά και

αθώα, όπως το Pong (1972) και το Pac-Man (1980).

Ωστόσο, με την πρόοδο της τεχνολογίας τα παιχνί-

δια άρχισαν να περιλαμβάνουν πιο περίπλοκες

και ρεαλιστικές μορφές. Το παιχνίδι που συχνά

αναφέρεται ως το πρώτο βίαιο ηλεκτρονικό παι-

χνίδι είναι το Death Race (1976), το οποίο προκά-

λεσε διαμάχες λόγω της βίας που εμπεριείχε. Στη

δεκαετία του 1990 παιχνίδια όπως το Mortal Kom-

bat και το Doom έφεραν τη βία σε ένα νέο επίπεδο

ρεαλισμού, πυροδοτώντας εκτεταμένες συζητή-

σεις και έρευνες, με το Fortnite να ακολουθεί το

2017 με κεντρική του ιδέα ότι μόνο ένας παίκτης

θα επιζήσει σκοτώνοντας όλους τους υπολοίπους.

Τα ηλεκτρονικά παιχνίδια βίας μπορούν να περιλαμβά-

νουν διάφορες μορφές βίας, όπως:

1. Σωματική Βία: μάχες, πυροβολισμούς και άλλες

μορφές σωματικής επίθεσης.

2. Ψυχολογική Βία: απειλές, εκφοβισμός και ψυχολο-

γική καταπίεση.

3. Συμβολική Βία: στη χρήση συμβολισμών και εικό-

νων που προάγουν τη βία ή τη βίαιη συμπεριφορά.

Πώς επηρεάζουν τα παιδιά;

Σύμφωνα με τη θεωρία κοινωνικής μάθησης του Al-

bert Bandura, οι άνθρωποι μαθαίνουν νέες συμπεριφο-

ρές παρατηρώντας και μιμούμενοι τους άλλους. Τα παι-

διά που εκτίθενται σε βίαια ηλεκτρονικά παιχνίδια μπο-

ρεί να μιμηθούν τις βίαιες πράξεις που βλέπουν και να τις

ενσωματώσουν στη δική τους συμπεριφορά. Η γνωστική

θεωρία μάς λέει ότι τα βίαια παιχνίδια μπορούν να επη-

ρεάσουν τις σκέψεις και τις αντιλήψεις των παιδιών. Η

επαναλαμβανόμενη έκθεση σε βίαιο περιεχόμενο μπο-

ρεί να κάνει τη βία να φαίνεται φυσιολογική ή αποδεκτή,

μειώνοντας τη συναισθηματική αντίδραση στη βία

(απευαισθητοποίηση). Τέλος, η θεωρία της αισθηματικής

καταλυτικής δράσης υποστηρίζει ότι η έκθεση στη βία

μπορεί να προκαλέσει άμεσες συναισθηματικές αντιδρά-

σεις, όπως αυξημένη επιθετικότητα ή φόβο. Αυτές οι συ-

ναισθηματικές αντιδράσεις μπορούν να επηρεάσουν τη

συμπεριφορά των παιδιών βραχυπρόθεσμα ή μακροπρό-

θεσμα.

Πολλές έρευνες έχουν προσπαθήσει να καταγράψουν

την επίδραση των βίαιων ηλεκτρονικών παιχνιδιών στην

επιθετικότητα και τη βίαιη συμπεριφορά των παιδιών.

Μελέτες έχουν δείξει ότι τα παιδιά που παίζουν βίαια

παιχνίδια είναι πιθανότερο να εμφανίσουν αυξημένα επί-

πεδα επιθετικότητας σε σύγκριση με εκείνα που δεν παί-

ζουν τέτοια παιχνίδια. Ωστόσο, η αιτιώδης σχέση είναι

δύσκολο να αποδειχθεί, καθώς υπάρχουν πολλοί άλλοι

παράγοντες που επηρεάζουν την επιθετικότητα. Οι επι-

δράσεις αυτές δεν είναι πάντα ισχυρές και μπο-

ρεί να ποικίλλουν ανάλογα με την ηλικία, το φύλο

και το κοινωνικό περιβάλλον των παιδιών.

Τι προκαλούν στα παιδιά;

Εξοικείωση με τη βία: Ένα από τα κύρια ανησυ-

χητικά φαινόμενα που σχετίζονται με τα βίαια

ηλεκτρονικά παιχνίδια είναι η απευαισθητοποί-

ηση στη βία. Τα παιδιά που εκτίθενται συχνά σε

βίαιες σκηνές μπορεί να αναπτύξουν μια αδια-

φορία προς τη βία, γεγονός που μπορεί να μει-

ώσει την ικανότητά τους να αισθάνονται συμπά-

θεια ή λύπη για τα θύματα βίας. Εξοικειώνονται με τα

όπλα, με τα αίματα, με τον θάνατο κ.λπ.

Επιθετική συμπεριφορά: Έρευνες έχουν δείξει ότι τα

παιδιά που παίζουν βίαια παιχνίδια μπορεί να εμφανί-

σουν αυξημένη επιθετικότητα τόσο σε βραχυπρόθεσμο

όσο και σε μακροπρόθεσμο επίπεδο. Αυτή η επιθετικότη-

τα μπορεί να εκδηλωθεί με τη μορφή λεκτικής ή φυσικής

επιθετικότητας προς τους συνομηλίκους τους ασκώντας

bullying.

Κοινωνική απομόνωση και εθισμός: Η υπερβολική

ενασχόληση με βίαια παιχνίδια μπορεί να οδηγήσει σε

κοινωνική απομόνωση. Τα παιδιά μπορεί να περάσουν

υπερβολικά πολύ χρόνο μπροστά στην οθόνη παραμε-

λώντας τις κοινωνικές τους σχέσεις και δραστηριότητες.

Καταλήγουν σε μια μορφή εθισμού που δεν θέλουν τίπο-

τα να τους αποσπά από το παιχνίδι τους. Να αναφέρουμε

πως πρόσφατη έρευνα έδειξε ότι οι οθόνες μπορούν να

επηρεάσουν το μπροστινό μέρος του εγκεφάλου με τον

ίδιο τρόπο που το επηρεάζει η κοκαΐνη, ενώ το Εθνικό

Σύστημα Υγείας της Βρετανίας (National Health System,

NHS) ανακοίνωσε ότι ανοίγει η πρώτη δημόσια κλινική

για τη θεραπεία του εθισμού στα computer games! 

Τι πρέπει να κάνουμε και πώς;

Πρώτα από όλα, οι γονείς μπορούν να παίξουν σημαν-

τικό ρόλο στην αντιμετώπιση των επιπτώσεων των βίαιων

ηλεκτρονικών παιχνιδιών. Είναι σημαντικό οι γονείς να

είναι ενημερωμένοι για το περιεχόμενο των παιχνιδιών

που παίζουν τα παιδιά τους και να θέτουν όρια στον χρόνο

που αφιερώνουν σε αυτά. Υπάρχουν τρόποι για να ελέγ-

χουν τη χρήση του κινητού/υπολογιστή που χρησιμοποιεί

το παιδί μέσω εφαρμογών parental lock control.

Να θυμίσουμε πως οι παιδίατροι συστήνουν:

• Για παιδιά κάτω των 2 ετών: Καθόλου χρόνος σε οθόνη

εκτός από βιντεοκλήσεις με οικογένεια ή φίλους.

• Για παιδιά 2-5 ετών: Όχι περισσότερο από μία ώρα τη

μέρα με την παράλληλη παρακολούθηση ενός γονέα ή

μεγαλύτερου αδερφού.

• Για παιδιά 5-17 ετών: Συνήθως όχι περισσότερο από δύο

ώρες τη μέρα, εκτός από τις ώρες για σχολικές εργασίες.

Επιπλέον οι γονείς πρέπει να συζητούν με τα παιδιά

τους για τις ενδεχόμενες επιπτώσεις της βίας και να τα

ενθαρρύνουν να αναπτύξουν υγιείς τρόπους διαχείρισης

του άγχους και των συναισθημάτων τους.

Το έργο των γονέων έρχεται να συμπληρώσει το σχο-

λείο. Η εκπαίδευση και η ευαισθητοποίηση στα σχολεία

είναι εξίσου κρίσιμες. Τα σχολεία μπορούν να αναλά-

βουν πρωτοβουλίες για την ενημέρωση των μαθητών

σχετικά με τις επιπτώσεις της βίας στα ηλεκτρονικά παι-

χνίδια αλλά και γενικότερα και να προωθήσουν εναλλα-

κτικές μορφές ψυχαγωγίας. Δεν πρέπει να παραγκωνί-

ζεται η ανάγκη των παιδιών για άμεση ανθρώπινη επα-

φή. Ο άνθρωπος είναι φτιαγμένος για να ανακαλύπτει

τον τρισδιάστατο χώρο γύρω του χρησιμοποιώντας όλες

τις αισθήσεις του.

Το κράτος, τέλος, έρχεται να ολοκληρώσει θεσμικά και

να βοηθήσει το έργο των γονέων και των εκπαιδευτικών

δομών της χώρας. Οι κυβερνήσεις μπορούν να υιοθετή-

σουν ρυθμιστικά μέτρα για τον περιορισμό της πρόσβα-

σης των παιδιών σε βίαια ηλεκτρονικά παιχνίδια. Αυτό

μπορεί να περιλαμβάνει την εφαρμογή ηλικιακών περιο-

ρισμών και την προώθηση της χρήσης εργαλείων γονεϊ-

κού ελέγχου στις πλατφόρμες παιχνιδιών όπως προανα-

φέρθηκαν.

Συμπερασματικά, η επίδραση των βίαιων ηλεκτρονι-

κών παιχνιδιών στα παιδιά είναι ένα σύνθετο και πολυ-

διάστατο θέμα που απαιτεί προσεκτική εξέταση και αντι-

μετώπιση. Ενώ οι έρευνες δείχνουν ότι υπάρχει μια σύν-

δεση μεταξύ της έκθεσης σε βίαια παιχνίδια και της επι-

θετικής συμπεριφοράς, οι παράγοντες που επηρεάζουν

αυτήν τη σχέση είναι πολλοί και περίπλοκοι. Είναι σημαν-

τικό να συνεχιστεί η έρευνα για να κατανοηθούν καλύτε-

ρα οι επιδράσεις και να αναπτυχθούν στρατηγικές για την

προστασία των παιδιών από τις αρνητικές συνέπειες.

Με την κατάλληλη καθοδήγηση και υποστήριξη τα

παιδιά μπορούν να απολαμβάνουν τα οφέλη των ηλε-

κτρονικών παιχνιδιών χωρίς να εκτίθενται στους κινδύ-

νους της βίας.

Ηλεκτρονικά παιχνίδια βίας: 

Πώς επηρεάζουν τα παιδιά;

της
Τάνιας 

Χριστοδουλίδου

Εκπαιδευτικός-
δημοσιογράφος
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Η
σύγχρονη δερματολογία εξελίσ-

σεται συνεχώς προσφέροντας

καινοτόμες θεραπείες που ενι-

σχύουν την υγεία και την εμφάνιση του

δέρματος. Μια από τις πλέον διαδεδομέ-

νες μεθόδους είναι η αυτόλογη μεσοθε-

ραπεία με αυξητικούς παράγοντες, γνω-

στή ως Platelet-Rich Plasma (PRP). Η θε-

ραπεία αυτή προσφέρει αναγέννηση του

δέρματος και επιβράδυνση της γήρανσης

με φυσικό και ασφαλή τρόπο.

Τι είναι 
Το PRP είναι μια προηγμένη θεραπεία

που αξιοποιεί το ίδιο το αίμα του ασθε-
νούς για την αναγέννηση των ιστών. Συγ-
κεκριμένα, λαμβάνεται μικρή ποσότητα
αίματος, η οποία επεξεργάζεται μέσω φυ-
γοκέντρησης ώστε να διαχωριστούν τα
συστατικά του. Το πλάσμα που προκύπτει,
πλούσιο σε αιμοπετάλια, χρησιμοποιείται
στη θεραπεία, ενεργοποιώντας φυσικούς
μηχανισμούς ανάπλασης. Τα αιμοπετάλια,
γνωστά για τον ρόλο τους στην επούλωση
τραυμάτων, απελευθερώνουν αυξητικούς
παράγοντες που προάγουν την κυτταρική
αναγέννηση και την παραγωγή κολλαγό-
νου και ελαστίνης.

Η αυτόλογη μεσοθεραπεία PRP ξεχω-
ρίζει ως μια καινοτόμος προσέγγιση αντι-
γήρανσης και ανάπλασης του δέρματος.
Είναι απόλυτα ασφαλής και η διαδικασία
διαρκεί περίπου 30-45 λεπτά. Τα βασικά
βήματα περιλαμβάνουν:

• Λήψη αίματος: Μια μικρή ποσότητα αί-
ματος λαμβάνεται από τον ασθενή, συνή-
θως από το χέρι.

• Φυγοκέντρηση: Το αίμα τοποθετείται σε
ειδική συσκευή φυγοκέντρησης, η οποία
διαχωρίζει το πλάσμα πλούσιο σε αιμοπε-
τάλια από τα υπόλοιπα συστατικά.

• Εφαρμογή PRP: Το εμπλουτισμένο πλά-
σμα εγχέεται στις περιοχές που χρειάζον-
ται θεραπεία χρησιμοποιώντας μικροσκο-
πικές βελόνες. Για μεγαλύτερη άνεση
μπορεί να εφαρμοστεί τοπικά αναισθητι-
κή κρέμα.

Τα αποτελέσματα γίνονται ορατά μέσα
σε 2-3 εβδομάδες, ενώ η βελτίωση συνε-
χίζεται για τους επόμενους 2-3 μήνες. Η
διάρκεια των αποτελεσμάτων μπορεί να
φτάσει ακόμη και τους 18 μήνες, ανάλογα
με τον τύπο του δέρματος και τον τρόπο
ζωής του ατόμου. Συνιστάται η επανάλη-
ψη της θεραπείας 1-2 φορές τον χρόνο. Το
PRP μπορεί να συνδυαστεί με RF Micro-
needling, Fillers ή άλλες μεθόδους για
ενισχυμένα αποτελέσματα. Ο συνδυα-
σμός θεραπειών εξαρτάται από τις ανάγ-

κες του ασθενούς και την αξιο-
λόγηση του δερματολόγου.

Πού εφαρμόζεται
Η αυτόλογη μεσοθεραπεία

PRP έχει ευρεία εφαρμογή στη
δερματολογία και την κοσμητική
ιατρική:

Αναγέννηση δέρματος σε
πρόσωπο, λαιμό και ντεκολτέ: Το
PRP χρησιμοποιείται κυρίως για
τη βελτίωση της υφής και της ελαστικότη-
τας του δέρματος. Διεγείρει τη φυσική
παραγωγή κολλαγόνου και ελαστίνης που
αποτελούν τη βάση για ένα σφριγηλό,
υγιές και νεανικό δέρμα. Μετά τη θερα-
πεία η επιδερμίδα αποκτά λάμψη, βαθιά
ενυδάτωση και βελτιωμένο τόνο. Είναι
ιδιαίτερα αποτελεσματικό στη μείωση λε-
πτών γραμμών, ρυτίδων και στη σύσφιξη
περιοχών με χαλάρωση. Επιπλέον, το PRP

συμβάλλει στην αποκατάσταση
βλαβών από την ηλιακή ακτινοβο-
λία, στη μείωση των μαύρων κύ-
κλων, καθώς και στην επαναφορά
του όγκου σε συγκεκριμένες πε-
ριοχές του προσώπου, όπως στα
ζυγωματικά.

Εξάλειψη ουλών ακμής και επι-
φανειακών ουλών: Η θεραπεία
PRP έχει αποδειχθεί εξαιρετικά

αποτελεσματική στη βελτίωση της εμφά-
νισης ουλών ακμής και άλλων επιφανει-
ακών ουλών. Διεγείρει την αναδόμηση
των ιστών βοηθώντας στη λείανση της
επιδερμίδας.

Αντιμετώπιση τριχόπτωσης: Μια ακόμη
εφαρμογή του PRP είναι στο τριχωτό της
κεφαλής, όπου χρησιμοποιείται για την
αντιμετώπιση της τριχόπτωσης. Η θερα-
πεία διεγείρει τα τριχοθυλάκια, ενισχύει

την ανάπτυξη νέων τριχών και βελτιώνει
την πυκνότητα και την υγεία των υπαρχόν-
των μαλλιών. Είναι ιδανική για άνδρες και
γυναίκες που υποφέρουν από αραίωση
μαλλιών, για όσους βρίσκονται σε αρχικό
στάδιο ανδρογενετικής αλωπεκίας, κα-
θώς και για προληπτικούς λόγους. Μελέ-
τες έχουν δείξει πως η θεραπεία PRP για
την ανδρογενετική αλωπεκία μπορεί να
έχει καλύτερα αποτελέσματα όταν συν-
δυάζεται με άλλες θεραπείες, όπως η μι-
νοξιδίλη ή η θεραπείες με LASER χαμη-
λής έντασης (LLLT).

Αποκατάσταση δερματικών βλαβών:
Συμβάλλει στην επούλωση πληγών και
στην αναγέννηση ιστών μετά από αισθητι-
κές επεμβάσεις ή δερματολογικές θερα-
πείες, επιταχύνοντας την ανάρρωση.

Θεραπεία ραγάδων: Βοηθά στη μείωση
εμφάνισης των ραγάδων ενισχύοντας την
ελαστικότητα του δέρματος και επιταχύ-
νοντας τη φυσική του ανάπλαση.

Σημαντικά οφέλη 
Το PRP αποτελεί από τις πλέον δημοφι-

λείς και αποτελεσματικές επιλογές στη
δερματολογία, καθώς ξεχωρίζει για τα
πολλαπλά της πλεονεκτήματα:

Φυσική και εξατομικευμένη μέθοδος: Η
θεραπεία αξιοποιεί το ίδιο το αίμα του
ασθενούς ελαχιστοποιώντας τον κίνδυνο
αλλεργικών αντιδράσεων ή απόρριψης,
ενώ προσφέρει εξατομικευμένα αποτελέ-
σματα.

Ασφαλής διαδικασία: Πρόκειται για μια
μη επεμβατική μέθοδο με άμεση αποθε-
ραπεία. Η διαδικασία της φυγοκέντρησης
γίνεται σε αυτοματοποιημένο σύστημα
κλειστού κυκλώματος ώστε να αποτρέπε-
ται οποιαδήποτε πιθανότητα επιμόλυν-
σης.

Ευελιξία εφαρμογής: Προσφέρει λύ-
σεις για ποικίλα δερματολογικά και αι-
σθητικά προβλήματα και μπορεί να εφαρ-
μόζεται σε πολλές περιοχές του σώματος,
όπως πρόσωπο, λαιμό, ντεκολτέ και τρι-
χωτό της κεφαλής.

Αποτελεσματικότητα: Παρέχει φυσικά
και μακροχρόνια αποτελέσματα με συνε-
χή βελτίωση της ποιότητας του δέρματος.

Η αυτόλογη μεσοθεραπεία PRP είναι
ανώδυνη, χωρίς παρενέργειες και ενδεί-
κνυται για άνδρες και γυναίκες όλων των
ηλικιών, ειδικά από την ηλικία των 30
ετών, όταν αρχίζουν να εμφανίζονται τα
πρώτα σημάδια γήρανσης. Ωστόσο, μπο-
ρεί να εφαρμοστεί προληπτικά και σε μι-
κρότερες ηλικίες για τη διατήρηση μιας
υγιούς και νεανικής επιδερμίδας.

Αυξητικοί 
παράγοντες PRP

του
δρα Χριστόφορου

Τζερμιά

Δερματολόγος –
Αφροδισιολόγος



Α
ποφασισμένος να προχωρήσει σε σα-
ρωτικές αλλαγές είναι ο νέος πρό-
εδρος των ΗΠΑ Ντόναλντ Τραμπ, ώστε

τίποτα να μη θυμίζει την προηγούμενη διακυ-
βέρνηση του Τζο Μπάιντεν. Έτσι λοιπόν σύμ-
φωνα με δημοσίευμα της «Washington Post»
o Τραμπ ζήτησε από δεκάδες ανώτερους δι-
πλωμάτες καριέρας να παραιτηθούν από το
Στέιτ Ντιπάρτμεντ με ισχύ το μεσημέρι της
Δευτέρας, αφού έλαβαν προηγουμένως οδη-
γίες να το πράξουν από βοηθούς του εκλεγμέ-
νου προέδρου.

Οι αναγκαστικές αποχωρήσεις, με στόχο την
αποφασιστική ρήξη με την προηγούμενη κυ-
βέρνηση του Τζο Μπάιντεν, θα οδηγήσουν σε
έξοδο βετεράνων διπλωματών της Υπηρεσίας
Εξωτερικών, συμπεριλαμβανομένου του Τζον
Μπας, του υφυπουργού Διαχείρισης και εκτε-
λών χρέη υφυπουργού Πολιτικών Υποθέσεων,
και του γνωστού στην Ελλάδα Τζέφρι Πάιατ,
βοηθού υπουργού για ενεργειακούς πόρους.

Το αίτημα των παραιτήσεων, προνόμιο οποι-
ασδήποτε νέας κυβέρνησης, δείχνει την επι-
θυμία να αλλάξουν γρήγορα ο τόνος και η σύν-
θεση του Στέιτ Ντιπάρτμεντ, καθώς ο Τραμπ
επιδιώκει να ανατρέψει την παγκόσμια διπλω-
ματική σκακιέρα μετά από τέσσερα χρόνια
προεδρίας του Τζο Μπάιντεν.

Σε ό,τι αφορά την πολιτική που θα ακολου-
θήσει τόσο στο εσωτερικό όσο και στο εξωτε-
ρικό, αφορά την επιβολή σαρωτικών δασμών
σε συμμάχους και αντιπάλους, τον τερματισμό
του πολέμου στην Ουκρανία, την εδραίωση της
κλονισμένης εκεχειρίας μεταξύ του Ισραήλ και
της Χαμάς και την απέλαση εκατομμυρίων με-
ταναστών χωρίς έγγραφα. 

Θέλει αυτούς που μπορούν
να υπηρετήσουν το όραμά του

«Είναι απολύτως σκόπιμο για τη μετάβαση
να αναζητηθούν αξιωματούχοι που συμμερί-
ζονται το όραμα του προέδρου Τραμπ να βάζει
το έθνος μας και τους εργαζόμενους άνδρες
και γυναίκες της Αμερικής πρώτους. Έχουμε
πολλές αποτυχίες να διορθώσουμε και αυτό

απαιτεί μια αφοσιωμένη ομάδα επικεντρωμέ-
νη στους ίδιους στόχους», είπε ένας εκπρόσω-
πος της μεταβατικής ομάδας.

Σύμφωνα με τη «Washington Post», η ομά-
δα του Αμερικανού προέδρου κατέστησε σα-
φές σε πολλούς από τους αξιωματούχους του
υπουργείου Εξωτερικών που υπηρετούσαν ως
βοηθοί υπουργοί και σε άλλες θέσεις υψηλού
επιπέδου ότι δεν θα τους χρειαζόταν, κάτι που
δεν συνηθίζεται τόσο άμεσα στους διπλωμά-
τες όταν αλλάζει η κυβέρνηση.

Μερικοί πρόεδροι επιλέγουν να διατηρή-
σουν μια μεγαλύτερη σταθερότητα σε ό,τι αφο-
ρά τους διπλωμάτες καριέρας σε ανώτερους
ρόλους έως ότου επιλεγμένοι πολιτικοί διορι-
σμένοι λάβουν την επιβεβαίωση της Γερου-
σίας. Αντίθετα, ο Τραμπ εξουσιοδότησε την
επιλογή περισσότερων από 20 «ανώτερων
αξιωματούχων του υπουργείου» για να αναλά-

βουν διάφορα τμήματα όπου εκκενώνονται
από ηγετικές θέσεις. Ο Τραμπ δήλωσε ότι σκο-
πεύει να εκδώσει εκτελεστικό διάταγμα που
θα δώσει στη μητρική εταιρεία του TikTok, την
κινεζική ByteDance, περισσότερο χρόνο για
να βρει αγοραστή, προτού η δημοφιλής πλατ-
φόρμα απαγορευτεί στις ΗΠΑ. Επίσης, εκτελε-
στικό διάταγμα που θα αναδεικνύει την κρυ-
πτογράφηση σε πολιτική προτεραιότητα σχε-
διάζει να εκδώσει και θα δίνει στους ειδικούς
του κλάδου «φωνή» εντός της κυβέρνησής
του, ενώ η κρυπτογράφηση θα προσδιορίζεται
ως εθνική επιταγή και προτεραιότητα, σύμφω-
να με άτομα που γνωρίζουν τα σχέδιά του και
μίλησαν στο Bloomberg. Ο Τραμπ απολαμβά-
νει ισχυρή υποστήριξη από τη βιομηχανία κρυ-
πτογράφησης, η οποία έχει δυναμική παρου-
σία στην Ουάσιγκτον, καθώς χρηματοδοτούν-
ται από οργανώσεις πολιτικής δράσης. 
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Ενενήντα Παλαιστίνιοι κρατούμενοι απελευθερώθηκαν
στο πλαίσιο της πρώτης φάσης μιας πολυαναμενόμενης
συμφωνίας εκεχειρίας μεταξύ του Ισραήλ και της Χαμάς,
σύμφωνα με την Ισραηλινή Υπηρεσία Φυλακών. Οι περισσό-
τεροι από αυτούς ήταν γυναίκες και παιδιά και έτυχαν θερ-
μής υποδοχής με αγκαλιές κατά την άφιξή τους στη Δυτική
Όχθη. Οι γυναίκες που απελευθερώθηκαν από τη Χαμάς -η
31χρονη Ντόρον Στάινμπρετσερ, η 28χρονη Έμιλι Νταμάρι,
που έχει διπλή, βρετανοϊσραηλινή υπηκοότητα, και η 24χρο-

νη Ρόμι Γκόνεν- νοσηλεύονται σε νοσοκομείο του Τελ Αβίβ
και βρίσκονται σε σταθερή κατάσταση. Η Έμιλι εθεάθη με
επιδέσμους σε δύο δάχτυλα που της λείπουν. Η Χαμάς έχει
πει ότι για κάθε όμηρο που απελευθερώνεται, 30 Παλαιστίνι-
οι κρατούμενοι θα απελευθερώνονται από τις ισραηλινές
φυλακές.

Η εκεχειρία στη Γάζα τέθηκε σε ισχύ μετά από μια καθυ-
στέρηση της τελευταίας στιγμής, Πάντως, αβεβαιότητα συνε-
χίζει να επικρατεί στην Ερυθρά Θάλασσα, παρά την εύθραυ-

στη συμφωνία. Οι εταιρείες που μεταφέρουν τα προϊόντα
τους με πλοία σε όλο τον κόσμο μέσω της παγκόσμιας αυτής
εμπορικής ναυτιλιακής οδού δεν είναι έτοιμες να επιστρέ-
ψουν έως ότου σταθεροποιηθεί η κατάσταση. Η ομάδα των
ανταρτών Χούθι, που έχει βάλει στο στόχαστρο πλοία χρησι-
μοποιώντας βαλλιστικούς πυραύλους και μη επανδρωμένα
αεροσκάφη για να δείξει την αλληλεγγύη της στους Παλαι-
στινίους, έχει προειδοποιήσει με νέες επιθέσεις σε πλοία
στην περίπτωση που το Ισραήλ παραβιάσει την εκεχειρία.

Μετά τους τρεις Ισραηλινούς απελευθερώθηκαν 90 Παλαιστίνιοι κρατούμενοι 
Γράφει η Αλεξία Τασούλη

Ο Τραμπ πήρε τη... σκούπα του και
«καθάρισε» δεκάδες διπλωμάτες

Η Γερμανίδα ΥΠΕΞ
ζητά πριν από 
τις εκλογές έγκριση 
εξοπλιστικού πακέτου 
3 δισ. στην Ουκρανία
Η υπουργός Εξωτερικών της Γερμα-
νίας Αναλένα Μπέρμποκ ζήτησε να
εγκριθεί άμεσα πακέτο στρατιωτικών
εξοπλισμών, ύψους 3 δισ. ευρώ προς
την Ουκρανία πριν διεξαχθούν οι
πρόωρες βουλευτικές εκλογές στη
Γερμανία στις 23 Φεβρουαρίου. «Ο
Ρώσος πρόεδρος δεν δίνει δεκάρα
για το ότι βρισκόμαστε σε προεκλογι-
κή εκστρατεία και οδεύουμε σε πρό-
ωρες εκλογές», ανέφερε η υπουργός
Εξωτερικών της Γερμανίας, αναφε-
ρόμενη στον πόλεμο στην Ουκρανία.
Η αξίωσή της να εγκριθεί άμεσα το
πακέτο εξοπλισμών αυτό έχει πυρο-
δοτήσει σύγκρουση ανάμεσα στην
ίδια, η οποία ανήκει στο κόμμα των
Πρασίνων, και τον καγκελάριο Όλαφ
Σολτς, του κεντροαριστερού Σοσιαλ-
δημοκρατικού Κόμματος. Ο Όλαφ
Σολτς αντέτεινε πως το πακέτο θα εγ-
κριθεί μόνο εάν ανασταλεί το λεγόμε-
νο φρένο χρέους, το οποίο προβλέπει
αυστηρά όρια δανεισμού, ώστε να δι-
ευκολυνθεί η εξεύρεση χρηματοδό-
τησης. Όμως η Μπέρμποκ και οι Πρά-
σινοι, όπως και οι Ελεύθεροι Δημο-
κράτες και η κεντροδεξιά Χριστιανική
Ένωση, επιχειρηματολογούν πως εί-
ναι εφικτή η χρηματοδότηση του πα-
κέτου αυτού με την επίκληση απαραί-
τητων «έκτακτων δαπανών».

Τζον Μπας 

Τζέφρι Πάιατ

Μεταξύ αυτών που πήραν εντολή παραίτησης, ο Τζον Μπας 
και ο γνωστός στη χώρα μας Τζέφρι Πάιατ, οι οποίοι κλήθηκαν 
να αποχωρήσουν από το ΥΠΕΞ πριν από τη χθεσινή ορκωμοσία 
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E
να καλά οργανωμένο κύκλωμα παρανομίας

δρα ανεξέλεγκτα, χρησιμοποιώντας τη μέ-

θοδο Verse Money Making για την κλωνο-

ποίηση καρτών ανάληψης (γνωστή ως CCS), την κα-

τασκευή πλαστών χαρτονομισμάτων υψηλής ποι-

ότητας κατηγορίας «ΑΑΑ+» (γνωστή ως Verse Euro),

καθώς και την απόκτηση πρόσβασης σε κλεμμένους

λογαριασμούς PayPal, αποκαλύπτει η «Political». Το

κύκλωμα διαθέτει αυτά τα προϊόντα μέσω διαδι-

κτυακών καναλιών σε ενδιαφε-

ρόμενους αγοραστές, οι οποίοι

τα χρησιμοποιούν για αναλή-

ψεις μεγάλων χρηματικών πο-

σών από ΑΤΜ.

Σε βίντεο που δημοσιεύονται

από τα ίδια τα μέλη του κυκλώ-

ματος σε μέσο κοινωνικής δι-

κτύωσης φαίνεται να επιδεικνύουν τη δράση τους

τραβώντας πλάνα την ώρα που πραγματοποιούσαν

αναλήψεις υπέρογκων ποσών με τις κλωνοποιημέ-

νες κάρτες. Άλλα βίντεο τους δείχνουν να κρατούν

μεγάλα χρηματικά ποσά σε μετρητά, να φορούν πο-

λυτελή ρολόγια και να διαθέτουν ακριβά αντικείμε-

να. Σε κάποιες περιπτώσεις μέλη του κυκλώματος

εμφανίζονται να φέρουν όπλα, ενισχύοντας την ει-

κόνα τους ως μιας ισχυρής και αδίστακτης ομάδας

παρανομίας.

Η δράση του κυκλώματος φαίνεται να συνεχίζεται

ανενόχλητη μέχρι και σήμερα προκαλώντας σοβα-

ρές ανησυχίες για την ασφάλεια των τραπεζικών συ-

στημάτων. Τα μέλη έχουν δημιουργήσει ομάδα σε

κοινωνικό δίκτυο στο οποίο εξηγούν αναλυτικά τις

μεθόδους των παράνομων υπηρεσιών που προσφέ-

ρουν, καθώς και τους τρόπους πληρωμής και απο-

στολής.

Οι συμβουλές του αρχηγού
Ο επικεφαλής της ομάδας, ο οποίος χρησιμοποιεί

το ψευδώνυμο «Verse», αναφέρει για τις κλωνοποι-

ημένες κάρτες (CCS): «Έχουν μέσα περασμένα στοι-

χεία από άλλες κάρτες, έχουν μέσα ένα ποσό το

οποίο μπορείτε να τραβήξετε εντός 1 εβδομάδας

αφού έχετε αγοράσει την κάρτα. Στο ATM θα χρει-

αστεί να πάτε χωρίς κινητό ή χωρίς SIM μέσα στο κι-

νητό για να αποφύγετε τυχόν εμπλοκές! Τα λεφτά

που θα τραβήξετε θα τραβηχτούν από κάποιο λογα-

ριασμό ξένου που θα είναι εκτός Ελλάδας, αλλά τα

λεφτά του θα τα πάρει πίσω από την τράπεζα, οπότε

το κράτος την πληρώνει».

Για τα πλαστά χαρτονομίσματα αναφέρει ότι πρό-

κειται για ΑΑΑ+ ποιότητας, τα οποία περνούν από

όλα τα μηχανήματα και από μαρκαδόρο εκτός από τα

μηχανήματα της τράπεζας.

Ενώ για τους λογαριασμούς Paypal, ότι πρόκειται

για λογαριασμού από τρίτο χέρι και ότι είναι 100%

ασφαλείς όσοι τους προμηθευτούν για να ξοδέψουν

τα χρηματικά ποσά που διαθέτουν αγοράζοντας

πράγματα, είτε κάνοντας ανάληψη στον τραπεζικό

λογαριασμό.

Ο ίδιος χρήστης εξηγεί γιατί δεν κάνει ο ίδιος τις

αναλήψεις και πουλά κλωνοποιημένες κάρτες σε

τρίτους: «Με τις πληρωμές σας, ειδικά από κρυπτο-

νομίσματα, ξεπλένω τα δικά μου λεφτά και φαίνεται

ότι δέχομαι πληρωμές μέσω εταιρείας…».

Πώς γίνονται οι παραλαβές 
Οι παραλαβές είναι διαθέσιμες μέσω δύο ταχυ-

δρομικών εταιρειών. Ενώ αυτό που έχει αρκετά

ενδιαφέρον είναι ότι προσφέρουν και μια τρίτη μέ-

θοδο παραλαβής, τη λεγόμενη «Dead Drop»,

όπως την ονομάζουν. Πρόκειται για έναν ξεχωρι-

στό τρόπο παραλαβής με ασφάλεια και του απο-

στολέα αλλά και του παραλήπτη. Έχοντας άτομα

σχεδόν σε όλη την Ελλάδα, εκτός από χωριά και

μικρά νησιά, τρεις ώρες μετά την πληρωμή στέλ-

νουν συντεταγμένες κοντά στην περιοχή του πα-

ραλήπτη ή το επιθημητό μέρος στο οποίο έχουν

«πετάξει» κρυφά το δέμα ώστε ο παραλήπτης να

πάει και να το περαλάβει. «Δεν είναι χέρι με χέρι…

Πετάμε… Φεύγουμε», αναφέρει ο διαχειριστής

στις οδηγίες για τις παραλαβές των παράνομων

καρτών.

Δεν έχει γίνει γνωστό αν η Αστυνομία έχει προχω-

ρήσει σε έρευνα για τη συγκεκριμένη υπόθεση, η

οποία έχει πάρει ανησυχητικές διαστάσεις, καθώς

πάνω από 5.000 άτομα έχουν καταγραφεί ως μέλη-

υποψήφιοι πελάτες στην κλειστή ομάδα προώθησης

του συγκεκριμένου κυκλώματος.

Η δράση τους, 
η μέθοδος Verse

Money Making 
και ο τιμοκατάλογος

«POLITICAL» ΑΠΟΚΛΕΙΣΤΙΚΟ: ΚΥΚΛΩΜΑ ΜΕ ΠΑΡΑΧΑΡΑΚΤΕΣ ΚΑΡΤΩΝ ΑΤΜ ΚΑΙ ΧΡΗΜΑΤΩΝ

Επιδεικνύουν σε βίντεο αναλήψεις υπέρογκων 
ποσών με κλωνοποιημένες κάρτες 

φορώντας πανάκριβα ρολόγια 
και κρατώντας όπλα: «Με τις πληρωμές

σας ξεπλένω τα δικά μου λεφτά...»

του Σωτήρη
Μπαρσάκη

Ο τιμοκατάλογος του κυκλώματος
Για αντίγραφα καρτών αναλήψεων:
• Κάρτα με διαθέσιμο ποσό ανάληψης €600 κοστίζει €100 
• Κάρτα με διαθέσιμο ποσό ανάληψης €1.000 κοστίζει €150 
• Κάρτα με διαθέσιμο ποσό ανάληψης €1.500 κοστίζει €200
• Κάρτα με διαθέσιμο ποσό ανάληψης €2.000 κοστίζει €250 
• Κάρτα με διαθέσιμο ποσό ανάληψης €2.500 κοστίζει €300 
• Κάρτα με διαθέσιμο ποσό ανάληψης €3.000 κοστίζει €350 

Για τα πλαστά χαρτονομίσματα των €20, €50, €100: 
• Τα €1.500 κοστίζουν €150 
• Τα €3.000 κοστίζουν €300 



ΤΡΙΤΗ 21 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2025

ΡOLITICAL ΚΟΙΝΩΝΙΑ30

Φάληρο: Δολοφονία πράκτορα ΟΠΑΠ - Πού στρέφονται οι έρευνες, τι λένε μάρτυρες στην «P»

Σ
το επίκεντρο της δίκης του Πέτρου

Φιλιππίδη για δύο απόπειρες βια-

σμών βρέθηκε και πάλι ο εισαγγελέ-

ας της έδρας Ανδρέας Καραφλός, καθώς κα-

τά την ακροαματική διαδικασία προκλήθηκαν

εντάσεις που τον οδήγησαν να ζητήσει ακόμη

και αναβολή της δίκης, υποστηρίζοντας ότι

υπάρχουν νομικά σφάλμα-

τα, τα οποία μπορούν να

οδηγήσουν σε αναίρεση

όποιας απόφασης του Μει-

κτού Ορκωτού Δικαστηρίου

της Αθήνας.

Η ένταση πυροδοτήθηκε

όταν ο συνήγορος υποστήρι-

ξης της κατηγορίας για τη δεύτερη καταγγέλ-

λουσα ηθοποιό Αλέξανδρος Μίντζιας θέλησε

να υποβάλει ερωτήσεις στη μάρτυρα, η οποία

είναι φίλη της πρώτης καταγγέλλουσας. Ο ει-

σαγγελέας εξέφρασε έντονες αντιρρήσεις,

λέγοντας ότι αν επιτραπούν οι συγκεκριμένες

ερωτήσεις, η απόφαση του δικαστηρίου θα

είναι αναιρετέα, καθώς πρόκειται για δύο

διαφορετικές υποθέσεις που συνεκδικάζον-

ται. Η ένταση άρχισε να κορυφώνεται όταν ο

εισαγγελέας είπε ότι θα ζητήσει ο ίδιος την

αναίρεση της απόφασης, υποστηρίζοντας ότι

η πολιτική αγωγή έχει ζητήσει την εξαίρεσή

του. Η απάντηση ήρθε αμέσως από την πλευ-

ρά υποστήριξης της κατηγορίας, ότι ουδέπο-

τε ζητήθηκε η εξαίρεση του εισαγγελέα, κάτι

που επιβεβαίωσε και η υπεράσπιση του Πέ-

τρου Φιλιππίδη.

Η κόντρα επεκτάθηκε ανάμεσα στον εισαγ-

γελέα και την πρόεδρο του δικαστηρίου όταν

της ζήτησε να μην τον προσβάλλει, λέγοντας

ότι έχει πέσει σε «μέγα νομικό σφάλμα», και

εκείνη να του ζητά να μην παρεμβαίνει συνε-

χώς. Το κλίμα φαινόταν ηλεκτρισμένο από

την έναρξη της ακροαματικής διαδικασίας,

όταν ο Αλέξανδρος Μίντζιας θέλησε να απαν-

τήσει σε προηγούμενη δήλωση της υπερά-

σπισης του Πέτρου Φιλιππίδη ότι έμεινε στη

φυλακή επειδή μια από τις αρχικά τρεις κα-

ταγγέλλουσες «είπε ψέματα». Ο εισαγγελέας

ζήτησε να μη γίνονται άσχετες δηλώσεις, με

την υπεράσπιση να του απαντά ότι και η δή-

λωση της πλευράς Φιλιππίδη ήταν άσχετη αλ-

λά δεν παρενέβη. Τότε ο εισαγγελικός λει-

τουργός είπε: «Αφήστε τον εισαγγελέα ήσυ-

χο, κάνει τη δουλειά του αντικειμενικά...

ακούγονται ψεύδη για μένα».

«Μου είπε ότι φώναζε, ούρλιαζε
και προσπάθησε να τον απωθήσει»

Στο εδώλιο του μάρτυρα ανέβηκε ξανά η

στενή φίλη της νεαρής ηθοποιού που έχει κα-

ταγγείλει τον Πέτρο Φιλιππίδη ότι επιχείρησε

να τη βιάσει μέσα στο καμαρίνι του στο θέα-

τρο. Επανέλαβε ότι συναντήθηκαν μετά την

καταγγελλόμενη απόπειρα και η νεαρή ηθο-

ποιός τής είπε ότι ο Πέτρος Φιλιππίδης προ-

σπάθησε να τη βιάσει: «Μου είπε ότι φώναζε,

ότι ούρλιαζε, ότι προσπάθησε να τον απωθή-

σει. Μου είπε ότι η πρώτη απόπειρα έγινε

στον καναπέ. Εκεί κατάφερε να ξεφύγει, αλ-

λά σκόνταψε και την έπιασε πάλι. Ήταν πολύ

αναστατωμένη επειδή της είπε “εάν φύγεις

από εδώ, θα σε καταστρέψω”. Αναφέρθηκε

και σε μήνυμα που έλαβε η καταγγέλλουσα,

στο οποίο ο Πέτρος Φιλιππίδης της έγραφε:

“Την επόμενη φορά δεν θα μου γλιτώσεις”». Η

μάρτυρας χαρακτήρισε το επίμαχο μήνυμα

χυδαίο, αισχρό και απειλητικό.

Πώς πυροδοτηθηκε η ένταση 
- Τι είπε φίλη της καταγγέλλουσας

Οι ερωτήσεις του δικηγόρου της ηθοποιού που προκάλεσαν 
την αντίδραση του εισαγγελέα και η κόντρα του 

με την πρόεδρο του δικαστηρίου

Ένα τραγικό γεγονός σημειώθηκε στο Παλαιό
Φάληρο, όταν ο ιδιοκτήτης καταστήματος τυχερών
παιχνιδιών εντοπίστηκε νεκρός. Από την πρώτη
στιγμή η υπόθεση φάνηκε να συνδέεται με ληστεία,
μιας και το ταμείο του καταστήματος βρέθηκε
άδειο στο πάτωμα. Το θύμα έφερε τραύμα στο κε-
φάλι από ρόπαλο και τραύματα από μαχαίρι σε διά-
φορα σημεία του σώματος και βρέθηκε αναίσθητο
στην τουαλέτα του καταστήματος από πελάτισσα. Η
γυναίκα σοκαρισμένη πήγε αμέσως σε γειτονικό
κατάστημα και ζήτησε να καλέσουν την Αστυνομία.

Η ιδιοκτήτρια, μιλώντας στην «Political», δήλω-
σε: «Κοίταξε πίσω από τον πάγκο και τον βρήκε
κάτω μέσα στα αίματα. Ήρθε σε εμάς και καλέσα-
με την Αστυνομία και το ΕΚΑΒ. Η γυναίκα ήρθε
σοκαρισμένη. Στείλαμε κάποιον να δει τι έχει συμ-
βεί. Δεν μπορούσες να δεις τα χτυπήματα από τα αίματα
μέχρι που ήρθε το ΕΚΑΒ».

Οι δύο κουκουλοφόροι δράστες μπήκαν στο κατάστη-
μα λίγο μετά τις 21.00 το βράδυ της Κυριακής και με την

απειλή μαχαιριού ζήτησαν από τον 61χρονο τα χρήματα
που υπήρχαν στην ταμειακή. Ο άνδρας προσπάθησε να
αντισταθεί χρησιμοποιώντας ένα ρόπαλο που είχε μέσα
στο κατάστημα, ακολούθησε πάλη μεταξύ των δραστών
και του 61χρονου. Ακολούθως, αφού τον ακινητοποί-

ησαν, τον μαχαίρωσαν σε αρκετά σημεία του σώ-
ματος και, όπως διαπιστώθηκε από την πρώτη
εκτίμηση του ιατροδικαστή, ο θάνατος επήλθε από
τα χτυπήματα στο κεφάλι με το ρόπαλο.

Τη διερεύνηση της υπόθεσης ανέλαβε η Διεύ-
θυνση Αντιμετώπισης Οργανωμένου Εγκλήματος,
ενώ, όπως δήλωσε η εκπρόσωπος Τύπου της
ΕΛΑΣ Κωνσταντία Δημογλίδου, οι Αρχές προσπα-
θούν να βγάλουν άκρη από τις κάμερες της περιο-
χής: «Δεν υπάρχει βίντεο μέσα από το κατάστημα
που θα μπορούσε να βοηθήσει στην έρευνα της
Αστυνομίας και θα χρειαστεί υλικό από την ευρύ-
τερη περιοχή, καθώς στόχος των Αρχών είναι να
βρεθούν στα ίχνη των δραστών».

Μιλώντας στην «Political», μια κάτοικος της πε-
ριοχής, νομίζοντας ότι ο άτυχος άνδρας είχε

απλώς τραυματιστεί, δήλωσε: «Έχω πάθει σοκ, δεν μπο-
ρώ να το πιστέψω, τον ήξερα πολλά χρόνια. Ένας ήσυχος
άνθρωπος, οικογενειάρχης, δεν είχε προκαλέσει ποτέ».

Σωτήρης Μπαρσάκης

Δ Ι Κ Η  Φ Ι Λ Ι Π Π Ι Δ Η

του 
Κωνσταντίνου 

Γεώργιζα
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Μεγάλο ξεκαθάρισμα 
στον Δήμο Νίκαιας-Αγ. Ι. Ρέντη

Σε βαθύ «ανασχηματισμό» προχώρησε ο
δήμαρχος Νίκαιας-Αγίου Ιωάννη Ρέντη, Κώ-
στας Μαραγκάκης (φωτό), που επιφύλαξε
πολλές εκπλήξεις στον
ορισμό των νέων αν-
τιδημάρχων.  Ση-
μαντικότερη εξ
αυτών είναι η
μετάθεση του
μέχρι πρότινος
αντιδημάρχου
Οικονομικών κ.
Λεγάκη στο πόστο του
αντιδημάρχου Αδειοδοτήσεων, στη θέση της
κ. Μάλαμα που ορίστηκε αντιδήμαρχος Πο-
λιτισμού. Τον κ. Λεγάκη αντικαθιστά ο κ. Στα-
ματάτος, κατά πολύ αναβαθμισμένος σε σχέ-
ση με τη θέση που κατείχε πριν.  Ο κ. Μαραγ-
κάκης άφησε εκτός σημαντικά στελέχη επί
διοικήσεων Ιωακειμίδη, όπως οι κ. Χατζη-
παυλίδης, Γκοτζαμάνης, Βακαλάκης και Πα-
ναγόπουλος.  Οι έμπειροι παρατηρητές στα
τεκταινόμενα του δήμου σχολίαζαν πως ο
δήμαρχος μάλλον θέλει να βγει από τη
«σκιά» του προκατόχου του και προχώρησε
στο μεγάλο ξεκαθάρισμα!

Νέα Σμύρνη: Περιοδείες 
και παράπονα

Περιοδείες στις γειτονιές της Νέας Σμύρ-
νης πραγματοποιεί εδώ και λίγες ημέρες ο
δήμαρχος Γιώργος Κουτελάκης, για να έχει -
λέει- την ευκαιρία να έρθει σε επαφή με δη-
μότες και να αποκτήσει μια άμεση εικόνα
των προβλημάτων της γειτονιάς τους. Βέβαια
κάποιοι λιγότερο καλοπροαίρετοι Νεοσμυρ-
νιώτες σημειώνουν σκωπτικά ότι στα social
media γίνεται ο κακός χαμός για την άθλια
κατάσταση σε νευραλγικούς τομείς της κα-
θημερινότητας στη Νέα Σμύρνη όπως σε πε-
ζοδρόμια, καθαριότητα, λακκούβες, εγκατα-
λειμμένα ΙΧ, την κατάσταση σε πάρκα, πλα-
τείες, παιδικές χαρές κ.ά. Υποστηρίζουν δε
με νόημα ότι οι περιοδείες δεν είναι παρά μια
προσπάθεια να μετριαστούν οι αντιδράσεις
για τα πολλά και σοβαρά προβλήματα που
δεν βρίσκουν λύσεις…

Βιοκλιματική ανάπλαση 
του κέντρου της Νέας Μάκρης

Με γοργούς ρυθμούς προχωρά το έργο
της βιοκλιματικής ανάπλασης του κέντρου
της Νέας Μάκρης από τον Δήμο Μαραθώνα,
με χώρους πρασίνου και πάρκινγκ να παρα-
δίδονται περί τα μέσα Φεβρουαρίου. Ήδη για
τους χώρους πρασίνου στις οδούς Ταχτατζή
και Μεγαλόχαρης η εγκατάσταση των διάφο-
ρων υποδομών (δίκτυο ασθενών και ισχυ-
ρών ρευμάτων, ύδρευσης, άρδευσης) έχει
φτάσει στο 75%. Παράλληλα η ασφαλτόστρω-
ση στη Σιτέ και στην Κουφολουκά θα ολο-
κληρωθεί έως τις 12 Φεβρουαρίου, ενώ η
διαγράμμιση και η σήμανση στα πάρκινγκ
μέχρι τις 14 Φεβρουαρίου.

Κλείνει το γυμναστήριο του Ιωνικού 
Νέας Φιλαδέλφειας 

Την «τραγική κατάσταση» στην οποία βρί-
σκεται το ιστορικό κλειστό γυμναστήριο του
Ιωνικού Νέας Φιλαδέλφειας επικαλείται ο δή-
μος Νέας Φιλαδέλφειας-Νέας Χαλκηδόνας,
βάζοντας λουκέτο στο ιστορικό γυμναστήριο. 

Η δημοτική αρχή παρουσίασε έκθεση Πρω-
τοβάθμιου Προσεισμικού Ελέγχου, η οποία συμπεραίνει ότι «το κτήριο επιβαρύνεται από
την καθημερινή χρήση» και «δεν μπορεί να συνεχίσει να φιλοξενεί πολίτες».

Η δημοτική αρχή παραμένει σε συνεννόηση με τις υπηρεσίες του δήμου και το ιστορι-
κό σωματείο, προκειμένου να διευθετηθούν με τον καλύτερο δυνατό τρόπο πρακτικά ζη-
τήματα λειτουργίας των τμημάτων του συλλόγου. «Μπροστά στην ασφάλεια των πολιτών
δεν έχει σημασία το ενδεχόμενο πολιτικό κόστος, εν αντιθέσει με την απελθούσα διοίκη-
ση που επέδειξε εγκληματική αδράνεια», επισημαίνει η δημοτική αρχή.

Βαρύ πένθος 
στην Αγία Παρασκευή

Θλίψη σκόρπισε στην αυτοδιοικητική οικο-
γένεια και σε ολόκληρη την κοινωνία της
Αγίας Παρασκευής ο αιφνίδιος και εν ώρα
υπηρεσίας θάνατος του δημοτικού υπαλλή-
λου Τάσου Βασιλείου την περασμένη Παρα-
σκευή. «Εκφράζω την οδύνη μου για την αιφ-
νίδια απώλεια του Τάσου Βασιλείου, ο οποίος
εργαζόταν στην υπηρεσία πρασίνου του δή-
μου μας. Ο Τάσος ήταν ένας άξιος και φιλότι-
μος εργαζόμενος, ένας άνθρωπος με ήθος,
ευσυνειδησία, πάντα χαμογελαστός. Ειλικρι-
νή συλλυπητήρια στη σύζυγό του Σταυρούλα
που εργάζεται επίσης στον δήμο μας και στα
δύο του παιδιά», δήλωσε ο δήμαρχος Γιάννης
Μυλωνάκης (φωτό).

Όταν η κυρία φοβίζει
Σε μεγάλο δήμο του Λεκανοπεδίου, δή-

μαρχος και αντιδήμαρχος είναι πρώτα ξα-
δέλφια. Είναι κοινό μυστικό ότι ο αντιδήμαρ-
χος ορέγεται τον θώκο του δημάρχου (που
κατέχει ο ξάδελφος) και οι φήμες πολλές
φορές τον ήθελαν να «καταφεύγει στο αντάρ-
τικο». Πολλοί μάλιστα προέβλεπαν ανεξάρ-
τητη πορεία τον τελευταίο χρόνο της παρού-
σας θητείας. Ωστόσο, ο ΩΤΑΚΟΥΣΤΗΣ «κρυ-
φάκουσε» πως μια υπερδραστήρια και λίαν
συμπαθής κυρία προτίθεται να εγκαταλείψει
τον Β’ Βαθμό Αυτοδιοίκησης και να διεκδι-
κήσει τον δήμο.  

Μπροστά στην απειλή τα ξαδέλφια «τα
βρήκαν»: Ανακωχή, ειρήνευση, συμβιβα-
σμός; Ίδωμεν!

Δωρεάν μαθήματα μουσικής 
στη Γλυφάδα 
Με πρωτοβουλία του δημάρχου Γλυφάδας Γιώργου Παπανικολάου
ξεκινά καμπάνια γνωριμίας με τα μουσικά όργανα στην πόλη, με
αφετηρία την έναρξη δωρεάν μαθημάτων για δύο μήνες σε πιάνο,
κιθάρα, ακορντεόν και φλάουτο.
Ο δήμαρχος, δανειζόμενος τη φράση του μεγάλου Μάνου Χατζιδά-
κι, τόνισε με αφορμή τη δράση αυτή πως «η μουσική χρειάζεται
τρία πράγματα: τέχνη, τεχνική και βιώματα».
Και πρόσθεσε: «Εμείς από την πλευρά μας προσπαθούμε να βοη-
θήσουμε τα παιδιά να αγαπήσουν τη μουσική, να πειραματιστούν
και να επιχειρήσουν να μάθουν την τεχνική».
Σαν να έχει βρει τον σωστό «τόνο» ο δήμαρχος και η διοίκησή του
βρίσκεται σε τέλεια «αρμονία» με τις ανάγκες των δημοτών!

Ενίσχυση 500.000 ευρώ για αναβάθμιση 
των σχολείων Ηλιούπολης

Τελικά τα κατάφερε η δημοτική αρχή της Ηλιούπολης και
εξασφάλισε πρόσθετη χρηματοδότηση 500.000 ευρώ για
την αναβάθμιση των σχολικών της συγκροτημάτων. Συγκε-
κριμένα, η προηγούμενη διοίκηση είχε εξασφαλίσει 1,5
εκατ. ευρώ για τα σχολεία και με περιθώριο συμπληρωμα-
τικής σύμβασης 500.000 ευρώ από το ειδικό αναπτυξιακό
πρόγραμμα «Αντώνης Τρίτσης». Ωστόσο, αυτή η επιπλέον
χρηματοδότηση απορρίφθηκε από το Ελεγκτικό Συνέδριο. 

Παρά ταύτα, η παρούσα δημοτική αρχή, με αίτημα αναίρεσης κατά της απορριπτικής από-
φασης, διεκδίκησε τις 500.000 ευρώ και κέρδισε τη συμπληρωματική σύμβαση με άριστα αι-
τιολογημένη έκθεση.   «Οι 500.000 ευρώ μπορεί να μην καλύπτουν πλήρως τις ανάγκες των
σχολείων της πόλης, αλλά προσφέρουν μια σημαντική ανακούφιση για την άρτια ολοκλήρω-
ση απαραίτητων εργασιών και τη διασφάλιση του αρχικού έργου», επισημαίνεται σε σχετική
ανακοίνωση.

Σ
ε ισχύ τέθηκε ο νέος Πρό-
τυπος Κανονισμός Λει-
τουργίας Δημοτικού Συμ-

βουλίου που ρυθμίζει ολοκλη-
ρωμένα τον τρόπο αποτελεσματι-
κής και ουσιαστικής λειτουργίας
των συμβουλίων, ενσωματώνον-
τας όλες τις αλλαγές που έχουν
προκύψει από τις τελευταίες νο-
μοθετικές παρεμβάσεις και με
σύμφωνη γνώμη της Κεντρικής
Ένωσης Δήμων Ελλάδας (ΚΕΔΕ).

Με απόφαση του υφυπουργού Εσωτερικών Βασίλη Σπανάκη, ορίζεται πλέον ένα σύγχρονο
πλαίσιο λειτουργίας των Δημοτικών Συμβουλίων στα πρότυπα του κοινοβουλευτικού ελέγχου.

Ανάμεσα σε άλλα παρέχεται η δυνατότητα σε δημότες και κατοίκους με συγκεκριμένες διαδι-
κασίες να υποβάλλουν στο Δημοτικό Συμβούλιο αναφορές, ερωτήσεις και αιτήσεις, εισάγοντας
παρεμφερείς διαδικασίες διαφάνειας και λογοδοσίας αντίστοιχες με εκείνες της Βουλής των Ελ-
λήνων. Πλέον παρέχεται η δυνατότητα στους κατοίκους να ερωτούν και να ελέγχουν τη δημοτική
αρχή για ζητήματα που τους απασχολούν και έχουν να κάνουν με την καθαριότητα, τον ευπρεπι-
σμό των δημοτικών χώρων, τον φωτισμό ή ακόμη και ζητήματα ασφάλειας. 

Ταυτόχρονα ενισχύεται ο ρόλος των δημοσιογράφων των Μέσων Μαζικής Ενημέρωσης παρέ-
χοντας τη δυνατότητα ραδιοφωνικής και τηλεοπτικής κάλυψης των συνεδριάσεων των Δημοτι-
κών Συμβουλίων. Οι ρυθμίσεις αυτές κρίνονται σημαντικές και πρωτοπόρες, καθώς προωθούν
και ενδυναμώνουν τη συμμετοχή των πολιτών στη λειτουργία των συμβουλίων, αφού οι πολίτες
μπορούν να παρακολουθούν διαδικτυακά ή και από τα μέσα κοινωνικής δικτύωσης τα διαλαμβα-
νόμενα στις συνεδριάσεις.

Νέος Πρότυπος Κανονισμός Λειτουργίας
Δημοτικού Συμβουλίου
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Δώρο €200 εκατ. σε μικρομεσαίους 
Α

νοίγει η… κάνουλα των χρημα-
τοδοτήσεων σε χιλιάδες μικρο-
μεσαίες επιχειρήσεις, στο πλαί-

σιο του νέου προγράμματος του ΕΣΠΑ
που αφορά τη δράση «Εξωστρέφεια Μι-

κρομεσαίων Επιχειρήσεων», συνο-
λικής δημόσιας δαπάνης ύψους
200 εκατ. ευρώ. 

Όπως ανακοίνωσε ο υπουργός
αναπληρωτής Εθνικής Οικονομίας
και Οικονομικών Νίκος Παπαθανά-
σης, η δράση θα υλοποιηθεί με πό-
ρους του προγράμματος «Ανταγω-
νιστικότητα 2021-2027», ενώ συγ-

χρηματοδοτείται από το Ευρωπαϊκό Τα-
μείο Περιφερειακής Ανάπτυξης και από
το Ελληνικό Δημόσιο. Η δράση αποσκο-
πεί στην ενθάρρυνση επενδυτικών σχε-
δίων που στοχεύουν στην αξιοποίηση και
ανάπτυξη συγχρόνων τεχνολογιών, στην
αναβάθμιση των παραγόμενων προϊόν-
των ή/ και παρεχόμενων υπηρεσιών και
εν γένει δραστηριοτήτων υφιστάμενων
ΜμΕ με σκοπό τη βελτίωση της ανταγωνι-
στικότητας και εξωστρέφειας των επιχει-
ρήσεων. Επιπλέον, επιδιώκονται η ένταξή
τους σε διεθνείς αλυσίδες αξίας και η ενί-
σχυση της διεθνούς παρουσίας των πα-
ραγόμενων προϊόντων τους, μέσω και της
συμμετοχής τους σε εμπορικές εκθέσεις
που διοργανώνονται εκτός ελληνικής
επικράτειας στην ΕΕ και σε τρίτες χώρες. 

Ειδικότερα:
1. Σύμφωνα με όσα ορίζονται στην

απόφαση, ο προϋπολογισμός κάθε επεν-
δυτικού σχεδίου ξεκινά από 80.000 ευ-
ρώ. Ο επιχορηγούμενος προϋπολογι-

σμός του επενδυτικού σχεδίου δεν πρέ-
πει να υπερβαίνει τον υψηλότερο κύκλο
εργασιών που επιτεύχθηκε σε μία από τις
τρεις (ή λιγότερες εφόσον η επιχείρηση
δεν διαθέτει για τρεις) διαχειριστικές πε-
ριόδους του έτους που προηγείται της
υποβολής της αίτησης χρηματοδότησης.

2. Οι ενδιαφερόμενοι θα μπορούν να
υποβάλλουν πρόταση για υφιστάμενες
μεσαίες, μικρές και πολύ μικρές επιχει-
ρήσεις, ώστε να επιδοτηθούν επενδυτικά
σχέδια με ποσοστό 50% και ανώτατο όριο

επιδότησης τις 200.000 ευρώ. 
3. Το ποσοστό της επιχορήγησης

μπορεί να λάβει κλιμακωτή προσαύξηση
έως 20% κατά την ένταξη του επενδυτι-
κού σχεδίου, η οποία θα αποδίδεται σε
κάθε στάδιο πιστοποίησης του φυσικού
και οικονομικού αντικειμένου, ανάλογα
με τον στόχο εξαγωγών για τον οποίο θα
δεσμευτεί η επιχείρηση.

4. Η μέγιστη διάρκεια ολοκλήρωσης
του φυσικού και οικονομικού αντικειμέ-
νου του σχεδίου δεν μπορεί να υπερβαί-

νει τους 24 μήνες από την ημερομηνία
έκδοσης της απόφασης ένταξης.

5. Οι αιτήσεις χρηματοδότησης θα
υποβάλλονται μόνο ηλεκτρονικά χωρίς
την προσκόμιση φυσικού φάκελου δι-
καιολογητικών μέσω του Ολοκληρωμέ-
νου Πληροφοριακού Συστήματος Δια-
χείρισης Κρατικών Ενισχύσεων (ΟΠ-
ΣΚΕ).

6. Η προθεσμία, ο τρόπος υποβολής,
τα απαιτούμενα δικαιολογητικά, οι υπο-
χρεώσεις των δικαιούχων καθώς και οι
υπόλοιποι όροι υλοποίησης θα εξειδι-
κευτούν όταν δημοσιευτεί η αναλυτική
πρόσκληση της δράσης. 

Νέο πρόγραμμα του ΕΣΠΑ με γενναία επιδότηση

ΔΥΠΑ: 240 επιχειρήσεις ζητούν 7.000
εργαζόμενους στις «Ημέρες Καριέρας»

Κάθε προηγούμενο ρεκόρ αναμένεται να
ξεπεράσουν οι συμμετοχές επιχειρήσεων
και οι προσφερόμενες θέσεις εργασίας στις
«Ημέρες Καριέρας» της Δημόσιας Υπηρε-
σίας Απασχόλησης κατά το διήμερο Παρα-
σκευής και Σαββάτου 24 και 25 Ιανουαρίου,
στο Εκθεσιακό Κέντρο Περιστερίου. Σύμφω-
να με τη ΔΥΠΑ, έχουν δηλώσει συμμετοχή
240 επιχειρήσεις, οι οποίες ενδιαφέρονται
να καλύψουν 7.000 θέσεις εργασίας, σε όλα τα επίπεδα εκπαίδευσης και εξειδίκευσης.
Πρόκειται για τη μεγαλύτερη εκδήλωση που έχει διοργανώσει η ΔΥΠΑ, ενώ οι ενδιαφερό-
μενοι θα έχουν την ευκαιρία να εξερευνήσουν ευκαιρίες απασχόλησης στα επαγγέλματα
και τους κλάδους που ταιριάζουν στο επαγγελματικό τους προφίλ, να μάθουν για τις δεξιό-
τητες με τη μεγαλύτερη ζήτηση, καθώς επίσης να δώσουν το βιογραφικό τους και να πραγ-
ματοποιήσουν αρχικές συνεντεύξεις εργασίας, συνομιλώντας απευθείας με εκπροσώπους
επιχειρήσεων που αναζητούν προσωπικό.

Γραμμή… Τραμπ ζητεί από την ΕΕ 
η ΕΣΕΕ για τα κινεζικά προϊόντα

Στη γραμμή του νέου προέδρου των ΗΠΑ Ντόναλντ Τραμπ, σχετικά με
την αντιμετώπιση του ανταγωνισμού της Ευρώπης με την Κίνα, συντάσ-
σεται η Εθνική Συνομοσπονδία Εμπορίου και Επιχειρηματικότητας
(ΕΣΕΕ). Ο πρόεδρος της ΕΣΕΕ Σταύρος Καφούνης συμμετείχε στην ετή-
σια συνεδρίαση της Διεθνούς Ομοσπονδίας Ενώσεων Λιανικού Εμπορί-
ου στη Νέα Υόρκη, όπου τέθηκαν επί τάπητος τα ζητήματα που έχουν
προκύψει στην Ευρώπη από τα πάμφθηνα κινεζικά προϊόντα. Το επόμενο
διάστημα οι εμπορικές ενώσεις αναμένεται να αναλάβουν πρωτοβου-
λίες, καθώς ο ανταγωνισμός από τρίτες χώρες πιέζει τις ευρωπαϊκές επι-
χειρήσεις, ενώ η Ευρωπαϊκή Επιτροπή δεν έχει βρει τις κατάλληλες
απαντήσεις. Επιπλέον, η μεγαλύτερη συνομοσπονδία λιανικού εμπορίου
της χώρας ζητεί από την κυβέρνηση μείωση φορολογικών, ασφαλιστι-
κών, αλλά και γραφειοκρατικών βαρών ως αντιστάθμισμα στη δραστική
αύξηση του λειτουργικού κόστους των εμπορικών επιχειρήσεων, διαρκή
εκπαίδευση των εργαζομένων και αντιμετώπιση του αθέμιτου ανταγωνι-
σμού από διαδικτυακές πλατφόρμες τρίτων χωρών και κυρίως της Κίνας.

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com
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Π
αρά τις συνεχείς δηλώσεις του
υπουργού Οικονομικών ότι η δια-
σύνδεση των POS με τις ταμειακές

μηχανές ολοκληρώθηκε σε πείσμα πολλών
και έφερε 1,8 δισ. ευρώ στα ταμεία του κρά-
τους μέσα από τον περιορισμό της φοροδια-

φυγής, πολλοί είναι εκείνοι που εξα-
κολουθούν να έχουν POS που όμως
δεν είναι συνδεδεμένα με την ταμει-
ακή τους μηχανή και άρα μπορούν να
πουλούν χωρίς να κόβουν αποδείξεις.
Αυτό δείχνουν τα στοιχεία που συγ-
κεντρώνουν ο αλγόριθμος και το λογι-
σμικό της ΑΑΔΕ τα οποία εντόπισαν

ότι τα POS αρκετών επιχειρήσεων δεν δια-
συνδέονται με τις ταμειακές τους μηχανές.
Εννοείται βέβαια ότι όποιος αποφασίζει να
πράξει κάτι τέτοιο είναι αντιμέτωπος με σο-
βαρότατα πρόστιμα που ξεκινούν από τις
5.000 ευρώ και φτάνουν μέχρι και τις
20.000. Και δεν είναι μόνο αυτό, καθώς σε
περιπτώσεις υποτροπής τα πρόστιμα διπλα-
σιάζονται ή τριπλασιάζονται. 

Εκτός από τη μη διασύνδεση, ως φορο-
λογικές παραβάσεις αντιμετωπίζονται η
αποσύνδεση της ταμειακής από το POS, ή η
διατήρηση ενός παλαιότερου τύπου μηχα-
νήματος, το οποίο δεν έχει το απαραίτητο
λογισμικό, ώστε να είναι συνδεδεμένο με
την πλατφόρμα MyData. Έτσι, η ΑΑΔΕ ανα-
ζητά συνεχώς εκείνους που μηχανεύονται
κάθε είδους δικαιολογία προς τους πελά-
τες, έτσι ώστε να μη χρησιμοποιούν τα εγκε-
κριμένα μηχανήματα, καθώς οφείλουν μεν
να τα έχουν, αλλά κάποιες φορές υποκρί-
νονται ότι δεν έχουν σύνδεση, ή βρίσκονται
σε περίοδο συντήρησης, ή ακόμη δεν είναι
καν στην πρίζα. Κάπως έτσι λοιπόν κάνουν
συναλλαγές με άλλου είδους μηχανήματα,
που δεν διασυνδέονται ή δεν εκδίδουν απο-
δείξεις με κωδικούς QR.

Πώς ελέγχει η ΑΑΔΕ
Αυτό που κάνουν τα αυτοματοποιημένα

συστήματα της ΑΑΔΕ είναι πολύ απλό. Πα-
ρακολουθούν ποια POS είναι αδρανή, ή κα-
ταγράφουν μειωμένη δραστηριότητα, σε

περιόδους που λογικά ένα είδος επιχείρη-
σης βρίσκεται στην κορύφωση του τζίρου
της. Για παράδειγμα, τις προηγούμενες
ημέρες, τα ελεγκτικά κλιμάκια της ΑΑΔΕ
διαπίστωσαν ότι γνωστό νυχτερινό κέντρο

στην Αθήνα, τις ημέρες των γιορτών, τότε
δηλαδή που η κίνηση ήταν αυξημένη, δεν
είχε διασυνδέσει κανένα από τα τέσσερα
POS με τις αντίστοιχες ταμειακές μηχανές
που διέθετε. 

Επίσης, στη Θεσσαλονίκη, κατά τη διάρ-
κεια επιτόπιου ελέγχου σε μεγάλη επιχεί-
ρηση fast food, κανένα από τα οχτώ τερμα-
τικά POS δεν ήταν συνδεδεμένο με τις τα-
μειακές μηχανές. Εντύπωση προκάλεσε
το γεγονός ότι, μόλις ξεκίνησε ο έλεγχος,
τότε άρχισε και η επιχείρηση να συνδέει τα
τερματικά με τις ταμειακές. Ωστόσο, η επι-
χείρηση δεν γλίτωσε από την επιβολή του
προστίμου. 

Παράλληλα, σε άλλον έλεγχο, ένα νυ-
χτερινό κέντρο των βορείων προαστίων
διαπιστώθηκε ότι διατηρούσε μια ταμει-
ακή μηχανή που δεν διαβίβαζε τις αποδεί-
ξεις που εξέδιδε και το αντίστοιχο POS δεν
ήταν συνδεδεμένο, με αποτέλεσμα εκτός
από πρόστιμα στην επιχείρηση να μπει και
48ωρο λουκέτο.

Αντίστοιχες διαπιστώσεις (και πρόστιμα)
προέκυψαν κατόπιν επιτόπιων ελέγχων σε
δύο εστιατόρια στην Αράχοβα, τα οποία εί-
χαν παραλείψει να διασυνδέσουν τα POS με
τις ταμειακές τους μηχανές. 

του Κωνσταντίνου
Δαυλού

Αρχικά εξ αποστάσεως μέσω αλγόριθμων και λογισμικού και
άλλες φορές επί τόπου, η ΑΑΔΕ συνεχίζει τους ελέγχους 

διασύνδεσης των POS, με τα πρόστιμα να φτάνουν τις 20.000
ευρώ, αλλά να διπλασιάζονται ή και να τριπλασιάζονται

Τα… ορφανά
POS φέρνουν 

βαριά πρόστιμα
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ΙΑ Ξεκίνησαν οι χαμηλές και μηδενικές χρεώσεις
Αρκετοί ήταν οι πολίτες που δεν είχαν προσέξει ότι η

αφαίρεση ή η μείωση πολλών προμηθειών από τις τρα-
πεζικές συναλλαγές και τις πληρωμές λογαριασμών είχε
πάρει διορία ενός μήνα από τη στιγμή που ο νόμος θα
έπαιρνε ΦΕΚ. Το αποτέλεσμα ήταν κατά τον Ιανουάριο να
έχουν εμφανιστεί παράπονα και καταγγελίες στα κοινω-
νικά δίκτυα ή τα Μέσα Επικοινωνίας. Η αλήθεια όμως εί-
ναι ότι το υπουργείο Οικονομικών είχε δώσει χρόνο μέ-
χρι τη Δευτέρα 20 Ιανουαρίου, ώστε τα ηλεκτρονικά συ-
στήματα των τραπεζών να ευθυγραμμιστούν με τις απαι-
τήσεις του νέου νόμου. 

Έτσι, από χθες έκαναν πρεμιέρα οι νέοι κανόνες που
μειώνουν σημαντικά ή και εκμηδενίζουν τις προμήθειες
στις ηλεκτρονικές συναλλαγές των πολιτών με τις τράπε-
ζες. Αυτό σημαίνει ότι για πληρωμές λογαριασμών είτε
μέσω πάγιας εντολής ή μέσω e-banking μηδενίζονται οι
προμήθειες. Στα εμβάσματα των πολιτών το ταβάνι χρέ-
ωσης ανά συναλλαγή έπεσε στα 50 λεπτά έως 5.000 ευ-
ρώ από τράπεζα σε τράπεζα. Επίσης, η φόρτιση προπλη-
ρωμένων καρτών μέχρι 100 ευρώ ημερησίως θα γίνεται
χωρίς προμήθεια, ενώ μηδενίζεται η προμήθεια για ανα-
λήψεις μετρητών σε δήμους όπου υπάρχει ΑΤΜ μόνο

μιας τράπεζας. Με αφορμή τη χθεσινή έναρξη των νέων
χαμηλών ή μηδενικών χρεώσεων, ο Κωστής Χατζηδά-
κης ανέβασε σε μέσο κοινωνικής δικτύωσης ένα χιου-
μοριστικό βίντεο σαν αυτά που δημιουργεί η επικοινω-
νιακή του ομάδα τελευταία, τονίζοντας ότι ενώ το υπουρ-
γείο Οικονομικών έχει τη φήμη ότι δεν δίνει «ούτε του
αγγέλου της νερό», τελικά οι τράπεζες ήταν εκείνες που
«έβγαζαν από τη μύγα ξίγκι», καταλήγοντας ότι οι μει-
ώσεις των χρεώσεων και των προμηθειών ήταν μια υπο-
χρέωση της κυβέρνησης απέναντι στους πολίτες, που
έγινε πλέον πράξη. 
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Τι είναι το φαινόμενο «Dunkelflaute» που πιέζει προς τα πάνω τις τιμές ρεύματος
Στα επίπεδα κοντά στα 200 ευρώ τη μεγαβα-

τώρα επαναφέρει την τιμή του ρεύματος στη
χονδρεμπορική αγορά το φαινόμενο «σκοτεινή
νηνεμία» (Dunkelflaute), το οποίο εκτίναξε τις
τιμές στα Χρηματιστήρια Ενέργειας της Κεν-
τρικής Ευρώπης, με επίκεντρο και πάλι τη Γερ-
μανία, προκαλώντας αλυσιδωτές επιπτώσεις
στον άξονα Ουγγαρίας-Ρουμανίας-Βουλγα-
ρίας-Ελλάδας.

Με πιο απλά λόγια, όταν δεν λειτουργούν τα αι-
ολικά πάρκα εξαιτίας της άπνοιας και τα φωτοβολ-
ταϊκά εξαιτίας της λιγοστής ηλιοφάνειας, το έλ-
λειμμα ισχύος έρχονται να καλύψουν οι συμβατι-

κές μονάδες ηλεκτροπαραγωγής. Δηλαδή, τα ερ-
γοστάσια με καύσιμο το φυσικό αέριο και άλλα
ορυκτά καύσιμα, τα οποία είναι ακριβότερα. Αυτό
ονομάζεται φαινόμενο «Dunkelflaute».

Έτσι, τη Δευτέρα, σύμφωνα με τα στοιχεία του
Χρηματιστηρίου Ενέργειας, η μέση τιμή διαμορ-
φώθηκε στα 183,09 ευρώ/MWh, με τη χαμηλότερη
στα 113,84 ευρώ/MWh και την υψηλότερη στα
296,08 ευρώ/MWh, ενώ υπάρχει και σημαντική
αύξηση της κατανάλωσης, κάτι που δικαιολογεί-
ται και από τις συνεχιζόμενες χαμηλές θερμο-
κρασίες κατά τις τελευταίες μέρες.

Αξίζει να σημειωθεί ότι η χθεσινή τιμή ήταν αυ-

ξημένη κατά 46,03% σε σχέση με την Κυριακή 19
Ιανουαρίου, που είχε υποχωρήσει στα 125,38 ευ-
ρώ/MWh. Την περασμένη εβδομάδα η τιμή του
ρεύματος είχε καταγράψει μια ακόμη κατακόρυ-
φη άνοδο στις 15 Ιανουαρίου, σε ποσοστό 46,8%
συγκριτικά με την προηγούμενη μέρα, φτάνοντας
στα 205,78 ευρώ/MWh, με την υψηλότερη στα
452,13 ευρώ/MWh.

Σε Βουλγαρία και Ρουμανία η μέση τιμή διαμορ-
φώθηκε στα 236,17 ευρώ/MWh, στην Ουγγαρία
στα 237,88 ευρώ/MW και στη Γερμανία στα 231,36
ευρώ/MWh, ενώ η μέγιστη τιμή άγγιξε τα 600 ευ-
ρώ/MWh κατά τις απογευματινές ώρες.

T
ον ρόλο της Ελλάδας στη διεθνή

ενεργειακή σκακιέρα αναβαθμί-

ζει το επενδυτικό φλερτ του αμε-

ρικανικού ενεργειακού κολοσσού

Chevron για τους ελληνικούς υδρογο-

νάνθρακες, με την απόβαση της δεύτε-

ρης παγκοσμίως μεγαλύτερης ιδιωτικής

εταιρείας που δραστηριοποιείται στον το-

μέα του πετρελαίου και του φυσικού αε-

ρίου να εντάσσεται στην ευρύτερη στρα-

τηγική της χώρας μας για την ενεργειακή

ανεξαρτησία και μείωση του ενεργει-

ακού κόστους.

Το ενδιαφέρον των Αμερικανών

είναι για έρευνα στη θαλάσσια πε-

ριοχή νοτιοδυτικά της Πελοποννή-

σου και έως δυτικά της Κρήτης, πε-

ριοχή που συνορεύει με τα θαλάσ-

σια οικόπεδα αντίστοιχου διαγωνι-

σμού του 2014. «Το επενδυτικό εν-

διαφέρον μιας ακόμη εταιρείας

παγκοσμίου κύρους, όπως η αμερι-

κανική Chevron, υπογραμμίζει την εμπι-

στοσύνη της διεθνούς επενδυτικής κοι-

νότητας στην κυβέρνηση του Κυριάκου

Μητσοτάκη, ενώ αναδεικνύει για ακόμη

μια φορά τις δυνατότητες της Ελλάδας να

εξελιχθεί σε περιφερειακό ενεργειακό

κόμβο και να διασφαλίσει την ενεργει-

ακή της ανεξαρτησία», σχολίασε ο

υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας

Θόδωρος Σκυλακάκης με την ανακοίνω-

ση του αμερικανικού επενδυτικού ενδια-

φέροντος.

Τα επόμενα βήματα
Το ενδιαφέρον της Chevron, σε συν-

δυασμό με την ExxonMobil, η οποία δρα-

στηριοποιείται ήδη στη χώρα μας, σημα-

τοδοτεί την ταυτόχρονη παρουσία δύο

ενεργειακών κολοσσών, ενώ επιβεβαι-

ώνει ότι η χώρα μας αποτελεί έναν ελκυ-

στικό επενδυτικό προορισμό και για τον

κλάδο της ενέργειας. Σε ό,τι αφορά τα

επόμενα βήματα για να προχωρήσει η

επένδυση, ήδη η Ελληνική Διαχειριστική

Εταιρεία Υδρογονανθράκων και Ενεργει-

ακών Πόρων (ΕΔΕΥΕΠ) κατέθεσε τη σχε-

τική Στρατηγική Μελέτη Περιβαλλοντι-

κών Επιπτώσεων. Μέσα στην εβδομάδα

το υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέρ-

γειας αναμένεται να προχωρήσει στην

έκδοση της απόφασης που θα προβλέπει

την ακριβή έκταση και την άμεση προκή-

ρυξη διεθνούς διαγωνισμού, ενώ στο

αμέσως προσεχές χρονικό διάστημα θα

αξιολογηθεί και η χωρική επέκταση των

ερευνών.

Το περιβαλλοντικό αποτύπωμα
Η εξέλιξη αυτή γίνεται με παράλληλη

φροντίδα από πλευράς περιβαλλοντικού

αποτυπώματος ώστε να παράγεται όχι

μόνο ενεργειακό αλλά και μείζον περι-

βαλλοντικό όφελος για τη χώρα, αφού

πρώτον απελευθερώνονται ήδη αδειοδο-

τημένες θαλάσσιες περιοχές έρευνας

υδρογονανθράκων στο Ιόνιο Πέλαγος, οι

οποίες θα διευρύνουν χωρικά και θα κα-

ταστήσουν συνεχές το Εθνικό Θαλάσσιο

Πάρκο του Ιονίου για την επίτευξη των

περιβαλλοντικών στόχων του.

Η σχετική μελέτη, η οποία πλησιάζει

στην ολοκλήρωσή της, αφορά τον θαλάσ-

σιο χώρο που ξεκινά από τα Αντικύθηρα,

καλύπτοντας μια συνεχή θαλάσσια ζώνη

κατά μήκος των νότιων και δυτικών

ακτών της Πελοποννήσου, έως τις Ζά-

κυνθο, Κεφαλονιά, Ιθάκη και Λευκάδα

και περικλείει τις περιβαλλοντικά σημαν-

τικές νήσους των Στροφάδων. Για την

απελευθέρωση των αποσπασθέντων

τμημάτων έχει ήδη υπάρξει συμφωνία με

τη μισθώτρια εταιρεία. Δεύτερον, σε συ-

νεργασία με την ανάδοχο εταιρεία η πα-

ραχώρηση «Κατάκολο», που αφορά μι-

κρό κοίτασμα πετρελαίου κοντά στη δυτι-

κή ακτή της Πελοποννήσου, πρόκειται να

απελευθερωθεί και να συμπεριληφθεί

στο νέο Εθνικό Θαλάσσιο Πάρκο.

Γράφει 
o Κώστας
Νούσης

knusis@yahoo.gr
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Η δεύτερη παγκοσμίως μεγαλύτερη ιδιωτική εταιρεία που δραστηριοποιείται
στον τομέα του πετρελαίου και του φυσικού αερίου φλερτάρει με τους 

ελληνικούς υδρογονάνθρακες και θέλει να κάνει έρευνες στη θαλάσσια περιοχή
από τα νοτιοδυτικά της Πελοποννήσου έως τα δυτικά της Κρήτης

Chevron: Ποιος είναι
ο αμερικανικός

κολοσσός που κάνει
«απόβαση» στη χώρα
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Επιμέλεια: Αμαλία Κάτζου

Στην Premia Properties 
η Σεμέλη Οινοποιητική 
του Μιχάλη Σάλλα

Η Premia Properties ανακοίνωσε ότι στις
17/1/2025 υπογράφηκε με τη Lyktos Hold-
ing ΑΕ η μεταβίβαση του συνόλου των μετο-
χών της εταιρείας Σεμέλη Οινοποιητική ΑΕ
(Σεμέλη). Το συνολικό τίμημα της συναλλα-
γής (συμπεριλαμβανομένου και μέρους
αναλαμβανόμενων υποχρεώσεων) ανέρχε-
ται σε 10,6 εκατ. ευρώ. Βάσει της συμφω-
νίας, η Premia θα αποκτήσει κτήρια συνολι-
κής επιφάνειας 6.850 τετραγωνικών μέ-
τρων (εκ των οποίων οινοποιείο στη Νεμέα
Κορινθίας 5.512 τμ συμπεριλαμβανομένων
αποθηκευτικών χώρων, και 10 σουιτών με
χώρο πολλαπλών εκδηλώσεων 1.338 τμ)
καθώς και αγροτεμάχια έκτασης 278
στρεμμάτων (εκ των οποίων αμπελώνες 232
στρεμμάτων στη Νεμέα και στην Αρκαδία).
Η δομή της συναλλαγής περιλαμβάνει τον
διαχωρισμό της ακίνητης περιουσίας από
την οινοποιητική/εμπορική δραστηριότητα.
Τα ακίνητα (οινοποιείο, σουίτες και αμπε-
λώνες) θα μεταβιβαστούν στην Premia
ΑΕΕΑΠ και θα εκμισθωθούν μέσω μακρο-
χρόνιας μίσθωσης στην υφιστάμενη εται-
ρεία Σεμέλη Οινοποιητική ΑΕ. Οι μετοχές
της Σεμέλη ΑΕ θα μεταβιβαστούν στην εται-
ρεία συμμετοχών Κ ΑΕ (μητρική των εται-
ρειών Μπουτάρη Οινοποιεία, Ιόλη Πηγή)
μαζί με την οινοποιητική και την εμπορική
δραστηριότητα, συμπεριλαμβανομένων των
σημάτων, των παραγωγικών μηχανημάτων,
των αποθεμάτων και των απαιτήσεων και
υποχρεώσεων.

Μειώνει τις προμήθειες 
η Τράπεζα Ηπείρου

Η Τράπεζα Ηπείρου ήταν από τις πρώτες
τράπεζες που καθιέρωσαν από το 2022 το
instant payment ως κύρια επιλογή μετα-
φοράς κεφαλαίων, εξισώνοντας την προ-
μήθειά του με αυτή του απλού εμβάσμα-
τος, στην πλέον ανταγωνιστική για την επο-
χή χρέωση των 0,90 ευρώ για ποσά έως
12.500 ευρώ. Παράλληλα, επισημαίνεται
σε σχετική ανακοίνωση, η τράπεζα έχει
καταργήσει τις προμήθειες για όλα τα ει-
σερχόμενα εμβάσματα, ανεξαρτήτως πο-
σού. Επιπλέον, οι πληρωμές μέσω ψηφια-
κών δικτύων, οι πάγιες εντολές για εξό-
φληση οφειλών και λογαριασμών, είτε από
ιδιώτες είτε από επιχειρήσεις, προς φορείς
και παρόχους παρέχονται χωρίς επιπλέον
χρεώσεις από το 2022. Ο
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Σε προχωρημένο στάδιο διαπραγματεύσεων με την εταιρεία Frozen Holdings
Μονοπρόσωπη ΑΕ, μοναδική μέτοχο της εταιρείας Μπάρμπα Στάθης Μονοπρόσω-
πη Ανώνυμη Βιομηχανική και Εμπορική Εταιρεία (Μπάρμπα Στάθης), για την εξα-
γορά του 100% των μετοχών της τελευταίας, ανακοίνωσε ότι βρίσκεται η Ideal
Holdings. Η Ideal απάντησε σε επιστολή της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς
(20/01/2025) με αφορμή δημοσιεύματα του ηλεκτρονικού Τύπου για πιθανή εξαγο-
ράς της εταιρείας Μπάρμπα Στάθης από την Ideal Holdings. Όπως σημειώνεται
επίσης, μέχρι την παρούσα στιγμή, δεν έχει υπογραφεί Σύμβαση Αγοραπωλησίας
Μετοχών (Share Purchase Agreement - SPA) μεταξύ των εμπλεκόμενων μερών, η
οποία θα καθορίζει αναλυτικά τους γενικούς και ειδικούς όρους της συναλλαγής, συμπεριλαμβανομένου του τιμήματος. Η Ideal Holdings
εκτιμά ότι η ολοκλήρωση και υπογραφή της προαναφερθείσας σύμβασης θα πραγματοποιηθεί τις προσεχείς ημέρες. Με την υπογραφή της, η
εταιρεία θα προβεί άμεσα στις προβλεπόμενες ανακοινώσεις, σύμφωνα με τις απαιτήσεις της κείμενης νομοθεσίας.

Ideal Holdings: Τις προσεχείς ημέρες η εξαγορά της Μπάρμπα Στάθης

Η Εθνική Τράπεζα υπέγραψε δανειακή
σύμβαση με την Elsewedy Electric SAE
για τη χρηματοδότηση της κατασκευής
του πρώτου έργου αποθήκευσης ηλε-
κτρικής ενέργειας στην Ελλάδα. Το έρ-
γο εγκατεστημένης ισχύος
50MW/100MWh, το οποίο επιλέχθηκε
στο πλαίσιο της πρώτης Ανταγωνιστι-
κής Διαδικασίας της ΡΑΑΕΥ, τον Ιούλιο
του 2023, χωροθετείται στη Δημοτική
Ενότητα Οινοφύτων του Δήμου Τανάγρας, της Περιφερειακής
Ενότητας Βοιωτίας στην Περιφέρεια Στερεάς Ελλάδας. Η μονάδα
αποθήκευσης θα συνδεθεί στο δίκτυο υψηλής τάσης (150KV) μέ-

σω υποσταθμού 33/150/ kv MT/HV, ο
οποίος θα κατασκευαστεί εντός του ίδι-
ου χώρου με τη μονάδα. Η συνολική
χρηματοδότηση του έργου ανέρχεται σε
41,9 εκατ. ευρώ και περιλαμβάνει δα-
νεισμό από το Ταμείο Ανάκαμψης και
Ανθεκτικότητας (ΤΑΑ) ύψους 5,5 εκατ.
ευρώ, επενδυτική ενίσχυση από το ΤΑΑ
ύψους 10 εκατ. ευρώ καθώς και τραπε-
ζικό δανεισμό από την Εθνική Τράπεζα

ποσού 18,2 εκατ. ευρώ, παράλληλα με ίδια κεφάλαια της
Elsewedy Electric SAE ποσού 8,2 εκατ. ευρώ. Το έργο αναμένεται
να ολοκληρωθεί έως το τέλος του τέταρτου τριμήνου του 2025.

Η
Sunlight Group, μέλος του Ομίλου Olympia και εταιρεία
τεχνολογίας, ανακοίνωσε την υπογραφή της επενδυτι-
κής συμφωνίας για την απόκτηση του 51% της Lehmann

Marine GmbH, μέλους της Höpen GmbH. Η ολοκλήρωση της
συναλλαγής σηματοδοτεί τη στρατηγική είσοδο της Sunlight
στην ταχέως αναπτυσσόμενη αγορά μπαταριών ναυτιλίας. Με
αυτή την κίνηση, η Sunlight εδραιώνεται στην πρώτη γραμμή
ενός κλάδου που καθοδηγείται από την αυξανόμενη ζήτηση για
βιώσιμες λύσεις στον τομέα της ναυτιλίας. Ο Λάμπρος Μπίσα-
λας, διευθύνων σύμβουλος της Sunlight Group, δήλωσε: «Εί-
μαστε ιδιαίτερα περήφανοι που υποδεχόμαστε τη Lehmann
Marine στην οικογένεια της Sunlight. Αυτή η στρατηγική κίνηση
επιβεβαιώνει την ικανότητά μας να εντοπίζουμε και να αξιοποι-

ούμε ευκαιρίες υψηλής αξίας. Συνδυάζοντας την τεχνογνωσία
μας με αυτή της Lehmann Marine, τοποθετούμαστε στην πρώ-
τη γραμμή της ταχέως αναπτυσσόμενης αγοράς μπαταριών
ναυτιλίας. Μαζί, θα ηγηθούμε της μετάβασης σε βιώσιμες λύ-
σεις ναυτιλίας, προωθώντας τόσο την καινοτομία όσο και την
ανάπτυξη σε μια βιομηχανία που αναμένεται να γνωρίσει ση-
μαντική άνοδο. Θέλω να ευχαριστήσω ιδιαίτερα τους Dirk
Lehmann και Alexander Lehmann για την εμπιστοσύνη τους
και ανυπομονώ να συνεργαστούμε για την περαιτέρω ανάπτυξη
του κλάδου. Με αυτή τη μεγάλη επένδυση ύψους εκατομμυ-
ρίων ευρώ, η Sunlight πρωτοστατεί σε έναν κλάδο που καθοδη-
γείται από την αυξανόμενη ζήτηση για βιώσιμες λύσεις στον το-
μέα της ναυτιλίας».

Sunlight: Επεκτείνεται στις μπαταρίες 
ναυτιλίας, εξαγοράζει τη Lehmann Marine

Πρώτη χρηματοδότηση έργου αποθήκευσης ενέργειας από ΕΤΕ και Ταμείο Ανάκαμψης
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Σ
το Φάληρο, σε διάστημα δυο εβδομάδων, θα κρι-
θούν πολλά για Ολυμπιακό και Παναθηναϊκό, ει-
δικότερα σε ό,τι αφορά τους εγχώριους τίτλους.

Μετά την επικράτηση των «πράσινων», 1-0 απέναντι στην
ΑΕΚ, αυτοί είναι που έχουν μπει στο… κατόπι των «ερυ-
θρόλευκων», που κατάφεραν να περάσουν 2-1 από το
Περιστέρι σε ένα ματς… θρίλερ. Ακόμα περισσότερο
έδαφος έχασε ο ΠΑΟΚ, που έμεινε στο 0-0 με τον ελλιπή
Άρη στο «Κλεάνθης Βικελίδης».

Ο Ολυμπιακός, με ήρωα τον Τζολάκη, πήρε ακόμα μια νίκη
στο πρωτάθλημα και έφτασε στους 43 βαθμούς. Ο Παναθη-
ναϊκός με μια ακόμα νίκη σε ντέρμπι επί των ημερών του
Ρούι Βιτόρια έφτασε στους 39. Η μάχη των δυο «αιωνίων»
την Κυριακή στο Φάληρο θα κρίνει αρκετά για την πορεία του
πρωταθλήματος. Αν ο Ολυμπιακός καταφέρει να επικρατή-
σει, θα στείλει τον Παναθηναϊκό στο -7 από την κορυφή, και
επί της ουσίας από τα τέλη Ιανουαρίου θα έχει πάρει μια ου-
σιώδη διαφορά και σοβαρό προβάδισμα για τον τίτλο.

Από την πλευρά του ο Παναθηναϊκός θέλει να πιστοποιήσει

ότι είναι σε ανοδική πορεία και ότι μπορεί να είναι
αυτός που θα γκρεμίσει από την κορυφή τους Πει-
ραιώτες. Με νίκη των «πράσινων», η διαφορά θα
μειωθεί στον έναν βαθμό, με αρκετά ακόμα δύσκο-
λα παιχνίδια, συν τη διαδικασία των πλέι οφ να απο-
μένει.

Δεν είναι, όμως, μόνο το πρωτάθλημα που φαίνε-
ται να παίζεται ανάμεσα στους δύο, σε αγώνα στο
«Γεώργιος Καραϊσκάκης». Η πρόκριση στα ημιτελι-

κά του Κυπέλλου Ελλάδας περνά από το ίδιο γήπεδο. Μετά το

1-1 των δυο ομάδων στο ΟΑΚΑ, στο πρώτο παιχνίδι, όλα τα
ενδεχόμενα στον επαναληπτικό είναι ανοιχτά. 

Οι δυο «αιώνιοι», αφού θα έχουν δώσει ακόμα μια μάχη
πρωταθλήματος στις 26 Ιανουαρίου, θα αναμετρηθούν ξανά
στο Φάληρο και στις 5 Φεβρουαρίου για το Κύπελλο. Ένα
σκηνικό που έχει διαδραματιστεί αρκετές φορές στο παρελ-
θόν, με τους «πράσινους» να έχουν πρόσφατη την περσινή
πρόκριση, μετά το 1-1 της Λεωφόρου, μέσα στον Πειραιά και
μάλιστα στη διαδικασία των πέναλτι. Οι «ερυθρόλευκοι» από
την πλευρά τους θα «αγόραζαν» το… σενάριο του 2008 όταν
στο ματς πρωταθλήματος κράτησαν το 1-1 με καλύτερο τον
Παναθηναϊκό στο χορτάρι, και ακολούθως μερικές ημέρες
αργότερα τον διέλυσαν 4-0 και προκρίθηκαν στην επόμενη
φάση του Κυπέλλου.

Σε κάθε περίπτωση, οι δυο εβδομάδες που ακολουθούν θα
είναι κάτι παραπάνω από ενδιαφέρουσες για Ολυμπιακό και
Παναθηναϊκό, με το πρωτάθλημα να έχει πάρει εκ νέου μια…
άγρια ομορφιά και το ενδιαφέρον να στρέφεται στα ντέρμπι
και πάλι.

Δύο κομβικά ντέρμπι Ολυμπιακός - Παναθηναϊκός
θα διεξαχθούν σε διάστημα 15 ημερών 

στο «Γεώργιος Καραϊσκάκης», 
τα οποία θα κρίνουν σε μεγάλο βαθμό 

την εξέλιξη πρωταθλήματος και Κυπέλλου

Γράφει 
o Χρήστος
Γιαννούλης

Οι τίτλοι περνούν από το Φάληρο
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Γράφει 
η Δήμητρα 

Δάρδα

E
να αποκαλυπτικό βιβλίο για τα με-
γαλειώδη συλλαλητήρια που συγ-
κλόνισαν τον Ελληνισμό παρου-

σιάζεται σήμερα στις 18.30 στο περίπτερο
«Αιμίλιος Ριάδης» της ΔΕΘ, με την υπο-
γραφή του έγκριτου δημοσιογράφου
Στέργιου Καλόγηρου. Επτά χρόνια από τη
μαζική διαμαρτυρία για τη Μακεδονία και
έξι χρόνια από την υπογραφή της Συμ-
φωνίας των Πρεσπών, ο μιντιακός επιχει-
ρηματίας φέρνει στο φως το πλούσιο πα-
ρασκήνιο και τη μυστική διπλωματία της
ταραχώδους περιόδου, στην ιστορική
έκδοση-ντοκουμέντο με τίτλο «Τα
μεγάλα συλλαλητήρια για τη Μακε-
δονία 2018-2019» (εκδόσεις Ubaria).

Στην εκδήλωση με διοργανωτές τη
Βεργίνα Τηλεόραση και τη Βεργίνα
Κύπρου θα αποκαλυφθούν άγνωστες
πτυχές από τον συντονισμό των συλλαλη-
τηρίων με αναφορές σε όσους εργάστη-
καν για την περιφρούρησή τους, οι κινή-
σεις αντιπερισπασμού από τις δυνάμεις
που επιθυμούσαν διακαώς την υπογρα-
φή της Συμφωνίας, καθώς και παρασκη-
νιακά γεγονότα για τους πρωταγωνιστές.

Μια επταετία μετά τις πανεθνικές δια-
μαρτυρίες που πέρασαν στην Ιστορία και
στις οποίες πήραν μέρος εξέχουσες προ-
σωπικότητες της δημόσιας ζωής με προ-
εξάρχοντα τον αείμνηστο Μίκη Θεοδω-
ράκη, ο συγγραφέας θα θυμίσει όλα όσα
διαδραματίστηκαν εκείνη την περίοδο,
παρουσιάζοντας το χρονικό των συλλα-
λητηρίων για τη Μακεδονία λίγο πριν από
την ψήφιση της επονείδιστης Συμφωνίας
των Πρεσπών, καθώς και το μέλλον της.

Για το βιβλίο θα μιλήσουν οι Λάζαρος
Κυρίζογλου πρόεδρος ΚΕΔΕ, δήμαρχος
Αμπελοκήπων-Μενεμένης, Ιγνάτιος Καϊ-
τεζίδης πρόεδρος ΠΕΔΚΜ, δήμαρχος
Πυλαίας-Χορτιάτη, Λάζαρος Καμπουρί-
δης στρατηγός εν αποστρατεία καθώς και
ο Στέργιος Καλόγηρος. Την εκδήλωση θα
συντονίσουν οι δημοσιογράφοι Χριστίνα
Τσόρμπα και Αντώνης Μυλωνάκης.

Με διαρκώς αυξανόμενη και διευρυ-
μένη παρουσία στον τηλεοπτικό χώρο τα
τελευταία τριάντα χρόνια, ο επιχειρημα-
τίας βραβεύτηκε το 1984 για το συγγρα-
φικό-δημοσιογραφικό του έργο στον

επαρχιακό Τύπο από τον Σύλλογο Ελλή-
νων Λογοτεχνών. Μένοντας πιστός στην
αγάπη του για τη δημοσιογραφία και την
έγκυρη ενημέρωση, ο Στέργιος Καλόγη-

ρος έχει αναλάβει την επιμέλεια και πα-
ρουσίαση της επιτυχημένης πολιτικής
εκπομπής «Σχολιάζοντας την επικαιρό-
τητα», που προβάλλεται στη Βεργίνα Τη-

λεόραση, με καλεσμένους πολιτικά πρό-
σωπα από όλα τα κόμματα, επιστήμονες,
επιχειρηματίες και ανθρώπους του πολι-
τισμού, των τεχνών και της εκπαίδευσης.

Χριστόφορος Κατσαδιώτης: «Η Σαγήνη του Αλλόκοτου»
Ο πολυβραβευμένος χαράκτης Χριστόφορος

Κατσαδιώτης συμμετέχει στο μεγάλο θεματικό
αφιέρωμα της Εθνικής Πινακοθήκης στην ελληνι-
κή τέχνη, με τίτλο «Η Σαγήνη του Αλλόκοτου». 

Με κινητήριο μοχλό τις σειρές των χαρακτικών
έργων του Γκόγια, ο σημαντικός εικαστικός και
άλλοι εννέα καλλιτέχνες παρουσιάζουν έργα τους
(ζωγραφική, γλυπτική, χαρακτική, σχέδιο, anima-
tion, performance) που από διαφορετικές αφετη-
ρίες εναγκαλίζονται και εικονίζουν το αλλόκοτο,
το υβριδικό και το γκροτέσκο. 

Οικειοποιούμενοι το παράταιρο, το ξένο και το
αποτρόπαιο, οι δέκα δημιουργοί επαναπροσδιορί-
ζουν τα όρια του ανθρώπινου και αμφισβητούν τις
αυστηρές διχοτομικές διακρίσεις μεταξύ φυσικού

και τεχνητού, ακυρώνοντας στην πράξη τις παρα-
δοσιακές ταξινομήσεις που οριοθετούν με αυστη-
ρότητα τα είδη. 

Πραγματεύονται τη σχέση του εύμορφου με το

δύσμορφο, του ανθρωπόμορφου με το ζωόμορφο,
τη φύση και τον τεχνολογικό πολιτισμό, για να
διερμηνεύσουν ψυχικές καταστάσεις και κοινωνι-
κές διεργασίες αποκλεισμού και περιθωριοποί-
ησης, αλλά και να προτείνουν, άλλοτε με χιούμορ,
άλλοτε με καυστική ειρωνεία και άλλοτε με βαθιά
υπαρξιακή αγωνία, την ανατρεπτική αποδόμηση
των στερεότυπων με τα οποία έχουμε γαλουχηθεί.

Καλλιτέχνες: Άγγελος Αντωνόπουλος, Γιάννης
Γαΐτης, Σίλεια Δασκοπούλου, Μαριάννα Ιγνατάκη,
Διονύσης Καβαλλιεράτος, Χριστόφορος Κατσα-
διώτης, Τάσος Μαντζαβίνος, Μαλβίνα Παναγιωτί-
δη, Άγγελος Παπαδημητρίου, Φίλιππος Τσιτσό-
πουλος. Info: Ενδιάμεσος χώρος - Κεντρικό Κτή-
ριο ΕΠΜΑΣ. Εγκαίνια αύριο στις 19.30.

Στέργιος Καλόγηρος
«Τα μεγάλα συλλαλητήρια 

για τη Μακεδονία 2018-2019»

To αποκαλυπτικό βιβλίο παρουσιάζεται σήμερα 
στις 18.30 στο περίπτερο «Αιμίλιος Ριάδης» της ΔΕΘ, 
με την υπογραφή του έγκριτου δημοσιογράφου
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Η αθηναϊκή ελίτ 
στην έκθεση 
Ψυχοπαίδη

Ν
έες, αλλόκοτες, τούβλινες κατα-

σκευές σε χρωματικές πανδαισίες

από «κυψέλες ζωής» συνθέτουν τη

νέα ατομική έκθεση του Γιάννη Ψυχοπαίδη με

τίτλο «Παλέρμο. Άνθρωποι και Ερείπια». Σύσ-

σωμη η αθηναϊκή ελίτ παρευρέθηκε στην γκαλε-

ρί «Ζουμπουλάκη» για τα λαμπερά εγκαίνια.

Πέγκυ 
Ζουμπουλάκη, 
Κατερίνα 
Σακελλαροπούλου,
Γιάννης 
Ψυχοπαίδης
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Μαρίνα Καρέλλα, Γιάννης Ψυχοπαίδης, 
Τατιάνα Καραπαναγιώτη

Δάφνη Ζουμπουλάκη, 
Κωνσταντίνος Βαρβιτσιώτης, Έκτορας Σπηλιόπουλος

Νίκη και Κωνσταντίνος Μπουτάρης, Δάφνη Ζουμπουλάκη

Ρόη Μαλλιώρη, Γιάννης Ψυχοπαίδης, Maria Caracausi

Μαριέτα Μαυρουδή

Χλόη Ακριθάκη, Δάφνη Ζουμπουλάκη, Κατερίνα Κοσκινά

Γιάννης Αδαμάκης

Διονύσης Φωτόπουλος, Αντιγόνη Κουκουλάκου, Γιάννης Ψυχοπαίδης



Η
ηλικιακή εκφύλιση της ωχράς κηλίδας είναι
μία από τις πιο συχνές αιτίες απώλειας της
όρασης σε άτομα άνω των 65 ετών, επηρεά-

ζοντας εκατομμύρια ανθρώπους παγκοσμίως. «Η
ωχρά κηλίδα βρίσκεται στο κεντρικό τμήμα του αμ-
φιβληστροειδούς και είναι υπεύθυνη για την καθα-
ρή και λεπτομερή όραση, όπως το διάβασμα, η οδή-
γηση ή η αναγνώριση προσώπων. Η ηλικιακή εκφύ-
λιση της ωχράς κηλίδας εξελίσσεται συνήθως σε
βάθος πολλών ετών», αναφέρει ο κ. Παντελής Α.
Παπαδόπουλος, MD, PhD, FEBO, FEBOS-CR, χει-
ρουργός οφθαλμίατρος, διευθυντής Α’ Οφθαλμολο-
γικής Κλινικής Metropolitan Hospital, ο οποίος στη
συνέχεια εξηγεί τις μορφές, τους παράγοντες κιν-
δύνου και τη θεραπευτική αντιμετώπιση της ηλικια-
κής εκφύλισης της ωχράς κηλίδας: «Η ηλικιακή εκ-
φύλιση της ωχράς κηλίδας παρουσιάζεται σε δύο
μορφές: την ξηρή και την υγρή. Η ξηρή είναι η πιο
συνηθισμένη μορφή, αντιπροσωπεύοντας περίπου
το 85%-90% των περιπτώσεων. Χαρακτηρίζεται από
τη βαθμιαία φθορά των φωτοϋποδοχέων και του με-
λάγχρου επιθηλίου στην περιοχή της ωχράς κηλί-
δας. Σχετίζεται με τη συσσώρευση αποβλήτων των
κυττάρων του αμφιβληστροειδούς κάτω από την
ωχρά κηλίδα. Οι ασθενείς βιώνουν σταδιακή μεί-
ωση της όρασης, με συχνότερα συμπτώματα τη θό-
λωση και την αίσθηση σκοτεινών κηλίδων στο οπτι-
κό τους πεδίο.

Η υγρή, παρόλο που είναι λιγότερο συχνή, είναι
πιο σοβαρή και μπορεί να οδηγήσει σε αιφνίδια
απώλεια της όρασης. Σε αυτήν τη μορφή, ανώμαλα

αιμοφόρα αγγεία αναπτύσσονται κάτω από την
ωχρά κηλίδα και διαρρέουν αίμα ή πλάσμα, προκα-
λώντας βλάβες στον αμφιβληστροειδή.

Η αιτιολογία της ηλικιακής εκφύλισης της ωχράς
κηλίδας δεν είναι πλήρως κατανοητή, ωστόσο διάφο-
ροι παράγοντες έχουν αναγνωριστεί. Ηλικία: Είναι ο
ισχυρότερος παράγοντας κινδύνου, με τη συχνότητα
να αυξάνεται μετά την ηλικία των 50 ετών. Γενετική
προδιάθεση: Ορισμένα γονίδια, όπως οι παραλλαγές
του CFH και του ARMS2, σχετίζονται με αυξημένο
κίνδυνο. Κάπνισμα: Το κάπνισμα διπλασιάζει τον κίν-
δυνο ανάπτυξης της νόσου. Διατροφή: Μια δίαιτα
φτωχή σε αντιοξειδωτικά και πλούσια σε κορεσμένα
λίπη μπορεί να αυξήσει τον κίνδυνο. Υπερβολική έκ-
θεση στο φως του ήλιου: Οι ακτίνες UV θεωρούνται
επιβαρυντικός παράγοντας για την ωχρά κηλίδα. Οι
διαθέσιμες επιλογές για την αντιμετώπιση της ηλι-
κιακής εκφύλισης της ωχράς κηλίδας στοχεύουν
στην επιβράδυνση της εξέλιξης της νόσου και στη
διατήρηση της όρασης. Τέτοιες είναι και οι διατροφι-
κές παρεμβάσεις αλλά και ο υγιεινός τρόπος ζωής».
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Ηλικιακή εκφύλιση 
ωχράς κηλίδας

Νέα θεραπεία με
φωτοβιοδιέγερση

Παρουσιάζεται σε δύο μορφές: 
την ξηρή και την υγρή. Η πρώτη είναι
η πιο συνηθισμένη μορφή, 
αντιπροσωπεύοντας περίπου το 85%-90%
των περιπτώσεων, η δεύτερη είναι 
πιο σοβαρή και μπορεί να οδηγήσει 
σε αιφνίδια απώλεια της όρασης

Καινοτόμα αντιμετώπιση 
«Η φωτοβιοδιέγερση (PBM) είναι μία από τις

πιο νέες και καινοτόμες θεραπείες για την ξηρή
ηλικιακή εκφύλιση της ωχράς κηλίδας. Χρησι-
μοποιεί συγκεκριμένα μήκη κύματος φωτός
χαμηλής ενέργειας για να ενισχύσει τη λει-
τουργία των κυττάρων και να μειώσει το οξει-
δωτικό στρες, το οποίο αποτελεί κρίσιμο παρά-
γοντα στην εξέλιξη της πάθησης.

Η φωτοβιοδιέγερση βελτιώνει την παραγωγή
ενέργειας στα κύτταρα του αμφιβληστροειδούς
και στοχεύει τα μιτοχόνδρια. Η ενέργεια διε-
γείρει τη μιτοχονδριακή δραστηριότητα, αυξά-
νοντας την παραγωγή ATP (τριφωσφορική αδε-
νοσίνη), η οποία παρέχει ενέργεια για την επι-
διόρθωση και την αναγέννηση των κυττάρων. Η
ηλικιακή εκφύλιση της ωχράς κηλίδας συνδέ-
εται με το οξειδωτικό στρες που προκαλείται
από ελεύθερες ρίζες στον αμφιβληστροειδή. Η
PBM εξουδετερώνει αυτές τις ελεύθερες ρί-
ζες, μειώνοντας τις βλάβες στα κύτταρα του αμ-
φιβληστροειδούς. Αυτό επιβραδύνει ή αποτρέ-
πει την εξέλιξη της κυτταρικής εκφύλισης.

Η φωτοβιοδιέγερση βελτιώνει τη ροή του αί-
ματος και την οξυγόνωση στον αμφιβληστροει-
δή, υποστηρίζοντας την υγεία των ιστών της
ωχράς κηλίδας. Διατηρεί τους φωτοϋποδοχείς
και το μελάγχρουν επιθήλιο του αμφιβληστρο-
ειδούς, που είναι ζωτικής σημασίας για τη δια-
τήρηση της όρασης», επισημαίνει ο ειδικός.

Στα πλεονεκτήματα της φωτοβιοδιέγερσης
είναι ότι είναι μη επεμβατική μέθοδος, δεν
προκαλεί πόνο, μπορεί να εφαρμοστεί σε πρώι-
μα στάδια της ξηρής AMD κι έχει ελάχιστες πα-
ρενέργειες.

Παντελής Α. Παπαδόπουλος, MD,
PhD, FEBO, FEBOS-CR,

χειρουργός οφθαλμίατρος,
διευθυντής Α’ Οφθαλμολογικής
Κλινικής Metropolitan Hospital
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Κριός
(21/3-20/4)
Σήμερα θα υπάρξει ένα κύμα συναι-

σθημάτων που θα σας κατακλύζει, ενώ

θα βγαίνουν στην επιφάνεια κάποια

θέματα που μπορεί να αφορούν το πα-

ρελθόν σας.

Ταύρος
(21/4-20/5)
Για εσάς τους Ταύρους, οι συνθήκες

που σας έχουν ταλαιπωρήσει είναι

εκείνες που αφορούν την προσωπική

σας ζωή, αλλά και την επαγγελματική

σας πορεία. Σήμερα καλό είναι να μην

πάρετε οριστικές αποφάσεις.

Δίδυμοι
(21/5-21/6)
Για εσάς των πρώτων ημερών, πολλά θα

αλλάξουν και μάλιστα καλό είναι να πε-

ριμένετε να ανανεώσετε κάποιες υπο-

θέσεις σας που είχαν παγώσει.

Καρκίνος
(22/6-22/7)
Σήμερα θα υπάρξει μια έντονη αναζή-

τηση, με καταστάσεις από το παρελθόν.

Οικονομικές αναστατώσεις και πε-

ρίεργες σχέσεις με τους άλλους θα

συνθέσουν ένα εκρηκτικό κλίμα. 

Λέων
(23/7-22/8)
Συνεχίζουν και σήμερα να σας απασχο-

λούν οι σχέσεις σας και ίσως θα υπάρ-

ξει μια παρέμβαση από πολύ κοντινό

σας πρόσωπο. 

Παρθένος
(23/8-22/9)
Είναι καλή μέρα για να βάλετε ένα νέο

πρόγραμμα στην υγεία σας και γενικό-

τερα να φροντίσετε τους επαγγελματι-

κούς σας στόχους. Θα υπάρξουν κά-

ποια σημεία που θα πρέπει να είστε πε-

ρισσότερο προσεκτικοί, όπως οι συζη-

τήσεις που θα κάνετε με τους άλλους.

Ζυγός
(23/9-23/10)
Για εσάς τους Ζυγούς, η σύνοδος του

Ήλιου - Πλούτωνα θα έχει θετική επιρ-

ροή επάνω σας. Βέβαια προσοχή σή-

μερα στα οικονομικά θέματα, που μάλ-

λον θα σας δημιουργηθεί η αίσθηση

της έλλειψης και της ανασφάλειας. 

Σκορπιός
(24/10-21/11)
Για εσάς τους Σκορπιούς, είναι μέρα με

έντονα πάθη και τυχόν ανατροπές σε

οικογενειακά θέματα. Ίσως μάθετε ένα

γεγονός που αφορά πρόσωπο από το

κοντινό συγγενικό σας περιβάλλον.

Τοξότης
(22/11-21/12)
Σήμερα θα υπάρξει μια έντονη αναστά-

τωση, λόγια και συζητήσεις που θα σας

δημιουργήσουν ανασφάλεια και πολ-

λές σκέψεις για κάποιο πρόσωπο από

το περιβάλλον σας.

Αιγόκερως
(22/12-19/1)
Οικονομικά θέματα θα σας απασχολή-

σουν, ιδίως αν ανήκετε στις πρώτες μέ-

ρες του ζωδίου σας. Βέβαια είναι μια πε-

ρίοδος που τα συναισθηματικά θέματα

δεν έχουν την καλύτερη πορεία και μάλ-

λον χρειάζεται υπομονή για να φροντί-

σετε τον πληγωμένο σας εγωισμό.

Υδροχόος
(20/1-18/2)
Η σύνοδος Ήλιου - Πλούτωνα είναι μια

αρκετά δυνατή όψη για εσάς. Είναι από

τις πιο σημαντικές μέρες του χρόνου,

όπου για όσους σήμερα έχουν γενέ-

θλια θα υπάρξει πολύ δυνατή περίοδος

έντονων αλλαγών για τη γενέθλια χρο-

νιά σας.  

Ιχθύες
(19/2-20/3)
Είναι καιρός να κατανοήσετε ότι πολλά
πράγματα κατά το παρελθόν συνέβαι-
ναν εν αγνοία σας. Φροντίστε να έχετε
ενεργό ρόλο σε ό,τι συμβαίνει τώρα
στη ζωή σας.

ΤΡΙΤΗ 21 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2025

ΡOLITICAL ΖΩΔΙΑ40

Σε απόλυτη ισχύ σήμερα η σύνοδος Ηλίου
- Πλούτωνα, μια ενέργεια που χρειάζεται
πολλή προσοχή και καλή διαχείριση. Η

Σελήνη προχωρά στο ζώδιο του Σκορπιού, με
ακραία συναισθήματα να οδηγούν σε
καταστάσεις που είναι δύσκολο να
διαχειριστούμε.


